
Подпорожьское  кольцо

Выезд 10.00

Дорога через Лодейное Поле, Свирь до Подпорожья.
Прибытие в Подпорожье 13-14.00

Далее дорога на Важины (через Свирь)

Важины (60.972154,34.047746)
КУРПОВО (Важины, Мигуновская) 

Объект расположен в юго-западной части Кольца на правом берегу р.Важинка, вблизи устья. Историческое название места - Важинско-Курповский (или просто Важинский) погост. Известен по летописям с 13 века. Сохранились фрагменты поздней кирпичной ограды с калиткой и ее северные ворота. Внутри ограды - кладбище со старинными чугунными крестами, открытое в сторону Важинки. Главная примечательность Воскресенской церкви, построенной в 1630 году и капитально перестроенной в 19 веке - десятерик основного объема. Лишившись в 1827-31 гг. своего шатрового завершения и западной галереи, он был увенчан каскадным округлым куполом в духе архитектурных вкусов той эпохи. Тогда же, видимо, появилось близкое к нынешнему навершие прямоугольного алтарного прируба. Каким оно было до переделки - остается гадать. Возможно, тут была бочкас лемеховой главкой, а возможно - их комбинация с шатром. Неподалеку располагалась семиглавая Богоявленская церковь (не сохранилась). Мощная восьмигранная колокольня нынешней Воскресенской церкви в то время стояла отдельно - формируя, таким образом, классический северный тройник. В основании колокольни - невысокие крытые изначально на два ската треугольные приширения, позволяющие формально отнести ее к типу "восьмерик на четверике", хотя эти части и несоразмерны. Над повалом восьмерика расположен открытый ярус звона, на колоннаду которого опирается, в свою очередь, ярусное купольное завершение со шпилем (также пОзднее, сменившее первоначальный шатер). В 1874 г. колокольня была соединена с десятериком папертью с северным входом и теплой трапезной с двумя увенчанными престольными главками приделами (Ильинским и Никольским) - образовав, таким образом, нынешнюю единую "корабельную" конструкцию. Тогда же вся постройка была обшита тесом и покрашена (что, на мой взгляд, только усугубило ее и без того оплывший и погрузневший облик). 

К несуразностям внешнего вида, помимо вымученной формы алтарного свода, можно отнести промежуточные восьмерички, поддерживающие маленькие верхние купола венчания десятерика. Особенно нижний восьмеричок - несущий восьмискатный купол и опирающийся на десятискатный - доставляет глазу исподволь ощущаемый дискомфорт. 

С левого берега Важинки хорошо видно, что разнородные части Воскресенской церкви - восьмигранная колокольня и десятерик основного объема - наклонены в противоположные стороны относительно общей осевой плоскости. Это подчеркивет искусственность сооружения, с трудом сохранившего элементы традиционной северной архитектуры - но так и не усвоившего до конца классицистических форм начала 19 века.
Далее по дороге в Согницы.

Никольская и Ильинская церкви 
Церковь святителя Николая (1696 год) в деревне Согиницы Важинского Воскресенского погоста в системе храмов Прионежской школы (61.076444,34.084386)
Церковь святителя Николая в Согиницах (1696 год) расположена на берегу реки Важинки – притока Свири. В наши дни Согиницы представляют собой небольшую деревню Подпорожского района Ленинградской области. Мало кто уже помнит, что некогда здесь проходил торговый путь из Великого Новгорода. По рекам Волхов и Свирь и их притокам, он шел через Ладожское и Онежское озера к Белому морю и Архангельским землям. Между озерами лежала издревле обжитая местность, где по берегам рек, заливов, озерков и проток еще в древности образовалось множество деревень и погостов.

Население этого региона состояло, в основном, из финских племен: прионежских вепсов, людиков и карелов, однако существовали и поселения новгородских, и даже московских торговых людей. Во второй половине XIV века все они вошли в состав Обонежской Новгородской пятины. В 1649 году, в ходе введения административного деления на уезды, Прионежье стало частью Олонецкого уезда. В XIX столетии интересующие нас районы относились к Олонецкому, Петрозаводскому и Вытегорскому уездам Олонецкой губернии. В настоящее время эта территория разделена между Ленинградской областью и Республикой Карелия.

Такое сложное переплетение народностей, географических и исторических факторов, конечно, не могло не сказаться на формировании местных обычаев, искусства и архитектурной школы. В науке большинство деревянных храмов этого края (хотя есть и исключения) принято относить к «прионежской» или «обонежской» школе [1-3]. Как правило, их возводили в наиболее значимых торговых и культурных центрах – погостах или больших деревнях. Одним из самых древних был Воскресенский погост на реке Важене (позднее ее называли Важинка). Первые упоминания о нем относятся еще к 1230 году. По одной из версий, такое ласковое название реке дали из-за большого количества оленей, водившихся в окрестных лесах (важенка, то есть лань, самка северного оленя). По другой гипотезе – оно происходит от слов «вадить», «важить», «приваживать» - приманивать или привлекать. В обоих случаях ясно, что изобильная всевозможной живностью, лесом и плодородной землей местность возле реки весьма благоприятствовала появлению здесь крупного поселения.

Наиболее ранние описания земель возле Онежского озера содержаться в «Писцовых книгах Обонежской пятины» за 1496 и 1563 годы. Описи 1496 года дошли до нас в незначительных фрагментах, и мы не можем судить о состоянии Воскресенского погоста в этот период. Зато в книге Андрея Лихачева за 7074 (1566) год (к этому году книга была закончена) сохранилось подробнейшее его описание в подразделе «Погост Воскресенский в Важенях на Свири». В описях этого времени фигурируют разные наименования реки: Важена, Вежена, Вагжена, даже «в Важанях» [4]. В этой описи впервые названа Воскресенская церковь, давшая название погосту: «…на погосте церковь Воскресение Христово». Здесь же фигурируют: «Спасские деревни Хутыня монастыря…деревня на Усть-Пидме…и на той же земле поставлена церковь Покров Пресвятые Богородицы». Этот отрывок свидетельствует о сильном влиянии новгородских церковных властей в этой местности во второй половине XVI века.

Название «Согинцы» или «Согиничи» упоминается несколько раз: «…В Важенском же погосте царева великого князя волостка в Согиничах Заболоцкого…»; «…деревня на горе в Согиничах…». В другом месте: «…деревня в Согиничах словет на горе с прихода…» и «…деревня в Согинцах словет на той же горе»; «…починок в Согиничах на усть речки Мужелы на бору… починок в Согиничах же на Зайцевой горе… починок в Согиничах же Терентьеве же горе…» [5]. Термин «волостка» обозначает землю, находившуюся под особым управлением (в данном случае, великого князя). «Починок» - расчищенное под пашню место, часто начало нового поселения. Из Описи видно, что в 1563 году Согиничи  представляли собой небольшую деревню, жители которой активно осваивали близлежащие земли. Никольский храм в книге еще не упомянут.

Спустя всего двадцать лет эти богатые земли были разорены, а храмы сожжены шведскими солдатами. В 1612-1618 годы край снова сильно пострадал – уже от польских и литовских войск. Тем не менее, к 1628 году Воскресенский погост восстановил свое благосостояние. В «Писцовых книгах 7136 – 7137 (1628 – 1629) годов» Никиты Федоровича Панина и подьячего Семена Копылова читаем: «…Погост Воскресенской, Важенской на реке на Важене. А на погосте церковь Воскресения Христа Бога нашего, а другая церковь святаго порока Ильи – древяны…». Далее «…В Важенском же погосте вотчина Спаса Хутыня монастыря, волостка Пидма, на озере на Пидме. А в ней церковь Преображения Христа Бога нашего…». В описи за те же годы, но выполненной князем Иваном Михайловичем Долгоруким и подъячим Посником Раковым упоминается «Софийская вотчина новгородского митрополита в Пиркинском и Важинском погостах». Вотчины новгородских монастырей имелись и на землях соседних погостов: «…В Оштинском же погосте вотчина Антонова монастыря» и «…Вотчина Спаса Хутыня монастыря, волость на Рыбей-реке. А на ней церковь во имя великого чудотворца Николы…» [6].

Упоминания о Воскресенском храме на Важинском погосте и Спасо-Преображенской церкви на озере Пидме чрезвычайно важны, так как свидетельствуют о двух важных фактах: о существовании уже в начале XVII столетия группы церквей, по всей вероятности, возведенных одной артелью, так как строительство их шло в сопредельных местностях (на территории одного погоста) и примерно в один временной промежуток. О Никольском храме в Согиницах в Писцовых книгах, как и в описях 1563 года, не упоминается. Это вполне объяснимо, так как и упоминания о самой деревне здесь тоже отсутствуют. По всей вероятности, она была целиком разорена и к 1628 году еще не восстановлена. Можно предположить, что Воскресенская и Преображенская церкви послужили образцами при возведении нового храма во вновь восстановленной деревне во второй половине XVII столетия. В свою очередь, есть большая вероятность, что на их облик оказало влияние деревянное зодчества Великого Новгорода, имевшего свои земли на данной территории.

При исследовании храмов Воскресенского погоста нельзя забывать, что они обособленной составляющей входят в довольно значительную группу церквей, ареал распространения которых охватывает оба побережья Онежского озера. На востоке этот ареал завершает (из ныне выявленных храмов) церковь Илии Пророка в Саминском погосте (1692 и 1702 годы, Олонецкая губерния, Вытегорский уезд, Саминский погост). Сейчас эта церковь находится в Вытегорском районе Вологодской области, село Саминский погост. На севере ареал ограничивает Линдозеро, а на юге – течение реки Свири [7]. Вне этих границ располагался (из известных нам) только храм во имя иконы Божией Матери «Знамение» (ок. 1679 года) в городе Тихвин Ленинградской области. Она изображена на плане Тихвинского посада, выполненного Иваном Зелениным в 1679 (8) году [8]. Церковь входила в ансамбль с еще одним храмом – во имя Флора и Лавра и шатровой колокольней. Все они были построены между 1588 и 1590 годами, но сгорели во время пожара 1679 (8) года. На плане мы видим вновь построенные церкви. В некоторых работах Знаменский храм ошибочно приписывают Успенскому Тихвинскому мужскому монастырю [1].

Остальные храмы этой школы, согласно административному делению XIX века, составляют две группы, принадлежащие к Олонецкому и Петрозаводскому уездам Олонецкой губернии [9]. К Олонецкому уезду относятся: 1. Воскресенская церковь Важинского прихода (1630 год, перестроена в 1872 году. Ленинградская область, Подпорожский р-н, поселок Важины) [10]; 2. храм Спаса Преображения в Усть-Пидьме (1696 год, сгорела в годы Великой Отечественной войны. Ленинградская область, Подпорожский район, село Пидьма); 3. храм святителя Николая в Согиницах (1696 год, нуждается в реставрации. Ленинградская область, Подпорожский район, деревня Согиницы).

К Петрозаводскому уезду относятся: 1. церковь святителя Николая бывшего Брусенского монастыря на Брусенском острове (1630 год, утрачена в 1950-е годы. Республика Карелия, Вепсская национальная волость, остров Брусно); 2. церковь во имя Рождества Пресвятой Богородицы в погосте Гимрека (1659, 1682, 1695 годы. Ленинградская область, Подпорожский район, деревня Гимрека); 3. церковь святителя Николая Деревянского прихода (1683 год, утрачена); 4. церковь Успения Пресвятой Богородицы в Кондопоге (1774 год. Республика Карелия, город Кондопога); 5. церковь св. Александра Свирского (1769-1770 годы. Республика Карелия, Медвежьегорский район, село Космозеро, нуждается в реставрации); 6. церковь святителя Николая в селе Линдозеро (1634 год, сгорела в 1634 году. Республика Карелия, Кондопожский район); 7. церковь Петра и Павла в деревне Лычный остров на острове Сандал. (1620 год. Республика Карелия, Кондопожский район, урочище Лычный Остров, в аварийном состоянии); 8. церковь во имя свт. Варлаама Хутынского в Рыборецком погосте (1679 и 1774 годы, утрачена); 9. церковь во имя Вознесения Господня в селе Типиницы (1720 год, сгорела в 1975 году); 10. церковь пророка Илии в Горне-Шелтозерском приходе (1685 год, утрачена); 11. церковь Покрова Пресвятой Богородицы в приходе Шокшинский (1695 год, утрачена); 12. церковь святой Варвары в Яндомозеро (1650 или 1656 год. Утрачен декор. Республика Карелия, Медвежьегорский район, деревня Яндомозеро, заброшена, разрушается).

К этому списку можно добавить еще один пункт: 13. Покровская церковь знаменитого ансамбля на острове Кижи (республика Карелия, Медвежьегорский район, остров Кижи). По результатам последних исследований, было установлено, что ее возводили в несколько этапов: в 1694 году, затем в 1720-е годы. В 1764 году ее перестроили в нынешнем виде. В 1694-1720-е годы она по конструкции и декору представляла собой храм прионежской школы [11,12]. Вполне вероятно, что первоначально ее венчал высокий шатер (или, во всяком случае, должен был венчать согласно первоначальному замыслу зодчего, подготовившего для него опорные конструкции, сходны с такими же опорами в согинском храме) [12], хотя некоторые исследователи не разделяют эту точку зрения [13].

Таким образом, храмы прионежского типа образуют группу, состоящую на данный момент из 18 церквей. Из них девять утрачены и известны только по описаниям и фотографиям, четыре нуждаются в срочной реставрации, а одна перестроена до неузнаваемости. Делать какие-либо обобщающие наблюдения при таком положении вещей можно только очень приблизительно, так как часто мы не располагаем даже точной датой возведения того или иного храма. Тем не менее, в этой группе были выделены две подгруппы по этнографическому и конструктивному признакам.

Прежде чем говорить об их особенностях, уместно назвать признаки, общие для всех храмов прионежской школы. Первый из них – ярусное построение конструкции. В большинстве случаев храмы этого типа представляют собой тип «восьмерик на четверике». Обычно на четверике установлены два восьмерика, при этом каждый ярус имеет расширение снизу вверх. Верхний восьмерик значительно меньше по высоте и увенчан шатром. В некоторых случаях (Петропавловская церковь в селе Лычный остров – 1620 год, Варваринская церковь в Яндомозере – 1650 год) второй восьмерик достраивали уже в XVIII столетии [7]. Каждый из ярусов завершается широким повалом. Характерная деталь - декор в виде фризов из фронтонов (их могло быть один или два). На разных храмах фризы расположены в верхней части восьмериков или проходят на середине высоты. Трапезная и алтарный прируб чаще всего прямоугольные в плане и перекрыты на два ската, но иногда имеют и завершение в виде бочки [14].

Идея высотности, которая присуща большинству шатровых построек, в данном случае тесно переплетена с идеей ярусности. Взлет ввысь, поражавший исследователей церкви Успения в Кондопоге (1774 год), Ильинской церкви в Самино (1692 год), храма святителя Николая в селе Линдозеро (1634 год) [2,15] и святителя Варлаама Хутынского в Рыбреке (1693 год) [16], в облике других храмов этой местности уступал место поступательному движению, которое было метко названо «пульсирующим» [3,16].

Хронологические рамки развития прионежской школы зодчества достаточно широки: они охватывают более чем полтора века – с 1620 по 1774 год. Однако динамика возведения храмов интересующей нас группы была весьма неравномерна. В ранний период (1620-е – 1630-е годы) мы можем отметить четыре храма (~22%): Петра и Павла в деревне Лычный остров, святителя Николая на Брусенском острове, Воскресенская в Важинском приходе и святителя Николая в селе Линдозеро. Пика интенсивности строительство «ярусных» шатровых церквей в этом регионе достигает в 1670-е – 1690-е годы. В это время были «срублены» 10 из 18 известных нам церквей (~55%). Затем наблюдается резкое падение строительной активности. Один храм (Вознесения в Типиницах) построен в 1720 году и два в 1770-е годы: Александра Свирского в Космозере (есть версия, что уцелевшая церковь является Успенским храмом этого прихода и датируется 1720 годом) и Успения в Кондопоге. В это же время уже существующие храмы иногда делали более высокими за счет увеличения размера шатра и надстройки дополнительного яруса восьмерика, но подобные случаи единичны.

По всей вероятности, такая динамика объясняется общими тенденциями развития русской архитектуры. Именно в конце XVII столетия в каменном церковном зодчестве получают распространение ярусные «столпы», однако использовались они при возведении колоколен в среднерусских землях: колокольни Новодевичьего монастыря (1682 - 1689 годы) в Москве, храмов Усекновения главы Иоанна Предтечи в Толчково и Никитского монастыря в Ярославле (рубеж XVII-XVIII веков). В них увеличение числа ярусов было, прежде всего, направлено на усиление эффекта «высотности» всего сооружения. В прионежском деревянном зодчестве этот прием носил специфический характер, направленный на усиление выразительности силуэта столпа, и, несомненно, осваивался под влиянием местных традиций.

Среди шатровых храмов Прионежья известны две подгруппы, выделенные на основе конструктивных различий. У церквей южного Прионежья (Гимрецкий и Деревянский погосты, Горне-Шелтозерский, Шокшинский и Рыборецкий приходы) каждый из двух восьмериков установлен на верхних венцах повалов нижележащих ярусов. В северном Прионежье (село Линдозеро, деревня Лычный остров, Кондопога) зодчие использовали внутренние конструкции, благодаря чему ярусы храмов как бы «вставлены» друг в друга. Традиционно считается, что первый вариант характерен для племен людиков, а второй – для вепсских племен [14,16,17].

Позволим себе отметить, что такая схема представляет собой достаточно обобщенное построение и не учитывает все многообразие конструктивных и декоративных приемов, использовавшихся мастерами в разные периоды [3,14,16]. Прежде всего, те храмы, что были уничтожены или перестроены, недоступны для натурного исследования. В этом случае возможны только визуальные заключения по данным рисунков и фотографий. Таким образом, в нашем распоряжении остается только девять церквей – количество явно недостаточное для полного анализа особенностей зодчества в этом регионе. Кроме того, налицо и исключения из существующей парадигмы: у Варваринской церкви в Яндомозеро, территориально тяготеющей к северному Прионежью, восьмерики установлены по «вепсскому» обычаю – на верхние венцы предыдущего яруса [18]. Кроме того, ни к одной из указанных групп пока не был отнесен Ильинский храм Саминского погоста (1692 год). Не нашли своего места в этой классификации Покровская церковь в Кижах, храмы в Типиницах и Космозере. Не получили никакого объяснения и особенности храмов Воскресенского погоста на реке Важенке. Хотя они и относятся к «южной» ветви прионежской школы, но ряд признаков позволяет выделить их в обособленную группу.

Прежде всего, это признак географический. Если мы обратимся к административному делению на уезды в XIX веке, то увидим, что только эти три храма из всей группы принадлежат к Олонецкому уезду [9]. Известно, что деление на уезды производилось с учетом границ расселения определенной этнической общности. Такое деление основывалось на более древних установлениях. Как уже было указано выше, церкви Спаса Преображения на Пидьме (1696 год), святителя Николая в Согинцах (или Согиничах, 1696 год) и Воскресения Господня на реке Важенке (1630 год), относились к одному погосту, что позволяет говорить не только об этнических, но и семейных связях между жителями приходов. Еще одна деталь – каждый из трех храмов возведен на высоком берегу реки (или озера) и поэтому организует прилегающие территории в определенных границах [20].

По своим конструктивным особенностям церкви Важинского Воскресенского погоста образуют несколько обособленную группу среди храмов Прионежья (таким образом, появляется возможность говорить уже не о двух, а о трех группах этой школы). Их «столпы» состоят не из трех, а из двух ярусов. При этом нижний ярус начинается «от пошвы», то есть сразу от земли. Наиболее ранней среди них можно предположительно назвать Воскресенскую церковь (1630 год), нижний ярус которой представляет десятиугольный сруб. Что же касается ее верхнего яруса, то в 1847 году он был целиком перестроен. Никаких попыток исследования или реконструкции до настоящего времени не предпринималось. Учитывая месторасположение храма, форму нижнего яруса, общую композицию (с двумя прямоугольными прирубами на восточной и западной сторонах), вполне вероятно, что вторым ярусом был восьмерик.

У храмов святителя Николая в Согиничах и Спаса Преображения в Усть-Пидьме (по фотографии 1906 года С.М. Прокудина-Горского) верхние восьмерики, как это и было принято в архитектуре «южной ветви», поставлены на верхние венцы нижних ярусов и имеют гораздо меньшую высоту, чем нижние. Основное отличие от храмов данной общности состоит в том, что здесь мы не видим традиционного «пульсирующего» силуэта. Верхние восьмерики не расширяются, а сужаются снизу вверх. Нижние ярусы завершаются повалом столь незначительным (к тому же закрытым декоративным поясом), что оба яруса зрительно представляют собой как бы единый столб, завершающийся мощным повалом, на котором покоится шатер с широкой полицей. Особенно эта деталь присуща пидемскому храму. Оба храма имеют по два прируба: алтарь и трапезную.

Подобные характерные особенности, по всей вероятности, возникли под влиянием деревянного зодчества тех регионов, с которыми погост был связан в силу церковного, торгового или политического общения. Такое взаимодействие чаще всего развивалось там, где для его распространения существовали удобные речные пути. Выше уже было отмечено, что Воскресенский Важинский погост течением рек Волхова и Свири, соединяющих Ладожское и Онежское озера с Белым морем, был связан с двумя культурными центрами: Великим Новгородом и Архангельском, который расположен недалеко от устья Северной Двины. Тот факт, что подобные «круглые» в плане церкви характерны в большей степени не для онежских, а для архангельских земель, точнее, для северо-двинского района, уже привлекал внимание ученых [1]. При сравнении «важинских» церквей с шатровыми храмами святителя Николая в Лявле (1587 год), святителя Николая в Панилове (1600 год), пророка Илии в Выйском погосте (1600 год), Владимирской иконы Божией Матери в Белой Слуде (1642 год), можно найти много общих деталей. Во всех случаях объем храма идет от земли и представляет собой массивный столп с мощным повалом в верхней части, на котором покоится высокий шатер. С востока и запада к столпу восьмерика прирублены прямоугольные алтарь и трапезная.

Несмотря на большое внешнее сходство, между архангельскими храмами и церквями Воскресенского Важинского погоста существует и ряд различий. Прежде всего – это ярусное построение конструкции. Вторая особенность – завершение прямоугольных прирубов трапезных и алтарей. У церквей Архангельской земли они перекрыты нарядными «бочками» с большими выносами. У «важинских» храмов они крыты на два ската и украшены резными причелинами. Наконец, главная особенность церквей прионежской школы – декоративный фриз в виде пояса фронтонов. Каким он был у церкви Воскресения Господня, мы пока не знаем. У храмов Спаса Преображения в Пидьме и святителя Николая в Согиницах этот фриз закрывает (или закрывал) повал нижнего восьмерика. На каждую грань приходится по два фронтона со сливами для воды.

Возможно, эти особенности объясняются местными традициями или влиянием второго источника – новгородского деревянного зодчества. Много общего конструкция и оформление интересующих нас церквей имеют с храмом во имя иконы Божией Матери «Знамение» в городе Тихвине, изображенной на плане 1679 года. На рисунке хорошо видно, что данная церковь представляла собой восьмигранный сруб (во всяком случае, в верхней части) и была украшена двумя «фронтончатами» поясами. Один пояс проходит непосредственно под шатром, другой, как и у храмов на реке Важенке, закрывает повал нижнего яруса. Такой декор использовался для украшения храмов прионежской школы: церкви Рождества Пресвятой Богородицы в Гимреке 1695 года и храма Покрова Пресвятой Богородицы в Кижах 1694 года. Достаточно достоверно прорисован прямоугольный прируб трапезной, крытой на два ската, с западной стороны. Воздействие новгородской деревянной архитектуры на облик церкви святителя Николая в Согиничах и других храмов Воскресенского Важинского погоста косвенно может быть подтверждено существованием на землях погоста вотчины Хутынского монастыря и Софийской вотчины новгородского митрополита (см. выше) [6].

Немаловажным свидетельством воздействия северо-двинского зодчества на архитектуру церквей Важинского погоста можно назвать конструкцию колокольни храма святителя Николая в Согиничах 1696 год (изображений колоколен Спасо-Преображенского и Воскресенского храмов не сохранилось). Со столпом ее соединяет не только трапезная, но и дополнительные сени, что побудило исследователей предположить разное время возведения колокольни и церкви [2,10,21]. Нижний ярус колокольни «срублен» как обычно в подобных сооружениях – это невысокий четверик. Интересен второй ярус, выполненный не в виде восьмерика, как это было принято, а в форме шестерика. Одним из немногих аналогов такого решения может служить колокольня 1665 года церкви свт. Иоанна Златоуста в селе Саунино недалеко от Каргополя. В прионежских землях примеров подобных колоколен мы не знаем. К сожалению, колокольня храма святителя Николая со временем утратила некоторые детали своего декора. На фотографиях XIX века хорошо видно, что арки ее яруса звона в то время поддерживали двенадцать резных столбиков (по два столбика на грань) [9]. В настоящее время это простые столбы без всякого декора. Известно, что ярус звона был перестроен в 1926 году, и именно тогда были утрачены детали его декора [10].

В настоящее время из внутреннего иконописного убранства храма сохранились только те иконы и детали иконостаса, что были вывезены и находятся в Русском музее в Санкт-Петербурге [21]. Единственным украшением интерьера остается уникальная резьба. Потолок выполнен «в косяк» из небольших дощечек. Поддерживают его деревянные столбы, украшенные «дыньками» и «жгутиками». Особенно необычны отходящие от них кронштейны: от каждого столба на две стороны смотрят лошадиные головы. Этот мотив довольно часто встречается в северной народной резьбе, но почти не известен в оформлении храмов.

Важинский Воскресенский погост очень сильно пострадал в годы Великой Отечественной войны. Храм Спаса Преображения в Пидьме сгорел, а у церкви святителя Николая в Согинцах находилась в аварийном состоянии часть шатра. Была повреждена и колокольня. Восстановительные работы проводились в 1973-1975 году под руководством архитекторов М. Коляды и И. Марчет [10,21]. Сейчас этот последний уцелевший в своем первозданном виде «важинский» храм прионежской школы вновь нуждается в реставрации
Тут же.
Далее Церковь Илии Пророка (61.075996,34.084217)
Далее едем в Заозерье.

Часовня Петра и Павла (61.077847,34.245759)
Деревянная часовня. Не действует.  

Освящена в честь: Петра и Павла 

Год постройки: между приблизительно 1800 и приблизительно 1900.

Адрес: 

Проезд: в Подпорожье переехать через плотину и двигаться в направлении Пидьмы. Есть указатель на Заозерье.

Описание более удобного и короткого проезда: В городе Подпорожье пересечь Свирь по плотине Верхне-Свирского гидроузла, затем двигаться по главной дороге (частично асфальтированной) через Важины и Курпово. Вскоре после поворота влево на Согинцы будет автобусная остановка и указатель "Заозерье". Повернуть направо, в деревню, и ехать по главной дороге к берегу озера. Часовня будет слева у дороги.

Далее по дороге Посад

Часовня Флора и Лавра (59.344753,30.017508)
До 1870 года деревня Межно относилась к Орлинскому приходу. С 1870 Межно причислено к Рождественскому. Рождественский Приход составляют: село Рожествено, Даймище, Парушино, Замостье, Грязно, Поддубье, Выра, Батово, Кузнецово, Рыбицы, Новое Сиверско, Большая Дивенка и Межно. Всех прихожан мужского пола 1494, женского 1593. В приходе были православные финны, потомки карел, некогда принадлежавших к новгородской епархии. Раскольников в Межно 52 обоего пола, в Даймище 12, в Парушине-25, в Грязне-9, Поддубье-10, Выре - 10. Новом Сиверске - 1, в Большой Дивенке - 41. Служат у них крестьяне деревни Даймища Иван Кузмин и деревни Выры Марк Степанов. Прихожане в большинстве неграмотны. Училище, открытое с обращением села Рождествено в город, в 1780 году, закрыто в 1797 г., когда город снова стал селом.

Сельские праздники: в Межно - Флору и Лавру; в Рождествене празднуют 8-го сентября, 6-го декабря и 9-го мая; в Грязне в Поддубье 8-го сентября, в Даймище и Батове - Николаю Чудотворцу, в Замостье, Выре и Рыбицах - Косме и Дамиану, в Парушине, Кузнецове в Большой Дивенке - Покрову.

Крестные ходы совершаются: 1) 6-го января и 1-го августа на р. Оредеж, для водоосвящения; 2) 23-го апреля в Рожествено и Батово для окропления скота; 3) 21-го мая - в Новое Сиверско, для окропления скота, и, по обету крестьян, в память пожара 11-го сентября 1837 г., когда сгорела церковь и выгорело почти все село; 9) в Ильинскую пятницу в Кузнецово, 14-го сентября в Поддубье и 18-го сентября в Межно, Рождествено в память падежа скота.

С начала XIX века в деревне существует часовня во имя святых мучеников Флора и Лавра, построенная на деньги жителей Межно в память падежа скота. Часовня находилась за улицей Центральная на дороге, ведущей к пастбищам. До закрытия, часовня была приписана к церкви Апостолов Петра и Павла, первой церкви в дачной местности Сиверская. Часовня в Межно закрыта в 1938 году, а в 90-х исчезла без следа. Выстроена заново в 2009 г.
Далее по дороге Волнаволок

Волнаволок. Часовня Покрова Пресвятой Богородицы (61.060425,34.479218)

Церкви сгорели в июне 2004 г., якобы от костра, оставленного рыбаками. Покровская церковь - клетская постройка с шатровой колокольней - впрочем, ярус звона колокольни и главка довольно давно отсутствовали, а сама церковь пустовала. "...Вторая церковь, середины XIX века, 1-главый четверичок" (А.Бокарев, цитируется по старому форуму МГР). Там же, в сообщении В.Шелемина, упоминается дата постройки и второй церкви - 1844 г., и ее название "Власьевская". Однако на сайте Лодейнопольского благочиния именно так - "церковь святителя Василия Великого".
Далее В Подпорожье В гостиницу.

Гостиница "Пристань"

Тел: (81365) 21-288     +7 963 322-64-58

Адрес: Ленинградская область, г.Подпорожье, ул.Энергетиков д.13

Skype: SvirPristan
E-mail:  gostinitsapristan@yandex.ru   pristanhotel@rambler.ru
Сайт: http://svirpristan.ru
Ночевка

День второй.

Подъем в 9.00 Завтрак

Дорога На Вознесенье

Паром через Свирь 11.40
Далее до Гимерки

Церковь Рождества Богородицы

Церковь надо искать. Информации нет.

Разворачиваемся. Обратно по дороге. Щелейки

Церковь Димитрия Солунского Мироточивого (61.110259,35.649864)

Село Щелейки (ударение на первый слог), расположено на самом востоке Ленинградской области, невдалеке от берега Онежского озера, на дороге Петрозаводск - Вознесенье. Щелейки раскинулись на возвышенности примерно в километре от берега Онеги. В сторону озера открывается прекрасный вид, спускаются дорожки. Одна из них начинается прямо от церкви Дмитрия Мироточивого (Солунского) - главной достопримечательности села, и, петляя по окрестным лесам, выходит к Онеге у мыса Подщелье в 4-х километрах к северу. В этом месте на сотни метров протянулся песчаный пляж, соседствующий с сосновым бором и характерными для Карелии скалистыми выступами.

Красивейшая деревянная церковь Дмитрия Мироточивого (Солунского), построенна в 1783 году. Церковь и колокольня, в данном случае, расположены на одной продольной оси. Оба сооружения связаны воедино деревянным мостиком - переходом.

Архитектурное описание церкви позаимствованное нами из книги "Архитектурное наследие Ленинградской земли, Лениздат 1983" гласит: "Прямоугольный сруб церкви разделен на две части - низкую трапезную и высокий четверик собственно храма, к которому прирублен алтарь. Завершается церковь покрытием, имевшим широкое распространение в русском деревянном зодчестве, - так называемой крещатой бочкой (соединением под прямым углом двух простых бочек). Щипец каждой бочки увенчан главкой на барабане, а в центре перекрытия врублен глухой восьмерик, на котором стоит центральная глава. В итоге получилось оригинальное, изящное по силуэту и, к тому же, отвечавшее официальным канонам пятиглавое завершение."

Интересно, что сегодняшнее состояние церковь приобрела после реставрации, которая убрала многие "новшества" внесенные в портрет церкви в веке 19-м. Тогда церковь обшили тесом, покрыли деревянные главки железом. Сегодня церковь действующая и находится в хорошем состоянии.
Паромная переправа 13.30 – 14.30

Юксовичи (Родионово)

Георгиевская церковь Юксовского погоста (деревня Родионово) (60.927951,35.001756)

Храм во имя святого великомученика Георгия Юксовского погоста в XIX столетии относился к Лодейнопольскому уезду Олонецкой губернии, и принадлежал к Олонецкой епархии. Территория, где находился погост, представляла собой редкостно красивую местность вокруг Юксовского озера, со стороны которого легкий и изящный силуэт храма особенно хорош [1]. В ближайших его окрестностях насчитывалось около двадцати пяти деревень [2]. Сегодня погост имеет другое название – деревня Родионово. Она включает в себя несколько селений в Подпорожском районе Ленинградской области.

Первые упоминания о церкви на этом месте датируются 1493 годом. Именно такую дату обнаружил известный исследователь Л.В. Даль на храмовом кресте [3]. Он предположил, что крест этот освятил святой Александр Свирский. Согласно данным метрики Георгиевского храма, его возведение относится к первой четверти XVI века, что же касается освящения, то его совершил один из учеников Александра Свирского еще при жизни преподобного – иеромонах Афанасий (скорее всего, преп. Афанасий Сяндемский – келейник св. Александра) [4]. В 1632 году храм вновь понадобилось освятить. Произошло это при митрополите Афонии, предположительно, после сооружения трапезной палаты с западной стороны [4]. Однако, скорее всего, церковь подверглась гораздо более значительному переустройству [2]. Свидетельств о колокольне не сохранилось. Предполагается, что таковая существовала на галерее или паперти. Наиболее старинные ее колокола отлили, если судить по надписям, в начале XVII века. На одном из них значилось: «Делал аз многогрешный Ярошка Трубицынъ». На втором - «Si Deus pro nobis, quis contra nos. Anno 1639» [4].

В нынешнем своем виде церковь св. Георгия представляет собой органичный синтез строений XVI и XVII веков. К XVI столетию принадлежит вся центральная часть храма: средняя клеть с главкой, крытой лемехом, алтарь и парный к нему западный прируб [2]. Все они завершены двускатным перекрытием довольно редкого вида - «клинчатым». Сейчас одним не многих сохранившихся примеров его, кроме Юксовского храма, можно назвать Васильевскую церковь 1824 года в Чухчерьме (Онежский район Архангельской области). Обычно довольно резкий силуэт подобной кровли над центральной клетью смягчен двумя уступами. Они придали мягкую живописность очертаниям церкви, сохранив ее устремленность ввысь, подчеркнутую упругими и округлыми линиями повалов [5]. Если мы зайдем в храм, то станет хорошо видна сложная конструкция такого перекрытия. Его основу составляют не стропила, а рубленные из бревен щипцы западной и восточной стен (напоминающие тромпы), соединенные горизонтальными бревнами. Благодаря этому приему, крыша составляет как бы единое целое со стенами и может достигать значительной высоты [5].

Во время реставраций 1970-х годов и 1993 года удалось выявить еще одну интересную подробность. Не подлежит сомнению, что первоначально храм окружала невысокая крытая консольная галерея с покрытием на резных столбах и односходным крыльцом. В 1632 году эту галерею, крыльцо, подклет и нижние венцы всех трех клетей заменил новый цельный сруб с односкатной кровлей, охватывающий более «древнюю» центральную часть с трех сторон. Реставраторы отмечали, что: «в результате этих работ площадь собственно церкви увеличилась почти в четыре раза (74 квадратных метра) и образовалась трапезная площадью 40 квадратных метров» [2]. Очень украсило церковь новое крыльцо с двумя всходами, каждый на три рундука, под тесовыми скатами крыши на опорах-балясинах, с нарядным полотенцем и причелинами. В 1877 году все объемы старинного храма обшили тесом [1]. К счастью, сдели это достаточно осторожно и не нанесли существенного ущерба облику церкви.

Кроме неповторимой красоты рубленых стен в Георгиевском храме сохранилось несколько свидетельств его древнего обихода. В первую очередь, это старинный трехъярусный тябловый иконостас. Во всяком случае, до 1942 года, в нем можно оставались и потемневшие от времени иконы св. Георгия и Иоанна Крестителя с чашей [1,4]. После расширения церкви в западной ее части поставили массивные столбы с великолепной резьбой. С XVI столетия сохранились «косящатые» окна и потолок.

В ХХ столетии судьба Георгиевского храма не была столь трагичной, как судьба многих других церквей и монастырей. Правда, в 1930 году его закрыли, но, как уже говорилось выше, в 1971-1972 годы и в 1993 году тщательно исследовали и отреставрировали. После второй реставрации церковь возвратили верующим. В 2006 году оба храма Юксовского погоста (второй храм – деревянная церковь Сретения Господня 1864 года) вошли в состав Георгиевского скита Свято-Троицкого мужского монастыря Александра Свирского. Сейчас старинная церковь находится в достаточно хорошем состоянии и в ней иногда совершаются богослужения
Юксовичи (Родионово). Церковь Сретения Господня (60.927447,35.001925)

Деревянный храм Сретения Господня был построен на этом месте в 1756 г. В 1864 г. выстроен новый, с приделами Казанской иконы Божией Матери и Свт. Афанасия Великого. 

Храм был закрыт в 1934 г. и позднее перестроен под сельский клуб. В 2006 г. Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир благословил устройству на этом месте Георгиевского скита Свято-Троицкого Александра Свирского мужского монастыря. Силами настоятеля монастыря архимандрита Лукиана (Куценко) и братии в 2006 г. в храме был проведен капитальный ремонт, благоустроена прилегающая территория. В храме регулярно совершаются Богослужения.
Далее двигаемся по дороге до Гоморовичи
Гоморовичи. 
Часовня Николая Чудотворца (60.89878,34.734)

Часовня отреставрирована но не действует
Далее направляемся домой.
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