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Экстрим-поход «Весенний марафон — 2008», Описание района

1. Район проведения

1.1 Расположение контрольных пунктов

Марафон проводится на территории Тогучинского и Маслянинского районов Новосибирской области и Промышленновского района Кемеровской области. Старт расположен на трассе Новосибирск — Ленинск Кузнецкий на свертке к Лебедево. Дистанция расположена на юг от старта в междуречье р. Чём и р. Мал. Изылы, далее в верховьях р. Коурак и р. Ик, далее на восток по Салаирскому кряжу севернее р. Суенга, далее на северо-восток в направлении оз. Танаево. Финиш расположен в Журавлево на центральной площади (на трассе, 500 м от моста через р. Исток).

Расстояние между стартом и финишем по прямой составляет 48 км. На дистанции установлено 70 действующих контрольных пунктов. Расстояние между стартом и финишем через район расположения контрольных пунктов составляет 75 км. Расстояние между ближайшими контрольными пунктами от 2 до 4 км.

1.2 Населенные пункты

Не все населенные пункты из обозначенных на карте сохранились. Населены Верх. Чемской, Старогутово (и севернее Коурак), Мирный, Мокрушино (и севернее Колтырак), Журавлево. Южнее дистанции Егорьевское на р. Суенга. Восточнее дистанции Ваганово.

1.3 Автодороги

Трасса Новосибирск — Ленинск Кузнецкий, к северу от дистанции. Автобусы в направлении Новосибирска проходят Журавлево ориентировочно в 1:40, 7:40, 10:00, 11:00, 15:30, 16:40, 18:20, 19:20, 20:40 по новосибирскому времени.

Дорога Конево — Маслянино через Мирный, пересекает дистанцию с севера на юг. Проходит порядка четырех машин в час, реально поймать попутку.

На карте обозначена масса дорог разного качества. Часть из них заросла, часть продолжают действовать. Могут встретиться дороги, не обозначенные на карте.

1.4 Аварийные выходы

· На север к населенным пунктам и к трассе Новосибирск — Ленинск Кузнецкий;

· На дорогу Конево — Маслянино, ловить попутку;

· При нахождении в нижнем течении рек Бол. Тайлы и Дражны Тайлы — на юг в Егорьевское.

2. Описание местности

2.1 Рельеф и растительность

Основная часть дистанции расположена на Салаирском кряже. Высота над уровнем моря колеблется от 300 м на реках до 500 м на вершинах. Севернее кряжа высота резко понижается до 200..250 м. Местность сильно пересеченная. Большую часть местности покрывает густой смешанный лес, как дикий, так и выросший на месте вырубок. Особенности рельефа могут снизить скорость группы до 2..4 км/ч.

2.2 Реки

Через район дистанции протекает множество рек, которые даже в верхнем течении могут оказаться препятствием в весеннее половодье. Большинство из них должны быть доступны для переправы в брод или по бревну, для чего группа должна иметь при себе 30 м репшнура и пилу или топор. В случае затруднения переправы через реки в нижнем течении рекомендуется обходить реки в верховьях, где также расположены контрольные пункты.

Реки Поперечные Тайлы, Бол. Тайлы и Дражны Тайлы пройдены драгой, что привело к появлению вдоль них насыпей с дорогами, проток и заполненных водой глубоких котлованов, заиленных берегов. Рекомендуется пересечение этих рек в светлое время суток для нахождения оптимального пути через препятствия.

2.3 Снежный покров

В начале мая снежный покров на Салаирском кряже может достигать 1 м в глубину на значительных площадях, что сильно усложняет пешие переходы. Во время проведения «Весеннего марафона — 2008» глубина снега в лесных районах на высотах более 400 м составляет 0,3..0,5 м.




