АВАНТЮРА 2004

    Название этого мероприятия имеет свою историю. Когда я положила перед собой чистую тетрадь, и пришло время придумать название, я по привычке начала писать слово Ладога, но уже на второй букве поняла, что мы туда не попадаем.  Нужно было, не наводя грязи аккуратно исправить надпись. Как раз слово авантюра подходило по буквам и даже по смыслу.

ПРОЛОГ

    Еще под «впечатлениями» от похода на Янисйоки четверо (дядя Вася, дядя Жора, Светик и я) подумали: «Что-то мы давно никуда не ходили». Это послужило причиной к тому, чтобы выбраться в Карелию снова!

    С нетерпением и переживанием мы собирались в поход. За это время к нам присоединились Лиза и Юра. Не без трудностей мы отковыряли катамаран, n-ое количество денег и назначили дату – 19 сентября.

    Кстати, о дате: в этом походе есть несколько систем исчисления текущих дней. 

Во-первых – это обычные дни сентября.

Во-вторых, не смотря на учебу, работу и т.п. настроение все ровно летнее, и первый день похода приходился на 50 августа.

В-третьих, ведется обратный отсчет до дня туриста (27 сентября), значит, поход начался в минус восьмой день  до этой даты.

В-четвертых, это обычное исчисление дней по порядку. День первый.

Поступали также предложения вести отсчет дней от дня рождения Юры (ПОЗДРАВЛЯЕМ!!!) и в минус от моего дня рождения.

ИТАК, ПОЗДРАВЛЯЕМ ВСЕХ С НАЧАЛОМ ПРИКЛЮЧЕНИЙ!!!

    Лично у меня эти приключения начались с того, что я 50 августа проснулась в 8 утра в Сестрорецке (где я накануне праздновала его 290-летие) с двадцаткой в кармане. И все это с учетом того, что в час дня я д.б. на Балтийском вокзале СПб, а мой несобранный рюкзак валяется в Гатчине…

    Я очень боялась прослыть раззявой и опоздать, подведя тем самым команду.  Но,  слава Богу, у меня все получилось, и я все успела.

     Опоздать и потеряться вместо меня умудрился адмирал дядя Вася. Ожидая его на его же работе, мы громко и неприлично выражались. В итоге, мы подзарядили на прощание телефоны, попытались стереть лак с ногтей бензином и отправились на Ладожский вокзал без дяди Васи.

    В это самое время остальная часть нашей команды уже колесила по Карелии на девятке, груженой едой и катамараном.

    Мы на вокзале, покупаем билеты. Ура! Дядя Вася нашелся, после чего мы отправились дозакупаться картошкой, хлебом и, конечно же, пивом. Кстати, прикупить пришлось еще и самую важную бумажку – туалетную, в силу того, что Светик ее забыла. Свежие буханки хлеба мы очень опрометчиво погрузили в рюкзак дяди Жоры (см. ниже).

     Следующей достопримечательностью на нашем пути оказался, вы не поверите,  банкомат. Дядя Вася с таким удовольствием и даже дважды общался с ним, что у нас появлялись мысли забрать его (банкомат) вместе с собой.

      Места в вагоне нам попались боковые рядом с туалетом (зато далеко бегать не надо). Но уже через миг дядя Вася все устроил, и мы оккупировали целое купе. На прощание мы вышли покурить на платформу, и, как оказалось, не зря. Дядя Вася улыбнулся и сказал: «Знакомые все лица!». Выяснилось, что это были пограничники, которые проверяли документы у дяди Васи в прошлые года. Они о чем-то своем поболтали, после чего документы и пропуска у нас в поезде не проверяли…

    Наконец, поезд тронулся, пиво открылось, и мы со Светиком задали очень своевременный вопрос: «А куда мы собственно едем?». Тут же вместо скатерти на столе появилась карта, и мы, как всегда, ломая язык финскими названиями, обсуждали предстоящий поход. В дороге мы пили пиво с бутербродами, а дядя Вася  повествовал нам различные «занятные истории» про увлекательные «эпопеи».

    На какой-то там станции поезд стоял 20 минут, и мы, конечно же, отправились на улицу подышать свежим никотином. Мы покурили, и через10 минут до нас дошло, что купить пива в местном магазине мы уже не успеваем (.  Зато в Сортавала, наученные горьким опытном, мы первым делом скупили все остатки в ближайшем заведении. 

     Кроме всего этого, в поезде были попытки поспать, но они не увенчались успехом, и нам ничего не оставалось, как открыть новую полторашку пива…

     В Кааламо нам предстояло общение с замечательным Олегом, которое продолжалось уже на нашей первой стоянке. Стоянка была оригинальная: палатки стояли почти у самой дороги в окружении клумб – это пикниковое место, оборудованное для шашлыков. 

     Но это все детали, главное, что над нами было великолепное звездное небо, и рядом шумел водопад! Как жаль, что зрение у нас оптическое, а не структурное: уж больно хотелось посмотреть на водопад прямо сейчас, прямо ночью…

    Было решено развести костер, выпить по 100 г и лечь спать, т.к. подъем назначили на 7 утра. Я думаю, вы догадываетесь, что все было совсем не так, и проснулись мы в 11 утра как минимум.

    День второй. Утро. Когда я в третий раз проснулась в палатке, услышав шаги посторонних и шум уезжающей машины, я в некотором смысле испугалась. К тому моменту я уже понимала, что подъем, назначенный на 7 утра, отложен на неопределенный срок, и что разбросанные по лагерю вещи доступны каждому встречному поперечному. Т.о. я первая из пострадавших (а на кануне лютых) зайцев выползла на свет Божий.

    Не смотря на то, что утро было седым и туманным, мое желание все же,  исполнилось, и я увидела то, о чем мечтала накануне – водопад! Между прочим, на этом водопаде  снимался фильм «А зори здесь тихие».

    Так вот, чищу я на этом водопаде зубы, как в очередной раз в лагерь зарулили две посторонние дамы. До пробуждения старших на контакт я выходить не решалась ( а зря!!!). Когда одна из женщин подошла ко мне, напряг ситуации спал сам собой.   

    Оказалось, что это Людмила, жена Валеры, к которому мы едем в гости на хутор. Ну и окончательно все точки над i расставил дядя Вася, проснувшийся через несколько минут.

Сие пробуждение, конечно же, привело к утреннему костру и ( чашечки утреннего кофе. В силу того, что батоны хранились у дяди Жоры - бутерброды были деформированные.

    Медленно, но верно вещи и палатки были собраны. Юра отправился на машине за добавкой (конечно же хлеба(. А остальным участникам похода предстоял обнос на 2,5 км с еще даже не собранным катамараном.

    Кстати, первое купание у нас произошло уж никак не на озере или, как минимум, на пороге, а на ручейке, пересекавшем наш путь, где мы все искупались по самое неулыбайся.

    Обнос пришлось делать перебежками, но погода и настроение не подвели, и вскоре мы оказались на долгожданном хуторе. “Доброжелательная” собака Рита употребила все известные ей слова для приветствия с нами. Кроме Риты и хозяев (пока что Людмилы и Кати без дяди Валеры( на хуторе обитало еще некоторое количество человек. Это количество мне до сих пор не известно: не случалось такого момента, чтобы я видела всех присутствующих вместе и сразу. В основном на хуторе присутствовала молодежь, которая оказалась легкая на подъем, и, прослышав о катамаране, тут же занялась его сборкой. Я в это время села описывать первый день нашего мероприятия и, честно говоря, пожалела. Пока я трачу время на изложение прошлого, настоящее проходит мимо меня. На самом деле я пытаюсь оправдаться, что события описаны не в режиме realtime.

    Самым заманчивым планом на второй день была прогулка на мраморный карьер. Но в силу того, что утро у нас началось далеко не в 7 утра, я уже потеряла всякую надежду на это путешествие. И все же большое СПАСИБО нашим дядям, которые, будучи уставшими после обноса и ожидающими прихода дяди Валеры, все же решились отвести двух вечно любопытных девчонок на карьер!

    Тут описание нашей прогулки ограничится либо перечислением достопримечательностей, либо междометиями восхищения. Ну, поймите меня, такую красоту если и можно описать, то явно не ручкой на бумаге, а разве что маслом по холсту...

    И все же... После тропы через лесной бурелом и грунтовой дороги перед нами предстали Лунные горы. Конечно же поражала их высота (ведь в нашей Лен. области не часто встретишь какие-либо возвышенности(. Размеры этих гор удивляли даже не смотря на то, что это всего лишь искусственные насыпи мраморной крошки. Интересно, я представляла себе каньон из белого мрамора, а крошка выглядела как простой песок серого цвета.

    Вообще-то один вид этих гор поражал нас до умопомрачения, но дядя Жора на этом не остановился и, украв драгоценные минуты, все же завел нас на сам карьер.

    Я повторюсь, но это неописуемо!!!!!!!

    Диаметр карьера мы пытались вычислить несколько минут, используя толщину пальца дяди Жоры и высоту столба ЭП на другом берегу карьера. Получилось примерно 400 м. О глубине я не говорю, т.к. увидеть дна нам так и не удалось. 

    Захватив с этого места по камешку на память, мы двинулись дальше. Как мне казалось, мы просто возвращаемся на хутор другой дорогой, и не ожидая разнообразия я шла за нашими дядями и переваривала увиденное. Но все оказалось не так, как я ожидала. А намного лучше! И вскоре мне показали такие места, которые я не видела даже в самом красочном сне!

     Примечание: я знаю благодаря кому и не знаю как именно, но впечатления от пейзажей и приключений в этом походе росли у меня не по дням, а по часам. Это обстоятельство подразумевает под собой то, что все, что было вначале - просто цветочки!

    Так вот, пред нами открылось великолепное зеленое озеро, высокими берегами которого служит мрамор. Дядя Жора тут же указал нам со Светиком место на мраморной скале, где у него традиция фотографировать девушек. Традицию мы нарушать не стали, несмотря на то, что я впервые лезла на скалу в резиновых сапогах и без страховки. 

    Следующей достопримечательностью...

Описание свое я прерываю, т.к. времени уже час ночь, в вагоне уже слишком темно и новую бутылку пива открывать не хочется...

    Как приятно мне сегодня будет спать на двух бутылках КБ, одной бутылке пива и трех фотопленках со всеми приключениями и пейзажами...

    Возвращаюсь к карьеру. Следующей достопримечательностью оказалась пещера, проделанная в мраморной скале. А в самом ее центре на глубину примерно 50м вырыт колодец, из которого видно небо. Когда стоишь в этой пещере и глядишь на дно мрачного сырого колодца, мурашки пробегают по телу...

    После пещеры мы прогуливались по высокому берегу карьера и наслаждались видами. Как вдруг, снизу из карьера на поверхность вылезают три человека. Вообще-то нам пора было уже возвращаться, но любопытство взяло свое, и мы спросили у этих людей: “Имеет ли смысл туда спускаться, или не стоит зря время терять?”. Спуститься к воде нам посоветовали, абсолютно не объясняя, чего там такого особенного. Наш путь к озеру лежал по не вполне устойчивой, почти вертикальной лестнице. В целом те трое, которых мы встретили, были правы: зрелище великолепное! Вода в озере действительно имеет зеленоватый оттенок и практически прозрачна. Глядя на такую воду, нам захотелось пить, но дотянуться до нее, к сожалению, было нереально. Еще одна особенность этого карьера (ради которой мы не зря спустились( была замечена нами во время того, как перебивая друг друга мы высказывали свое изумление. Это было ЭХО! Оно было до того громким и отчетливым, что придавало этому месту сказочную таинственность... 

    Ну да ладно. Поход наш длился шесть дней, а описания одного только карьера  занимают больше места, чем описания двухнедельного похода.

    Люди, которые решились на эту авантюру, конечно же, склонны к разнообразию, поэтому возвращаться домой той же дорогой было неинтересно. Тем более, что наши дяди знали маршрут, проходящий через магазин в Рускеала, где нам срочно понадобился кетчуп...

    По дороге к магазину нам встречались автомобили, у которых номера регионов были самые различные: и Карелия, и Москва, и Питер, и Лен. область... Разговор зашел об автомобильных номерах, и мы стали размышлять, что надо бы на следующий год на корму катамарана повесить такой знак. Появились мысли соорудить из деревянного каркаса и полиэтилена лобовое стекло. В таком виде наше судно должно называться катамаран-кабриолет. Позднее в Петрозаводске тетя Таня Богданова сказала, что на лобовое стекло необходимы дворники  (с этим согласится любой, кто носит очки(. Опять же с Богдановыми мы решили, что зеркала заднего вида вешать на катамаран не нужно: все пришли к мнению, что зеркала в походе не работают в принципе. 

    Настоящий капитан на настоящем судне, как известно, не гребет. Поэтому для капитана было придумано отдельное место на корме, чуть выше палубы, где он должен сидеть и управлять экипажем, например, с помощью чалки (.

    Кстати, о капитане. В течение всего похода мы пришли к выводу, что на нашем маракатане (как сказала Лиза( два капитана. За двух недельный поход Светик привыкла, что ее единственный капитан- это дядя Жора. Я же за тот поход привыкла слушаться дядю Колю, но за неимением оного - адмирала дядю Васю. А Юре с Лизой, в общем, все ровно, кто из этих двух речных волков будет зваться капитаном.

    Вернемся к путешествию! После магазина в Рускеала мы свернули на лесную тропу, прямиком ведущую  на хутор. В самом начале этой тропы мы проскакали по “шикарной” городской помойке, ощущения от которой оказались диаметрально противоположными по сравнению с карьером. Потом наши дяди-Сусанины умудрились вместо хутора завести нас в болото. Нам было сказано оставаться на месте. Сами же они нашали шнырять по лесу в поисках правильного направления. Ситуация была необычной: редчайший момент, когда дядя Вася и дядя Жора заблудились. Конечно же, такое блуждание длилось не долго (это все-таки дядя Вася и дядя Жора(, и уже через несколько минут  мы вышли на верную тропу. По этой тропе мы шли цепочкой и практически не общались - появилась отличная возможность побыть наедине с собой и еще раз осознать, что мы все же собрались, с нами катамаран и много интересного впереди… 

    Когда мы вернулись на хутор, дядя Валера был уже дома, и ужин был почти готов. Кроме того, Лиза сообщила нам, что получила SMS от Леши Василаки с приветами и пожеланиями удачи. Спасибо Леша! Приятно осознавать чью-то поддержку в нашей «безнадежной» затее.

    Пора ужинать! Молодежь осталась сидеть у костра, а наша великолепная шестерка и хозяева устроились в доме за столом при свете двух церковных свечей (просто на хуторе нет электричества, а свечки были у дяди Жоры еще с Валаама(. Но в этом была особенная романтика. 

    Посидели мы, конечно, грамотно! Правда наша душевная компания несколько разделилась, то ли в силу локализации, то ли темы бесед различались. По крайней мере, Светика и дядю Жору  в тот вечер я практически не слышала. Дядя Валера - просто супер! Это такой мужичок-бодрячок, с которым общаться можно абсолютно без напряга.

    Общались мы хорошо и долго. Об этом говорит тот факт, что в начале вечера дядя Валера называл меня маленькой и почти не ругался матом, а под конец называл меня Мать с целой кучей дополнений...

    Темы дебатов и споров были чрезвычайно разнообразны. Мы говорили о походах, о православии, о Валааме, о коммерции, о науке, о культуре, о политике... В общем,  за жизнь...

    Конечно же дядя Вася не мог не упомянуть о событии, произошедшем на этом самом хуторе 1 мая 2002 года... Очевидцы стали вспоминать детали того дня. И, вдруг, в какой-то момент дядя Валера схватил меня за руку и сказал: ”Пойдем, я тебе кое-что покажу”. 

Мы вышли к реке. Была глубокая ночь. И в абсолютной темноте было видно лишь свечение от звезд в небе над лесом и ... свечение мраморного памятника, стоящего у самой реки рядом с тем самым порогом... От увиденного и услышанного я растрогалась - не могу я равнодушно относиться к таким вещам... Я до сих пор не понимаю, как держится дядя Вася...

    Но были в тот вечер и более жизнерадостные моменты. Например, в следующий раз, когда дядя Валера вывел меня на улицу, мы стали рассматривать звездное небо со всеми его медведицами. А когда сидели в доме, и у меня замерзли ноги, я грела их в печке, после чего на утро долго удивлялась, почему у меня копченые пятки.

    В другой момент я решила сходить в места не столь отдаленные и зарулила на костер к молодежи. Там завязался горячий спор: местные уверены, что жить нужно в Карелии, а отдыхать в Питере. Те, кто успел перебраться в Питер, несмотря на то, что сами из Карелии, думают наоборот. Все ждали, что я на это скажу, но я не хотела никого обидеть и вернулась в дом.

   Мое возвращение к столу почему-то сопровождалось дикими овациями и штрафной рюмкой водки из руки дяди Жоры, протянутой из табачного дыма (дядя Жора, чему вы детей учите?(.

    В какой-то момент Светик подала голос, попытавшись сказать, что она идет спать, но в ее задумке ей понадобиться помощь зала.

    Используя меня и дядю Жору в качестве штатива, она начала свой нелегкий путь к палатке. По дороге мы развлекали ее какими-то речами (к сожалению, не помню какими), но так получилось, что эти речи вдохновили ее к тому, чтобы вернуться. Ура в нашей стае пока без потерь!

    Через какое-то время мысли пойти спать появились у всех. Даже дядя Вася встал со скамьи и по-адмиральски сказал: «Все, Жора, пошли спать!». Мне тоже захотелось что-то сказать, но самостоятельно придумать фразу у меня не получилось, поэтому  я просто повторила слова дяди Васи: «Да, Жора, пошли спать!»

    Самое интересное то, что мы-то спать пошли, а вот дядя Вася и дядя Валера еще долго думали, как бы на этот самый хутор установить гидроаккумулятор (или как он там называется), ведь впустую утекает столько воды!

    Примерно так же как начался второй день похода, начался и третий, т.е. далеко не в семь утра. Было лишь одно приятное отличие: на столе в капельках росы красовалась полтора литровая бутылка ПИВА, очень грамотно заныканая дядей Васей на кануне.

    Ну что ж, Хутор – это, конечно, хорошо и с людьми расставаться не хочется, но поход наш ограничен по времени, а нам еще много грябать. Всем до встречи, спасибо за компанию и гостеприимство!

    Второй обнос длинной в 5 км до места старта описывать не буду. Разве что вспомню будильник Светика, который всю дорогу с интервалом в 10 минут развлекал ее гимном РФ. Так же с удовольствием выражу признательность ребятам с хутора за помощь! Если бы не они, то без потерь и блужданий мы не дошли бы.

    Ура! Ура! Ура! Мы, наконец, увидели озеро с хитрым названием, которое запомнилось лишь к концу похода – Вахваярви!

    Я, Макс и Денис вышли на озеро первыми, бросили рюкзаки, и ребята тут же стали отковыривать лодку, причаленную громоздкой цепью с цифровым замком к тоненькому деревцу. Лодка принадлежала какому-то из их знакомых, и на ней ребята собирались доплыть до полуострова, на котором находится их собственная лодка. А на ней уже предстояло проверить рыболовные сети посреди озера. 

    Конечно же, мне захотелось внести кусочек разнообразия в свою, в общем-то и так не скучную жизнь. Я спросила: «А можно я с вами?»…

    Так я впервые за долгое время добралась до весла!  Я сидела в протекающей лодке, и, пытаясь хоть как-то рулить, везла двух ребят до полуострова. На месте  они сказали, что забрать их нужно будет где-то через час.

    Что делать?

    С одной стороны на берегу копошиться наш экипаж (делают обед, собирают катамаран), с другой стороны у меня есть час времени, лодка с тремя веслами и даже примечательный островок, который мне очень захотелось обойти на своем судне. 

    Честно признаюсь, мне было стыдно, но я не причалилась к нашей стоянке, а направилась к острову.

    Боже мой, управлять лодкой не так-то просто, особенно с непривычки! Я раз пять умудрилась сесть на мель на этом самом острове, заходя на него почему-то кормой. Здесь мне пригодилось третье весло. Оно было не зафиксировано, и, отталкиваясь им от берега,  я сползала с мели.

    А уж как я пыталась причалиться к нашей стоянке – это отдельная песня, по крайней мере, народ на берегу повеселился.

    Ну вот, я вернулась и готова к труду и обороне. «Дядя Вася, а что мне делать?».

    «Инга, подожди минуточку, я сейчас».

    Через минуточку. «Дядя Вася, ну все же, давайте я вам помогу!».

    «Сейчас, сейчас…».

    И так несколько раз, пока, наконец, мне не сунули в руки стропы и не показали, как делать дуги. Все ровно эти дуги потом пришлось перетягивать под каждого из гребцов.

    Лиза в это время проявляла свои кулинарные способности: чай с бутербродами был бесподобен! Кроме того, она дала понять вечно голодной и надоедливой Рите, кто в доме хозяин. После общения с Лизой собака лежала на берегу и задумчиво смотрела в даль.

     Долгожданный момент:  мы спустили катамаран на воду, услышали от дяди Васи зычное «На колени!» и взяли весла в руки.

    Глаза, которые смотрели на нас с удаляющегося берега, были грустны…

    Я сижу за веслом, и хочется прокричать: «Как же я люблю грябать!». Но в то же время я понимаю, что на задних номерах сидят два капитана. Я не должна перед ними упасть в грязь лицом, иначе они пожалеют, что взяли меня с собой, тем более, что впереди пороги и каньон… Но как я не старалась грябать, уши у меня все же горели. Когда мне это надоело, я напрямую попросила капитанов не ругать меня, ведь я грябаю, как могу. На что мне дядя Жора сказал, что все нормально, но весло так глубоко опускать не нужно. Я исправилась, и тут же мое левое ухо перестало гореть. Дядя Вася никак не комментировал мои действия, и правое ухо еще долго оставалось красным.

     На мой взгляд, плыли мы хорошо: достаточно быстро (спасибо первым номерам), достаточно ровно (спасибо задним номерам). Но чего-то не хватает: уж слишком все идет по плану… На этот раз спасибо рыбакам-халявщикам: блесна спиннинга зацепилась за камни, и нам пришлось разворачивать катамаран и высвобождать эту блесну из плена.

В общем, плыли мы не скучно.

     Все озера и протоки, которые мы прошли я, конечно, могу перечислить, но легче посмотреть их на карте. А вот будоражащий вид осенних карельских пейзажей Вы там не увидите! На фоне тяжелого сентябрьского неба проплывали острова, выкрашенные фантазеркой природой почти во все цвета радуги (кроме холодных, конечно). Сидишь на палубе и в легкой тишине, витающей над нашим катамараном, черпаешь энергию от этих пейзажей.

     К сожалению, законы физики здесь не работают, и эмоциональная энергия никак не хочет переходить в тепловую. Тут Светик грамотно заметила, что на палубе-то холодно, а вот за веслом тепло. Вывод: весло – это отличный нагревательный прибор!

     Далее на нашем пути были различные протоки, названия которых на карте не указаны.

Протоки были «веселенькие»! Мы пробирались через кусты и натыкались на завалы. А когда в очередной раз мы выбрались из такой протоки, и катамаран наш был засыпан листьями, я спросила у дяди Жоры, не захватил ли он с собой портативную розетку и, заодно, пылесос. Он развел руками и сказал: «К сожалению, забыл». Между прочим, дядя Жора, очень зря! Как я могу предоставить свое рабочее место, например, Светику, если на нем такой беспорядок. Наводить порядок на гондоле приходилось вручную.

    Дело к вечеру, мы подошли к очередной протоке. Карта говорит нам, что будет обнос через железную дорогу. Сделать обнос уже не терпится, но лучше перенести его на завтра, чтобы все было с чувством, с толком, с расстановкой!

    Мы причалились на берегу озера. Место ужасное: густой кустарник, нет поляны, нет дров… Дядя Вася осмотрелся и принял решение перечалиться на 20 метров левее по берегу. 

    И тут, о Чудо!!! Елизавета Борисовна взялась за весло! Только благодаря этой мужественной девушке все обошлось без жертв, и мы благополучно переправили катамаран по этому сложному маршруту (.

    Стоянка – «не фонтан», но мы не гордые. Ставим палатку, натягиваем тент… А где же колышки? Я точно помню, что они лежали на этой кочке… Дядя Жора пытается пошутить, что украл их. Аккуратнее, дядя Жора, такие злые шутки добром не заканчиваются… Мы с Лизой обыскались, и только чтобы мы не расстраивались, дядя Вася презентовал нам пару колышков прямо от сердца. Спасибо, настроение наше улучшилось (как мало человеку для счастья надо)!

    Ну, вот и ужин готов! Макароны с тушенкой и… долгожданным кетчупом! Но где же он? Он ведь был в желтом пакете, который в синем рюкзаке? Увы и ах! Наш кетчуп оказался быстрорастворимым. В голову начинают лезть скверные мысли. Как ни как, а пропажи следую одна за другой.

    Адмиральский чай любому поднимет настроение, тем более после вкусного ужина (правда без кетчупа)! Вот, вроде бы все хорошо, но дождь, зараза, льет как из ведра.

Со временем костер потух, и картина оказалась следующая.

    Шесть человек глубоко в Карелии на берегу осеннего озера прячутся под тентом от проливного дождя и прижимаются друг к другу, чтобы не замерзнуть. Нам бы пойти в палатку, залезть в сухие спальники, но атмосфера была слишком душевная, чтобы променять ее на сон. 

    Сидим мы в полной темноте (фонарики решили не сажать). Слушаем музыку дождя. И, вдруг, когда все решают покурить, наступает самое необычное. Становится слышно шуршание уголька, а от света одновременных затяжек образуется таинственный полумрак…

    Кстати, в этой же самой обстановке мы словили коллективный глюк, о котором писал дядя Жора.

     Несмотря на ночь, сырость, прохладу… расходиться нам никак не хотелось. Мы вели приятные беседы, которые вгоняли в тоску разве что Лизу. Подбодрить ее получилось только морошковой настойкой. 

     Под конец посиделок Светик по традиции подняла вопрос о том, кто ее проводит до палатки. Тут мы стали рассуждать: проводник – это когда один человек на вагон, полупроводник – это когда один человек на два вагона. А у нас на одну Светика два проводника,  а это уже, извините, сверхпроводимость (.

    Подъем, как всегда, назначили на семь.

    Самое интересное, что у дяди Васи получилось проснуться в это время, но оказалось, что в семь еще темно. Т.о. пробуждение было перенесено на восемь. Но это, знаете ли, тоже неплохо, по сравнению с предыдущими днями.

      Утро четвертого дня оказалось утром находок: мы обнаружили колышки ровно на том же месте, куда я их вчера положила (почему вчера мы их не нашли, до сих пор не понимаю), кетчуп так же благополучно оказался на своем законном месте в синем рюкзаке. На завтрак у нас были макароны хоть и вчерашние, но зато со свежим кетчупом.

     По протоке, у которой мы ночевали, мы прогрябали всего метров двести, после чего у нас случился долгожданный обнос. Обнос этот происходил мимо экскаватора, в котором, глядя на нас, сидел финн с квадратными глазами. Потом мы вышли на железную дорогу. Ох, если бы Вы знали, как необычно слышать команду «На колени!», когда обе гондолы стоят на рельсах! Выполнить эту команду было просто необходимо, ведь наши фотоаппараты стонали от нетерпения запечатлить сию курьезную картину.

     Длина обноса была настолько маленькой, по сравнению с 5 км и даже 2,5 км в начале похода, что, честно говоря, стало обидно. Наши капитаны – вроде бы серьезные люди, а позволяют себе так мелочиться…

      Обнос, конечно, хорошо, но пришло время и наш катамаран снова на воде. Мы идем по озеру Алалампи, после которого будет последняя протока до Янисярви.  Дядя Вася сказал, что мы неплохо идем, и протоку, длиной всего 1,5 км, мы осилим минут за 20.

      Не тут-то было! Участники похода Видлица 2002 поймут, о чем я говорю, взглянув на фотографии с этой протоки.  Сначала мы еще гребли, а потом начали шкрябаться по дну. Иногда гребцы слезали с катамарана, чтобы его протолкнуть. Тогда на палубе оставалась Лиза: ноги не хотела промочить, сентябрь все-таки. И получается, пятеро человек толкают груженый катамаран, на котором сидит Лиза. Название такой проводимости пока не придумано. 

      В какой-то момент мы плюнули на все это протаскивание и решили сделать привычный обнос. Девчонки таскали рюкзаки вдоль берега. Приходилось либо скакать по камушкам, как молодая козочка,  либо пробираться через бурелом, как бурый медведь. (И все это при условии, что Лизе никак нельзя намочить ноги)

     Мужчины, в это время, по колено в воде склонившись над катамараном уговаривали его хоть капельку проплыть. Но, увы, он отказывался, и приходилось его толкать. Зато они впервые в жизни прошли «порог» вдвоем на катамаране и без весел.

     Через несколько сотен метров обноса-проталкивания вода, казалось, стала нормальной. Было решено причалить катамаран и после перекура сесть за весла.     Здесь очень кстати оказался Юрин термос с горячим чаем, т.к. промокли все и вроде бы даже Лиза.

     Место этой вынужденной стоянки  было очень красивое. Высокая березовая роща с травянистым подлеском выглядела какой-то светлой и кружевной. 

      Дядя Вася с Юрой и мы с дядей Жорой отправились за оставшимися рюкзаками, но мы с дядей Жорой свернули налево к так называемому именному порогу. Какая часть этого ручейка называется порогом, я так и не поняла, но сфотографировалась здесь с удовольствием. Итак, мы идем на место, где оставили рюкзаки, с ожиданием того, что сейчас встретим дядю Васю и Юру. Идем, идем… Почему-то они нам никак не встречаются, да и долго как-то идем. И лес уже какой-то другой, и речка вполне полноводна (не похожа на Видлицу 2002)… Потом до нас дошло, что мы проскочили то место с рюкзаками и прошли почти всю протоку в обратном направлении.

      Я, понимая, что четверо нас ждут у катамарана, пока мы тут шастаем, сильно испугалась, что дядя Вася будет ругаться. Но, видно, к тому моменту, я плохо знала дядю Васю. Нашей пропажи он даже не заметил (или сделал вид?).

     Зря мы понадеялись, что после этой березовой рощи можно будет грести. Нет, ну мы, конечно, погрябали, но буквально метров двадцать. После чего опять начали шкрябаться, и мужчины сова начали проталкивать катамаран. Когда вся эта протока поперек горла встала, мы со Светиком решили помочь в проталкивании.

    Бедные мужики, не так-то это просто! Мало того, что по колено в холодной воде приходилось пыхтеть над катамараном, так нам еще и никак было не синхронизировать наши действия. Получалось, кто в лес, кто по дрова. Куда «рулить» - неизвестно  каждый тянет, куда ему удобнее. Один пытается поднять нос, другой развернуть корму, а третьему кажется, что пора садится за весло и уже карабкается на гондолу…

     Но больше всего мне запомнился другой момент. Я в очередной раз из очередных последних сил  пытаюсь столкнуть катамаран, который, как мне кажется, прочно сидит на камне, как вдруг гондола с легкостью выскальзывает у меня из рук, и я по грудь сажусь в воду на колени. Теперь осталось только голову помыть, а так я уже искупалась. Но семеро (точнее четверо) одного не ждут, и когда я, выругавшись, все же встала на ноги, катамаран был уже далеко. Тут передо мной возникли другие трудности: скакать по мокрым скользким камушкам через приличное течение, не опираясь на катамаран, оказалось сложновато…

    Как бы то ни было, все недовольство этой протокой улетучилось, как только мы увидели в просвете протоки озеро Янисярви полное воды! 

    Хотя о чем я говорю? «Недовольство».  На лицах шестерых первопроходцев этой протоки Вы могли бы увидеть все, что угодно: улыбку (она не слезала с лиц на протяжении всего похода), раздумье (о том, между которыми камнями логичнее просочиться), ну, конечно же, некоторую усталость, но никак не недовольство. В конце концов, не зря же мы так часто потом (не без иронии) вспоминали эту протоку. 

    Ну, вот мы выходим в Янисярви, нам бы поскорее выйти в воду и сесть за весло (ведь мы так любим грябать!), но нет. Мы же герои!!! И нам необходимо сделать памятное фото для потомков. Подумаешь, еще несколько минут проведем в холодной воде. Кроме того, наш чемодан без ручки (я имею в виду Лизу) переправлялся по берегу, откуда его надо бы забрать.

    Наконец, весь экипаж на катамаране и готов грябать., да вот только с камешков-то мы еще не слезли.  И вот я, маленькая хрупкая девушка мокрая насквозь встаю в позу бегущего  египтянина и толкаю груженый катамаран с пятью грябублями в придачу. Беспредел!!! Но Ингочка – умничка, она со всем справилась! (сам себя не похвалишь…)

      На озере у меня начались душевные терзания. Дело в том, что изначально прохождения каньона  было назначено на сегодняшний день, а я после протоки чувствовала себя замерший и настолько уставшей, что мне не светит. У меня было огромное желание пройти этот каньон  еще тогда, еще во время квартиръерства. Но сейчас у меня нет никаких физических возможностей воплотить свою мечту в реальность. 

    Всю дорогу я никак не могла подобрать слов, чтобы объяснить свою проблему дядям и попросить их отложить наше прохождение на завтра. Но люди собрались понятливые, и все было ясно без слов. Каньон будет завтра!

    Кстати о взаимопонимании. Почти всегда, когда мы шли по спокойной воде без приключений,  на катамаране было абсолютное молчание. Это не говорит о том, что  люди собрались неинтересные или необщительные, нет. Просто бывает молчание, которое говорит о легкости отношений и полном взаимопонимании. Это как раз тот случай.

    Очевидно, что не только я устала и замерзла после протоки. Общим советом было порешено пообедать на какой-нибудь скале на берегу озера. В этот обед я не помню ничего, кроме костра, на который смотрела, а так же ног и носков, которые на нем сушились. А еще я звонила маме в город, к тому моменту я уже успела соскучиться.

    Обед постарались на долго не затягивать (он у нас длился 1,5 часа) и вскоре погрябали дальше. Ну и чтобы нам жизнь медом не казалось, конечно же, подул встречный ветер.

    Пока народ общался с веслом, я глядела в небо; оно было необыкновенным. Прямо над нами проходили тяжелые грозовые тучи, а на другом конце Янисярви острова освещались яркими лучами солнца. Нам было завидно и обидно, что это солнце не над нами.

    Уже почти у подхода к речке Янис мы сели на песчаную мель, где Светик купалась во время квартиръертверства. Она отметила, что уровень воды в озере упал. Ладно, посмотрим, что будет потом. 

    На последних метрах на Янисярви мы решали, где будем делать стоянку. В силу предстоящего обноса через первую плотину и неумолимо приближающихся сумерек, стоянку сделали прямо у плотины.   

    СПАСИБО нашим мужчинам! Пока мы скакали по полянке в поисках места для палатки, они уже принесли дрова. Кроме того, нам показалось, что если убрать вот эти огромные намокшие деревянные бруса подальше, то появится отличное место для второй палатки. И снова мужики взялись за дело. Дальше по сценарию девушки переодеваются во все тепленькое и сухое (в тот вечер мы с Лизой представляли себя два больших зеленых презерватива), мужчины в это время готовят таежник. В общем, мужчины в тот вечер вели себя как настоящие герои, а мы себя вели просто похабно (мне очень стыдно).

     И все же, несмотря на это, во время ужина с чашечкой адмиральского чая дядя Вася произнес красивейший тост за милых дам. Было очень приятно, но с другой стороны этот тост еще сильнее указывал на нашу с девчонками бестактность: не дядя Вася должен был нам говорить за все спасибо, а мы ему, а так же дяде Жоре и Юре.

    Кстати, буквально через несколько минут после лестных слов от дяди Васи, мы услышали от Юры все то, что может услышать в свой адрес глупая баба. Дело в том, что палатки-то мы, конечно, поставили, но только под Юриным местом оказалось дерево внушительных размеров…

    Подъем в очередной раз назначили на 7 утра. Конечно, в это время еще темно, но нам предстоял особенный день (день прохождения Янисйоки)! Поэтому хотелось пораньше начать этот день, кроме того, нужно учесть, что пробуждение в нашей компании происходит долго. 

    Так в 7 утра 23 сентября (пятый день похода) я  сначала слышу звук расстегивающейся молнии из соседней палатки, а вскоре и звук  топора.  Чтобы хоть как-то сгладить вчерашнее свое халявное поведение, я все же выползла в сырое утро из теплого спальника. Когда в такое утро ты просыпаешься не один, все-таки не так обидно. Я надеялась, что дядя Вася и дядя Жора это заметят. Они заметили, и адмиральский кофе достался только нам троим... Вскоре проснулся Юра. А чтобы разбудить двух оставшихся красавиц, пришлось принести им кофе  в палатку. 

    Эх, кофе в палатку это хорошо! За весь поход у меня так и не получилось испытать это удовольствие. Ну да ладно, зато адмиральский кофе за удачу на предстоящем каньоне тоже не каждый день пьешь!

     Ну, здравствуй, Янисйоки! Ты успела по нас соскучиться? Мы по тебе успели, и вот мы здесь!

    Катамаран обнесли через плотину, погрузили вещи и легко вошли в струю. Легко! Даже как-то обидно, но ничего не поделаешь: уровень воды в реке упал, да и сама плотина закрыта, так что буйства воды, которое мы видели летом, конечно же, нет (.

    После плотины мы вышли в спокойную воду. На этом месте было решено нас со Светиком потренировать; все-таки впереди много интересного и даже опасного. Кроме того, у нас с ней в принципе мало опыта. И началось: поворот носа с помощью оттяга и гребка из-под гондолы, гребки назад, гребки резкие и частые вперед, попытки табанить и т.д. и т.п. Очевидно было, что во время тренировки мы сильно не напрягались и даже халявили, но видимо капитаны в нас верили и ставили все как есть. 

     Путешествие по Янисйоки хочется представить некой зависимостью интенсивности эмоций от препятствий, встречающихся на нашем пути.
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     Из всех упомянутых препятствий описать мне хочется каньон, потому что для меня это кульминация всего мероприятия.

     Перед плотиной причалились у ЛБ. Зрелище неописуемое! Со мной согласятся 45 человек, которые видели эту плотину в августе. На лицах нашей команды начинает появляться искра в глазах от предвкушения. Конечно же, необходимо осмотреть каньон и прокомментировать предстоящее прохождение для первых номеров. Для этого мы пошли вдоль каньона по ПБ. И тут я увидела дядю Васю в другом свете. Четыре дня до этого мы шутили с ним и общались на отвлеченные темы, а здесь он стоит пред нами с серьезным и  даже строгим видом и описывает каждый гребок громким адмиральским голосом. Глаза у дяди Васи были стеклянными, как будто в этот момент он уже видит, как будет вести себя катамаран на этой воде. Я в этот момент тоже пыталась показать, что я готова и вполне серьезна, хотя сделать это было сложно. Во мне, так же как в этом каньоне, бушевало понимание того, что я стою здесь и снова вижу все это своими глазами. Более того, мне предстоит все это пройти. Из-за этих эмоций я много чего пропускала мимо своих ушей, мне приходилось переспрашивать и уточнять, но дядя Вася был терпелив. Он снова и снова, как заклинание, проговаривал каждый шаг, точнее гребок. 

    Мы возвращаемся к катамарану, и я начинаю понимать, что такое страх…Такого страха я не испытывала очень давно. У меня кружилась голова, путались мысли, подкашивались ноги, и сердце выскакивало из груди.

    Я боялась за все на свете… Я боялась, что мне не хватит сил, что тем или иным действием я подведу всю команду. Я боялась за наших капитанов, ведь после того, что случилось в мае 2002, я думаю, им тоже было боязно. Я боялась за свою жизнь, в этот момент я дорожила ей как никогда. Я боялась за маму, которая не переживет если со мной что-нибудь случиться. Я боялась…

     Мне так хотелось курить, но я снова боялась, что сердце мое остановиться, прежде чем я сяду за весло. Я уж молчу о том, сколько раз я бегала в кусты, пока народ обносил катамаран (простите за интимную подробность).

    Но время идет. Ждать и успокаивать мня никто не будет. Лиза с фотоаппаратом уже ловит нужный ракурс со скалы, катамаран уже танцует на волнах, капитаны выкуривают по последней сигарете.

    Все! С Богом! Я проверила дуги и крепче взялась за весло. Нас понесло по струе, а я была сама не своя. Как сквозь туман я видела перед собой повороты, волны, скалы… Как смутное эхо я слышала команды дяди Васи… В чувства меня привела бочка, в которой меня тряхнуло так сильно, что только благодаря дугам меня не вытряхнуло с катамарана. Сразу после этой бочки мы повернули вправо и тут дядя Вася начал что-то кричать. И уж не знаю почему, но мне показалось, что такого спокойного человека, как дядя Вася, тоже могут переполнять эмоции, и это как раз тот момент. Мне показалось, что он выкрикивает матное слово, которое означает, что все обалденно… Но уже через секунду, когда на меня (как мне показалось) закричали еще трое, я поняла, что это не мат, а команда “налево”, которую надо было выполнить несколько гребков назад. Я понимаю глаза и вижу скалу, к которой мы по плану не должны приближаться, если бы не мой перегреб. Черт!!! Я не знаю, как так получилось! Мне честно послышалось! Извините меня, я не хотела.

    Но все обошлось благополучно, мы вышли из канала и начали причаливаться так, как это нужно делать на быстрой воде (спасибо за инструкции капитанам). Уже на последних гребках мое чувство вины, конечно же, перекрылось чувством восторга. А дядя Вася сказал как всегда “молодцы”, как будто мы прошли какую-то вшивую протоку.  Мы вышли на берег, и  я обняла тех людей, которым я благодарна за случившееся. Во время перекура кто-то что-то говорил, комментировал, но я ничего этого не помню.

    Этот каньон прошел сквозь меня, как бензиновая река, он разжег во мне неистовый пожар эмоций. Меня обжигал его огонь, от его дыма я задыхалась, я сходила с ума!!!

    Мы начали обносить катамаран, и вскоре к нам присоединилась Лиза. Она тоже говорила о каких-то впечатлениях. А я смотрела на нее и молча молила дать мне шанс пережить все это снова…

    Пока все несли катамаран, я шла и просто улыбалась (у меня даже мышцы на лице болеть начали), а мне хотелось кричать, мне хотелось смеяться, мне хотелось плакать…

Но, увы, все-таки нужно держать себя в руках.

    Как-то сквозь жар пламени внутри меня я все же услышала то, о чем мечтала. Я сяду за весло! Да, я не ослышалась, мне предстоит пройти каньон во второй раз!

    И снова обносят катамаран, и снова Лиза занимает вакантную позицию папарацци, и снова у меня все дрожит от страха (хотя признаюсь честно, все же не так сильно, как в первый раз). Чтобы уж совсем не расслабиться от счастья, я прошу дядю Васю говорить. Говорить как тогда, с тем же серьезным настроем, тем же громким голосом, о том, о чем я уже слышала много раз. Это настраивает меня на нужное состояние, и я клятвенно обещаю себе, во что бы то ни стало слушаться дядю Васю, как Бога, чтобы опасность из-за меня не приближалась так близко. 

    Ну что ж, мы снова на катамаране, и я уже вполне трезво оцениваю ситуацию. Вот первый поворот; мы, как и договаривались, поворачиваем катамаран влево несколько раньше, чем в прошлый раз. А вот и бочка, я знаю, что меня сейчас тряхнет. Ууух!!! Хорошо!!! Тут я слышу ”Налево!”. Странно, в прошлый раз мы почти сразу повернули на право… Не важно! Налево, значит налево! С левой стороны от себя я вижу скалу. “Налево!” Скала приближается. “Налево!” Она совсем рядом. Боже мой, я обещала слушаться, но еще секунду и я погребу направо! Не успела я об этом подумать, как я слышу спасительное “Направо!”. Сейчас перед нами поворот, на котором я ослышалась, но теперь-то я буду внимательна. 

     Отлично! Мы вышли из каньона, развернули катамаран чуть раньше, чем в прошлый раз и без проблем причалились.  Дядя Вася снова был краток: ”Молодцы!”. Пока мы еще были на воде я, в силу того, что полностью адекватно восприняла весь каньон, осознала, на сколько это минутное удовольствие. Напрашивалась фраза: “Все случилось так быстро, что я не успела ничего запомнить”. Да, все произошло быстро, но я в этом каньоне уловила все, что смогла!

    В какой-то момент дядя Вася спросил меня: “Ну, как? Ты скалу-то ощутила?”. Я ответила: “Да!” и вдруг заметила, что он как-то странно улыбается. “А что?”, - спросила я. “Да так, ничего!”. Оказалось, что все было задумано заранее. Самое интересное, что дядя Жора сначала тоже ни о чем не знал, но по ходу все понял и с радостью подыграл дяде Васе.

   Ну что ж, я за этот маневр говорю большое СПАСИБО!!! Говорю это без капли обиды, ведь ни о какой опасности и речи идти не может. Во-первых, команда “Направо!” все-таки прозвучала заблаговременно, это только мне казалось, что скала неумолимо несется на меня. Во-вторых, мы шли по струе, которая сама бы нас развернула. В-третьих, отток воды от скалы достаточно мощный, чтобы не позволить приблизиться к ней.

 В конце концов, я просто доверяю этим людям!

    На берегу мы снова потребовали от дяди Васи комментариев, описывать их не буду: если захочет, сам все скажет. 

     От прилива адреналина меня колотило как в лихорадке; и мне жизненно не хватало весла, у меня без него прямо ломка какая-то начиналась. Не откладывая все  в долгий ящик, мы отправились на встречу со следующими порогами…

    Порог после нашей летней стоянки был великолепен, и мы снова как следует искупались. Это натолкнуло меня на вопрос: “Дядя Вася, а задним номерам “достается” так же как и передним?”. Он объяснил, что в целом, конечно, меньше, но зато есть возможность полюбоваться на то, как первые бултыхаются. 

    После этого порога Светик медленно, но верно стала клянчить весло. А я к веслу так прикипела, что мольбы ее не были услышаны. Увы…

    В чем прикол S-образного порога я, как летом не понимала, так и сейчас не поняла. Возможно я какой-то другой порог имею в виду… Как  бы то ни было, после него нас еще разок замечательно ухнуло! И свежие впечатления послужили поводом для перекура. Никто не удивился, но перекур мне показался необычным: мы не причалились, а просто остались на реке, и нас медленно несло по течению. Конечно, такие ситуации были и в летнем походе, но это были вынужденные остановки (обсуждался маршрут или место стоянки) и не по среди реки, а все-таки в стоячей воде.

    К тому моменту мольбы Светика переросли в обиды и ругань. Ну, ладно так уж и быть отдам ребенку игрушку, иначе заплачет. Тем более у меня появилось желание понаблюдать за происходящим на катамаране во время порога со стороны, точнее с кормы.

    По спокойной воде и красивой природе мы доплыли до Харлу. Там, как известно, плотина. Обнос – дело, конечно, хорошее, но если рядом есть магазин… Тем более у нас сегодня отвальная, не плохо было бы прикупить вкусняшки и свежего пива. И вообще, нам срочно захотелось изюма.

    Говорят, чтобы вернуться на место, где тебе понравилось, нужно бросить в воду монетку. Бросить монетку в речку или озера я как-то не додумывалась, зато оставить монетку в местном магазине – это милое дело!

    Когда  я вернулась с приятной ношей, катамаран был уже обнесен и преспокойно колыхался на волнах. Светик так сильно держала весло в руках и так злобно на меня смотрела, что у меня даже мысли не возникло попросить у нее погрести. Ну да Бог с ним… В жизни происходит еще много интересного.

    Не смотря на наличие пива, все дружно запросили изюма. Ну что ж, хотите – пожалуйста, да только ручки-то у вас заняты! Ну, так уж и быть, придется кормить вас с руки. Я кормила Светика и Юру, а Лиза капитанов. Т.о. мы с Лизой пришли к выводу, что экипаж у нас ручной (.

    Так с хорошим настроением (плохого у нас в принципе не бывает) мы дошли до банной стоянки. Порог решено было осмотреть. Снова обсуждалась техника прохождения. Но теперь мне было интересно наблюдать не за строгим дядей Васей, а за первыми номерами, за тем, как Светик и Юра, разинув рты, с интересом слушают капитана. Кстати, ценные указания получили не только они,  но и дядя Жора. На пороге есть резкий поворот, где он должен активно и правильно действовать для лучшего прохождения.

   Лиза, как всегда заняла нужную позицию с фотоаппаратом, а мы вернулись к катамарану и, наконец, впервые за поход стали увязывать вещи. Я стояла на берегу с чалкой и любовалась нашим экипажем, но вдруг заметила, что у Юры и дядя Васи нижняя стропа спасика не застегнута. Чё за фигня? Юра сказал, что предпочитает умереть мужчиной, чем… А дядя Вася отмазался, что, мол, короткая. Ладно, дело ваше.

    Пора отчаливать! Я села в непонятную позу на корму, и меня попросили пригнуться, чтобы ненароком веслом по моське не схлопотать. Поехали! Картина действительно эффектная! Понаблюдать, как первые бултыхаются в бочках и волнах, действительно стоит того, чтобы разок не грести. Помимо этого отчетливо видно как катамаран болтается в струе, просто как щепка. А еще я слышала, как дядя Вася выкрикивает команды прямо над моим ухом, и даже уловила выражение его лица в этот момент. 

Одним словом я не пожалела, что не гребла!

    Ну, молодцы! Прошли! Осталось поймать с берега Лизу. Она шла по крутому неудобному берегу и уговаривала подобрать ее на месте, где была баня. Мы дружно послали ее «в баню», и сказали, чтобы спускалась туда, где мы стоим сейчас.

    Мы снова отправились в путь, и почетные гребибли и гребубли получили с рук порцию изюма в качестве поощрительного приза.

    Следующую часть речки я переживала с нарастающей радостью. Дело в том, что впереди нас ждал порог, на который у меня затаилась обида еще с лета. Этот порог тогда не дали пройти никому, но теперь я точно знала, что сяду за весло, кто бы что ни говорил! И когда мы увидели поляну перед порогом, Юра без сопротивления отдал мне весло.

    Порог решили пройти без осмотра. По мере приближения к нему жажда отмщения нарастала все сильнее, но какого же было наше со Светиком разочарование, когда мы окунулись в одну единственную, хотя и вполне внушительную, бочку. Обыдно! Досадно! Ну ладно.

    Чувство неполноценного отмщения быстро перекрылось пониманием того, что весло в руках мы держим буквально последние минуты (. У меня слезы на глаза наворачивались. Я стала усердно ныть и канючить, мол, неужели все закончилось. Не хочу! Не отдам!

    Но все прошло, пройдет и это. Мы причалились, и все разбрелись в поисках дров и места для стоянки. А я стояла, смотрела на катамаран и мысленно с ним прощалась… 

    Пока я впадала в меланхолию, я сильно замерзла. И когда все вернулись, я спросила: «Дядя Вася, вы меня, конечно, извините, но у меня грудь замерзла. Надо бы на нее принять…». Ну, долго его уговаривать не пришлось. Расстроился только Юра, ему сегодня машину из Рускеала забирать.

     «Друзья, я вас поздравляю с окончанием путешествия!» – сказал дядя Вася.

     «А я вам соболезную» - сказала я.

     После «согрева» мы пошли на исследование нашей последней стоянки. Последней! Как больно произносить это слово. Видно дяде Васе надоело мое нытье, раз он после разгрузки катамарана сказал: «Бери весло, поехали! Я покажу тебе насколько маневренная штука разгруженный катамаран!». 

    Мы с ним сели на задние места нашего судна, поднялись вверх по течению до порога и вошли в струю после бочки. Нас еще разок приятно поколыхало. Потом дядя Вася стал мне показывать свой коронный номер – гребля «восьмеркой». Увы и ах, до меня так и не дошло, чего же он там ковырялся. Прогулка на пустом катамаране была короткой, но в целом, она доставила мне удовольствие. Это было некое торжественное прощание с катамараном! (Хотя, наверное, торжественным оно было только для меня. Остальные же в это время в поте лица обустраивали лагерь.)  Тем не менее,

                                      ДЯДЯ ВАСЯ, БОЛЬШОЕ СПАСИБО!!!

    Юра нас вскоре покинул. Он отправился за машиной и, конечно же, в магазин за мороженым. Капитаны начали разбирать катамаран – прямо какой-то похоронный ритуал.

Потом и они от нас ушли за дровами. А мы как всегда занялись любимым делом: расставлением палаток на крайне неудобной местности. В итоге палатки у нас оказались со спаренными тамбурами (это, между прочим, нам очень пригодилось по утру). Еще мы успели превратить нашу стоянку в барахолку: развесили по деревьям веревку, а на нее свои мокрые шмотки. Пока мы занимались этими шмотками и обедом, жутко захотелось спать. И это было так обидно, ведь сегодня отвальная, а у некоторых еще и день рождения грядет.

    Потихоньку порядок в лагере наведен, катамаран разобран и даже обед-ужин съеден. В ход пошло долгожданное пиво! Тут мы со Светиком, набравшись храбрости, перебивая друг друга,  все-таки попытались произнести тост за мужчин. Выразить всё словами у нас не получилось, но мы все так привыкли понимать друг друга за эти дни без слов, что, я думаю, наши мужчины все поняли… 

     Кроме того, я с огромным удовольствием в виде тоста выразила свои чувства к Светику. Я её люблю и за все ей благодарна!

     Дяде Жоре тоже было сказано много добрых слов, ведь он у нас ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ! Пользуясь случаем, мы со Светиком стрясли с него обещание, что при очередном «безнадежном» мероприятии он будет иметь нас в виду. Мы с ней легки на подъем и жаждем нарушить его одиночество в ближайшем походе.

    Вниманием не были обделены дядя Вася, Лиза и Юра. Тост за Лизу положил начало живому спору (или разговору?) о том, как в жизни от всего ловить кайф. В этот момент дядя Вася прочел четверостишье:

          Людей неинтересных в мире нет,

          Их судьбы, как истории планет,

          У каждого особое, свое,

          И нет планет, похожих на неё.

     На протяжении всей ночи мы много о чём говорили, и  это не были обычные повествования. Это были разговоры за жизнь, в хорошем понимании этого слова.

     Примерно в полночь, мы нехотя вынырнули из нашей трогательной беседы и отвлеклись на событие дня наступившего. Ура! Сегодня мой день рождения! Мне подарили торт, а торт в лесу, как известно – романтика! Снова было сказано много приятного в мой адрес, и мы выпили стоя! Я пыталась выразить этим людям слова благодарности, но, как всегда,  слова только мешали. Все было написано у меня на лице…

    Плавно поздравления перешли в продолжение нашей беседы. Мне запомнился интересный момент, когда мы со Светиком решили задать вопрос, который мучил нас все это время. Почему же дядя Вася решился взять нас, молодых, неопытных девчонок, во всю эту авантюру. Такого краткого и емкого ответа мы даже не ожидали: «Потому, что вы хотели!».

    Весь вечер дядя Жора преимущественно молчал и лишь иногда вставлял свои веские комментарии. Но в какой-то миг молчания, он начал читать стих:

            Один лишь взмах веслом,

            И нет пути назад.

            В улове остались сомненья и волненья.

            Объятия раскрыл ревущий белый ад –

            Цель нашего безумного стремления.

            Вот захлебнулся страх,

            Вот смыло суету

            Неискренность по сливу не вписалась,

            И комплексы навек затычкой в бочку ту,

            По камешкам гордыня обтесалась.

            Накроет оверкиль, достанет самосплав,

            Потонут в пене вопли и молитвы.

            И сейчас не время выяснять, кто в чем прав

            На лезвии волны, на гребне бритвы.

            И вырастет любовь к ушедшему вперед

            И вера в силу рук и силу духа.

            И лишь идущий по реке поймет, в чем тут суть,

            И вместо «Стой!» кричит «Ни пуха!»

            Давай весло!

            Готова, отпускай!

            Объятия раскрыл ревущий белый рай – 

            Цель нашего свободного полета!

    Услышанное произвело на нас потрясающее впечатление. Во-первых, само стихотворение очень красивое. Во-вторых, оно сейчас, как никогда, для нас актуально. Ну и, в конце концов, услышать такие слова у костра в свой день рождения после множества приключений – это что-то!

     Увы, усталость поле прохождения реки и позднее время  стали сказываться на нашей теплой компании. Юра и Лиза пошли спать. А Светик решила, что если еще немного посидит, то не её мужики до палатки потащат, а она их. Понятное дело, она выбрала из двух зол меньшее и пошла спать.

    И нас осталось трое. Дяди стали интересоваться, как я вообще живу, ведь они меня знают только по походам и подвалам. Разговор наш зашел про любовь (специфическое состояние высокоорганизованной материи). Любопытное ощущение – ты сидишь у костра  поздно ночью, и два взрослых мужчины рассказывают тебе, что такое любовь… Разговор оказался для меня чрезвычайно полезным. Я ехала в это поход с крайне пессимистическим взглядом на любовь (в силу некоторых личных обстоятельств), но теперь ощущаю себя совершенно счастливым человеком, гордо смотрящим в глаза жизни. Спасибо капитанам, что открыли мне на мир глаза!

    Сидим хорошо, правда, дядя Жора нас тоже променял на сон. Я бы и еще посидела, мне не хочется спать, я полна сил и эмоций, но адмирал сказал: «Все это, конечно, любопытно, но времени уже 4.20, пора спать». «Слушаюсь, товарищ адмирал!»

    Утро моего дня рождения началось с того, что я проснулась в палатке на коленях (в привычной рабочей позе). Все дело в том, что стоянка у нас, как я уже говорила, не ахти какая, и палатка стояла на склоне приличной крутизны. Во время сна я, видимо, сползла на дно палатки и для удобства подогнула ноги. Я не без труда начала карабкаться на верх к своей импровизированной подушке. Лиза, глядя на мои старания, ехидно улыбнулась и сказала: «С днем рождения, Инга!». Юра, который к этому моменту уже проснулся, сказал: «Вот в такие моменты в палатке нужны дуги!». 

    Когда Юра вылез на улицу, я попросила его сделать мне приятное в мой день рождения, а именно принести мне бутылку спрайта, оставшуюся с ночи. Он просунул мне ее в палатку и при этом напомнил: «Не забудь поделиться с соседями». Вот тут-то и пригодились наши спаренные тамбуры. Я легким движением руки открываю свою палатку, не вылезая из спальника открываю палатку соседей и торжественно вручаю им поощрительный напиток утра. Глядя на эти лица, понимаешь, что вчера хорошо посидели!

    В это утро в мой праздник, наконец, наступил момент истины – мне в палатку принесли кофе и торт! Понятно, что утро добрым не бывает, но я видимо выглядела очень счастливой, и меня решили запечатлить для потомков. 

    Несмотря на праздник и «бодрое» состояние с утра, расслабляться все же не приходилось, нужно было завтракать и собираться. Вторая порция кофе на  завтрак была адмиральской (нужно же было куда-то оставшийся спирт девать).

    После завтрака мы со Светиком пошли к порогу чистить зубы и мыть котлы. Светик все сделала раньше меня и побежала в лагерь собираться, а я так увлеклась видом на порог и своими думами о походе, что вернулась на стоянку, оставив котлы на берегу (хорошо, что о них вспомнили). Вот так-то у нас все и теряется.

    Кстати о потерях. Не знаю, как остальные, но я не помню ни одной крупной пропажи за весь поход. Что не может не радовать!

    В это утро мы со счастливыми лицами вынашивали очередную бредовую идею. Катамаран в лесу или на рельсах мы уже видели, это прикольно. А как интересно выглядит девятка с веслами на дороге? Наверное, тоже прикольно. Мы вылезаем к машине и ставим ее посреди дороги. И тут на бедную Юрину девятку наваливается груз катамаранов с рюкзаками и еще пятеро жизнерадостных кретинов с веслами. Это надо было видеть! Люди, проезжающие мимо испытывали шок. Но, как известно, шок – это по-нашему! И мы ни капельки не стеснялись! Ясно, что мы  с дядей Жорой  так же не стеснялись, когда танцевали на этой же дороге рок-н-ролл (спасибо Юриной магнитоле).

    Настроение, конечно, отличное (несмотря на сушняк), но чему быть, того не миновать, и пришло время Лизе и Юре уезжать. Обнимашечки, целовашечки. Обещаем скоро встретиться! Лизе желаем согреться в Египте, а Юре – удачи в Париже!

     А нам четверым предстоит 2 км по Ляскеля. То ли до станции, то ли до магазина…

     Пока шли, увидели вдоль дороги огромные количества запасенного впрок сушняка. И кто после этого говорит, что на этой стоянке дров не было? Юра знал про эти залежи, но промолчал, как партизан,  зная, что ему вместо кружечки пива предложат сделать сюда пару ходок на девятке. Ну да ладно.

    Главное, что магазин оказался раньше, чем станция. Пока дяди пошли купить чего-нибудь, мы со Светиком балдели на ступеньках магазина под ярким солнышком. Кстати, где это солнышко шлялось всю неделю? 

    Что-то дядей наших давно нет, наверное, их захватили террористы. Пойду посмотрю, как у них дела. В магазине, слава Богу, оказалась просто очередь. Ну, раз уж я зашла, меня спросили: ”Чего ты хочешь?”. А я говорю: “Мне главное что-нибудь холодненького и газированного!”. Меня поняли, и я вернулась к Светику.  Когда они все же вышли к нам, мне протянули банку “тройки” со словами: “Вот тебе холодненькое и газированное!”. Спасибо, конечно, но в силу вчерашних событий я в первую очередь приложилась к BonAqua. Кстати, дядя Жора, как истинный джентльмен не забыл порадовать девушек мороженым. 

    Так мы шли по городу, четыре счастливых человека: два дяди с бородами и две девчонки с мороженым.  С нами здоровались местные, нам улыбались дети, и даже свадебные машины приветствовали нас клаксоном.

    По дороге мы не могли не остановиться на мосту плотины  и не взглянуть на Янис, наверное уже, в последний раз в этом году. Но мы не говорим “Прощай”, мы говорим “До встречи!”. 

    Ну вот, нечто похожее на вокзал. До поезда у нас минут сорок. Мы не спеша затянули приятную беседу, которая помогла нам скоротать время до поезда.  Об одном жалею. Вспоминаю самую первую фотку в этом походе – Ладожский вокзал, мы вчетвером у поезда. Но это детали, взгляните на лица: они уже счастливы, даже не зная, что им предстоит. Похожий кадр есть и в Ляскеля. Лица так же счастливы, несмотря на то, что все закончилось. Но с нами на фотографии не хватает дяди Васи. Мы, к сожалению, не догадались попросить дежурную по вокзалу сфотографировать нас вчетвером. А так бы у нас была отличная пара фоток “до” и “ после”.

    Пришел наш поезд. В вагоне началась привычная суета: рюкзаки, паспорта, билеты. Черт побери, пока мы возились с этой мишурой, мы пропустили самое окончательное прощание с нашей речкой. Ведь поезд шел над тем самым местом, где летом был день рождения тети Ани. Обыдно (.

    Места в поезде нам, как всегда достались у туалета. Но мы к этому давно привыкли. Пока не стемнело, перекуры в тамбуре нам тоже доставляли огромное удовольствие тем, что была видна убегающая вдаль железная дорога: вагон, в котором мы ехали, был последний. Удаляющуюся картинку из заднего окна я раньше видела только в кино.

    В поезде мы ели вкусняшную рыбку и, конечно же, пиво.  Беседа лилась сама собой, мы вспоминали поход, рассматривали карту, говорили об участниках.

    Кстати, глядя на карту, мы заметили, что у той чудесной протоки не названия. Наши дяди предоставили нам со Светиком редкую возможность внести свою лепту в топографию и обозвать эту протоку как нам только не заблагорассудится.

      Варианты рассматривались разные. В силу дня рождения напрашивалось слово Ингайоки. Но такой беспредел, как эта протока мне не хотелось ассоциировать со своим именем. Потом вспоминалась дата прохождения этого мета – 53 августа. Поэтому следующий вариант – LIIIaugust. Но все казалось как-то не так, и вопрос оставлен на рассмотрение до ближайшего творческого порыва. (Намного позднее протока была названа Большая Шýшара)

    Ехали мы ехали, и приехали в Питкяранту. Там поезд стоял около часа. На это время у нас было запланировано две задачи: купить мне билет до Петрозаводска и осмотреть город. 

    У поезда перед посадкой у нас  состоялось знакомство с одним из наших попутчиков – Сашей, парнем не вполне приятным и не вполне трезвым. Когда он прослышал про мой ДР, он совершенно бесцеремонно спросил меня, сколько мне стукнуло. Я ответила вопросом на вопрос: “А сколько дашь?”. “29”. Хорошо, пусть будет 29! 

    Он от нас не отставал и в поезде, там он подсел к нам в купе. Как известно наши дяди – народ душевный и коммуникабельный, и, конечно же, они влегкую с ним общались. Но именно в нашей ситуации это было лишним, по крайней мере, для меня. Я слишком ревностно относилась к их общению, осознавая, что с замечательными людьми мне осталось видеться несколько часов, столько еще не сказано… А тут этот Саша.

    Во время очередного закура этот Саша поинтересовался, есть ли у меня молодой человек. Ну, я честно ответила, что нет, после чего он  сильно радовался и кричал на весь тамбур, что он тоже свободен и что, мол, приезжайте ко мне то ли в Яппиле, то ли в Пуппеле…

    Время шло, пиво лилось рекой, закуры учащались, и под конец  этот Саша, распуская руки, так достал, что пришлось мне на него гаркнуть: “Я что, по-твоему, просто так весь вечер с бородатыми мужиками в обнимку сижу?”.  Тут он остолбенел и сказал: “Я понял, это твой муж!”. А дядя Вася, который в этот момент стоял в другом конце тамбура, тут же мне подыграл: “Конечно муж! Так что ты, родимый, имей в виду…” Рядом со мной стоял дядя Жора, его тоже захотелось включить в игру. “А это мой любовник!”- сказала я, приобняв его.
    Вообще, когда я понимала, что мой ДР пройдет преимущественно в поезде, мне казалось это не самым лучшим вариантом для праздника. Но я ошибалась, дело ведь не в том, на каком стуле ты сидишь, в какое окно глядишь, дело в настроении.

    Так вот несмотря на поезд, свое ДР я провела в отличном настроении и с отличными людьми! Мне подарили самый настоящий торт со свечками! Если бы вы видели, с каким трудом эти свечки ставились и как поджигались. В итоге свечки я, конечно, задула и желание загадала (кстати, оно сбывается), но вот сфотографироваться забыла. Нет, такого кадра упускать нельзя, и, не смотря на всю сложность процесса, свечки были вновь поставлены и зажжены!

    Торт мы ели с кофе, конечно же, адмиральским. В качестве добавки к нему использовался свежеподаренный карельский бальзам. Между прочим, в этот коктейль добавлялась и сгущенка (А откуда она взялась???). 

    В какой-то момент пить кофе мне надоело, и мы перешли на бальзам. Бальзам хоть и вкусен, но не запивать такой крепкий напиток я не могу, поэтому при каждом тосте я хваталась за чашку дяди Васи (он предпочел пить кофе). Он при этом каждый тост обновлял себе кофе, и под конец я запивала бальзам бальзамом с запахом кофе.

    После нескольких часов пути я пошла в туалет (извините за подробности). Там было большое зеркало. Ну, то, что отражения в нем я испугалась, это понятно. Но при этом все равно что-то было не так. Я не разгадала эту загадку, пока не вернулась на место. Там я посмотрела на троих людей, сидящих рядом, вспомнила Лизу и Юру и поняла: всю неделю на меня смотрели пять пар голубых глаз, а там у зеркала я удивилась непривычному цвету своих собственных карих глаз. И такое тоже бывает!

    В общем, путешествие наше было веселым! Но все когда-то заканчивается, и наш поезд прибыл в Ладейное поле, где он собирался простоять 4 часа. Естественно, это время мы решили провести с разнообразием и отправились гулять. К этому моменту мы были в приподнятом настроении, и у всех остальных предстоящая прогулка вызывала радость. Я тоже понимала, что будет интересно и весело, но внутри все сжималось от тоски. От тоски о том, что если мы стоим в Ладейном поле, то это означает, что я скоро расстанусь с этими людьми. Конечно же, расстанемся буквально на неделю, да и в Петрозаводске меня ждут тоже замечательные люди. Я все это понимаю, но поделать с собой ничего не могу. И не успели мы зарулить в ближайший магазин, как слезы у меня потекли рекой (не такой, конечно, как Янисйоки, но все же). В магазине было светло, я стояла посреди зала и ревела. Конечно, мне должно было быть стыдно: на меня озирались продавцы и покупатели. Но мне в этот момент было все равно…

    Мои друзья поначалу испугались за меня и пытались как-то успокоить. Меня спросили: ”Ты пива хочешь?”. Я сквозь слезы: ”Мне ничего не надо!”. Пиво мне все-таки вручили. “Ты мороженого хочешь? Знаю, что хочешь!”  и мороженое мне тоже вручили. Но все это как-то не помогало, тогда дядя Вася не выдержал и сунул мне в руку носовой платок, сказав, что это подарок адмирала, чтобы я не плакала.

     Когда же я сняла этим платком со своих глаз  пелену слез, я заметила, что потолок магазина украшен большими упаковочными бантиками. Тут меня осенило, хочу бантик! Что тут началось... Дяди рассредоточились по разным кассам и долго приставали к продавцам с этими бантиками, предлагая за них чуть ли не любые деньги.  Это зрелище меня повеселило, но когда их попытки не увенчались успехом, слезы снова накрыли меня. Уже на улице во время перекура я пыталась объяснить им, что в целом это слезы счастья, и попросила их не удивляться и не пугаться.

     Конечно же, это слезы счастья! Ну, только представьте себе, в свой день рождения в полночь в Ладейном поле я стою с необыкновенно удивительными людьми, пью пиво с мороженым. За спиной у меня целая неделя впечатлений и приключений в походе. Впереди ждет путешествие в Петрозаводск к не менее замечательным людям, и т.д. и т.п. Конечно же, это слезы счастья!

    Пока я, значит, распиналась перед ними, дядя Вася по-тихому куда-то смылся. Я стала поднимать истерику, мол, верните мне дядю Васю! Видимо это привлекло внимание местных, потому что различные типы пытались с нами “пообщаться”. Но дядя Жора быстро давал им нужный азимут, и все обходилось без конфликтов.

     Наконец, я заметила дядю Васю. Конечно же, он был у ларька. Ну что ему еще надо? Пиво есть, мороженое тоже, торт со свечками уже был… Но дядя Вася оказался как всегда оригинален. Он подошел к нам со словами “Ты же хотела бантик!” и протянул мне пачку кальмаров, перекрученную по середине. Она действительно была похожа на бантик, даже шуршала как-то по-праздничному! Спасибо, друзья, порадовали ребенка!

     Следующую оригинальную идею выдвинул дядя Жора: “Ребята, а чего мы  тут топчемся, если в двух шагах от нас река Свирь протекает?”. 

      Решено! Свирь, значит Свирь. Откуда дядя жора знал, где находится эта самая Свирь, я до сих пор не знаю. Ведь ночь на дворе, город незнакомый, а о количествах выпитого вообще молчу… Но это же дядя Жора!

     Пока мы шли по каким-то улицам нам позвонила Лиза, справилась о нашем самочувствии и еще раз поздравила меня с ДР. Спасибо!!!

     На нашем пути было много луж, которые мы тщательно обходили, а так же забор с труднопроходимой калиткой. Так мы попали в порт. Так мы добрались до речки. И это ничего страшного, что на улице хоть глаз выколи, и речку-то собственно не видно. Зато видно какое-то судно. Вот на него-то мы и пойдем, тихонько постоим на палубе и покурим. Ну, тихонько не получилось! У меня сегодня ДР, мне все можно! Просто стоять на палубе неинтересно, пройдусь я лучше вдоль нее и загляну одним глазком в иллюминаторы. Пока до всех дошло, что я собираюсь сделать, я уже радостно скакала  по палубе на другой конец судна. Словами меня останавливать бесполезно, поэтому дядя Вася побежал за мной вдогонку. Мы уже почти обошли судно кругом, как вдруг открылась дверь, и в нее высунулось лицо. “А что это вы здесь делаете?” Все! Нарвались! Дядя Вася меня сейчас грохнет…

    Но я все еще плохо знаю дядю Васю. Он со спокойным голосом и улыбкой на лице объясняет, что мы из Питера проездом, что нужно чем-то заняться, пока поезд стоит, что мы сами в некотором смысле “ходим” по рекам на катамаранах, и, в конце концов, что у девушки день рождения, не ругайтесь на нее!

    Вот так надо с людьми разговаривать! Дежурный брандвахты (слово совершенно невыговариваемое, и выучила я его только в Питере) Саша оказался человеком приветливым и гостеприимным. Он предложил нам осмотреть судно. С удовольствием, только УШУстиков с палубы отковыряем. И все будет!

    Саша привел нас в какую-то комнату, где лежали большие атласы стометровых карт. Ну и представьте себе, как загорелись глаза наших дядей, когда они увидели такое сокровище! Пока они увлеченно рассматривали это произведение искусства, я попросилась в гальюн.

    Какими-то длинными коридорами меня вывели на палубу, поставили перед дверью и сказали “Вот!”. Ну спасибочки.

     В полной темноте я занимаюсь своими делами, а сама думаю, как же я найду дорогу назад… Перед выходом я коснулась рукой стены и не без удивления нащупала рубильник. Да будет свет! Черт побери, а чего же я в потьмах то?  Блин, вот так всегда!... Ну я хотя бы осмотрюсь на прощание. Туалет, как туалет, только в раковине лежит неимоверной красоты фиолетовый то ли аккумулятор, то ли генератор какой-то. Поразительно!

    Ну ладно, меня, наверное, потеряли, так что придется оторвать взгляд от этой картины. Я, что удивительно, без проблем вернулась к нашим, там мы пофоткались, а потом Саша пригласил нас к себе в каюту. Каюта представляет сбой комнатушку  с двумя кроватями и столом между ними. На столе журнал клубничка…(Тяжела и одинока жизнь моряка…) Вскоре на этот стол водрузили пиво и кружки. К сожалению не сразу, но я заметила еще одну поразительную вещь. На столе стоит красная коробочка с двумя проводками. К одному из проводков прикручена лампочка. Так вот, если соединить два оголенных конца проводков пальцами, то лампочка будет гореть! Интересно не то, что лампочка горит, а то, что  током не дергает! Я тут же попросилась попробовать. Было жутко интересно, но в то же время боязно, а вдруг током дернет? “Да не бойся не дернет!”, - говорили мне и, почему-то смотрели как на дуру. 

    Пока я забавлялась с этой игрушкой, дядя Вася (неугомонный) намекал Саше, что, мол, у девушки ДР, надо чё-нидь придумать… “Ну, смотреть тут особо нечего, разве что есть катер, он глубины измеряет.” Да хоть высоты, нам все ровно! Катер, так катер.

    И вот нас четверо нетрезвых в три часа ночи повели на катер, где, между прочим, в это время люди работают. Ситуация выглядит на первый взгляд комично, но именно на этом катере у меня наступил момент истины. Я напролом через трапы и трюмы вырвалась на самый нос катера, который был обращен к другому берегу  реки. Хоть было и темно, но все же кое-что я увидела. И это было необыкновенно! 

    Река Свирь!  На поверхности воды отблески огней брандвахты. Далеко справа и далеко слева на противоположном берегу видны красные глазки маяков.  А между ними по берегу простилается туманная дымка…и она светится… Эта магическая картина вернула меня из легкомысленной веселости в состояние счастья, с оттенками тоски. И снова слезы наполнили мои глаза. И снова я не могла поверить себе, что я сейчас стою здесь и все это вижу (по-моему, я даже просила дядю Жору ущипнуть меня). Со мной на носу стоял дядя Вася, он даже не интересовался, хорошо мне или плохо. Все и так было ясно.

    Я не знаю, сколько мы простояли на этом катере. Как будто миг, и в тоже время как будто вечность. Пришло время возвращаться. Я шла по этому катеру, и незнакомые лица из открытых иллюминаторов поздравляли меня с ДР. Спасибо!

     Мы вернулись в каюту, где нас по-прежнему ждало пиво. И снова почти каждый тост поднимался за меня, приятно, ничего не скажешь! В какой-то момент я пыталась за свое счастье отблагодарить дядю Жору (дядя Вася опять куда-то исчез), и для убедительности я встала на колени. Дядя Жора – джентльмен и не может спокойно наблюдать, когда перед ним девушка на коленях. Он тоже встал на колени. Примерно в такой позе нас увидел дядя Вася, когда вернулся. Я думаю, он был удивлен.

    Сидим, конечно, хорошо, и пиво еще осталось, но, увы, не осталось времени. Нам пора! Мы поблагодарили Сашу  за все, попрощались с ним и отправились в обратный путь…

    Дядя Вася для поднятия настроения нацепил на меня адмиральскую бейсболку, а еще взял меня в охапку, потому что наличие луж я на дороге я упорно игнорировала. Как-то с трудом, но мы все же дошли до вокзала. Там ситуация изменилась: поезда до СПб и Петрозаводска стоят, а вот вагонов наших нет. Оставалось только ждать. На перроне у Питерского поезда мы устроили прощальный закур.  Когда прицепили вагон, я забрала свои вещи (как выяснилось не все) и отправилась на поиски своего вагона. Дядя Вася порывался было меня проводить, но проводница не разрешила.

     Уже на своем месте я послала прощальную SMS своим друзьям со словами благодарности. Я сказала им, что у меня все в порядке, чтобы они не волновались.

      За сим все! Поход наш закончился на несколько грустной нотке, но в целом это было незабываемо!

      В очередной раз с огромным удовольствием хочу выразить свою благодарность дяде Васе, дяде Жоре, Светику, Лизе и Юре!

      Спасибо за то, что собрались и не испугались сентября и неприятностей на пути! Спасибо за душевную компанию! Спасибо за поддержку и взаимопонимание! Спасибо за незабываемый день рождения! 

СПАСИБО ЗА ВСЕ!!!

                                                                                                                        Инга.

