Собираясь в очередное оздоровительное мероприятие называемое Марафон, мне приходиться как минимум трем человекам объяснять, эти казалось бы, очевидные вещи.  Вообщем читайте и потом спросите что не понятно.
 Вот такой список у меня:
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Чем нужно руководствоваться при  подборе личных вещей?  Минимальным весом, потому что 40-50 км в день это вам придеться носить на себе. Другая особенность весеннего марафона – окружающая температура, ночью минус, днем до + 30. ну и клеши и медведи.

Рассмотрим одежду, начиная снизу
Наверное самый важный элемент марафонской команды – это нога участника, потому как если хоть одна из восьми откажет, то не сможет работать вся команда. Это зависит от того во что она обута. На первых марафонах моя обувь были кожаные ботинки берцы или вибрамы, в те  времена  осенние марафоны проходили во вторые выходные октября, и как правило это был дождь или снег и температура около нуля и чуть ниже. Ботинки мазались пропитками, на них одевались  “фонарики”,  результат был один – ноги становились мокрыми и несмотря на шерстяные носки, начинали замерзать на остановках. Я думал, что это надо перетерпеть, к этому можно привыкнуть, но через  несколько дней кожа на ступнях от такого обращения начинала лопаться…
Только  когда я впервые пошел на весенний марафон и впервые с кедровскими, мне было сказано обязательно взять резиновые сапоги (это только потом я узнал, что кедровские команды узнают именно по ним), весной ими я особо не пользовался,  а вот очередной осенью я одел их. Я получил новые ошущения: дождь, мокрый снег, а у меня ноги сухие и в тепле! Потом начиналось непонимание с командой, во время очередной остановки связанной с необходимостью натянуть карту на местность (ГПС тогда еще в  самой US Army не было) они начинали на меня зудеть что я стою, надо идти и т.п.,  еще они начинали пританцовывать,  потом я вспомнил себя в ботинках и понял - у них мерзнут мокрые  ноги, а согреть их можно только ходьбой. С тех пор я всегда беру с собой на марафон сапоги. 
Как выбирать? В резиновую обувь нужен влагоотводящий – теплоизолирующий слой, это как правило стелька из валенка, и шерстяные носки или портянки. На них и надо мерить. Сапог должен сидеть достаточно плотно и не болтаться. Неправильным будет обувать их  на тонкий хб носок и без стелек, носок быстро отпотеет и собьется, и потом натрет. Все остальное достигается подбором носков, портянок   и  т.п.  и называется умение ходить в сапогах. Побегайте в них на тренировках, лужи и грязь в апреле к этому располагают. На своем опыте могу сказать, что реально пройти 200 км  в весеннем марафоне и пробежать потом 200 м на финиш. 

Какие еще преимущества  у сапог? Если вы свалились в ручей и черпанули воды достаточно вылить ее и сменить портянки, и стельки и нога будет сухой, то же касается бродов, перебраживать реки лучше в обуви, сапоги одеваем на босу ногу, переходим, выливаем воду и обуваем снова по ходовому. И опять же бюджетность – 200 …300 р.

Сапоги я предпочитаю одевать на портянки. Многие считают это архаизмом, пережитком прошлого и т.п. Но, они ошибаются! Да немного дольше обуваться, и нужно умение. Но есть преимущества: сапог сидит удобно, материал хлопчатобумажный фланель или байка – не так жарко, как в шерсти, при отсыревании перематываешь, меняешь верх с низом и ноги снова в сухости. Сушить гораздо проще: расстеленные на солнышке в обед, или вечером развешанные вокруг костра пока ставиться лагерь, за минут 30 без всякого внимания высыхают, даже если прожигаются, то это не страшно, какая площадь тряпки должна сгореть чтобы ее невозможно было намотать? А можно повесить на рюкзак пока идешь днем. Бюджетность - комплект стоит рублей 70. Покупается в магазине фланель или байка. Размер 35 на 90 см. Я одеваю вначале тонкий льняной носок, белый (чтобы ноги не чернели) – с ним мене е критично к намотке, и в моем случае он дает плотность чтобы сапог сидел плотнее. Материал при наматывании берется в один или два слоя. Подробнее – приносите  на Ватутина 12 – покажу как.

Конечно, нынешние марафоны проходят осенью в сентябре когда дни солнечные и как правило ясные и теплые. И зачастую все легко проходиться в ботинках-кроссовках, но иной раз в такие говна залезешь… Потому резиновые тапки должны быть в собой.
В томских берендеях и кругосветках, сезон уже мокро-холодный,  температура опускается до -15…-20 ночью и местность  болотистая. Поначалу конечно пока едем все вместе в автобусе, томичи хихикают над нашим кедровским прикидом, говорят что в бердцах круче и т.п., но вот на финиш они почему то далеко не все  выходят.  
В весеннем марафоне обычно тепло,  снег почти растаял и   в лесу вроде сухо, но еще не высохшие лесовозные грунтовки, талые воды, заболоченные поймы рек, броды делают этот вид обуви не заменимой
Есть еще вариант чулки от ОЗК, или «мутанты», их одевают поверх треков. Из плюсов- они позволяют преодолевать более глубокие броды, и дают возможность ходить в привычных треках. Но они всего трех типоразмеров 1, 2, 3. и в результате сидят не плотно, в болтающейся обуви ходить тяжело,  а бегать вообще нереально, резина тонкая и легко протыкается, они плотно охватывают ногу и в результате брюки и ботинки отсыревают. Для сведения : 2-й размер плотно налазит на ботинок 45 размера (я из них бахилы делаю для лыж).
Сапоги – см выше

Вторая обувь кроссовки или треки – если с сапогами ноги не задружили,  или движение по шоссе, вечером обуть и в чем поехать   с финиша в город.
Носки шерстяные или портянки – 2 комплекта, то на что будет одеваться сапоги, если один промок, обуваешь другой, у меня одна пара шерстяных чтобы вечером вокруг костра походить и спать.
Стельки – делают из пенки и даже из линолеума, я считаю лучшим вариантом из валенка, так как они отводят влагу от стопы, две пары

Брюки – лучше капрон, (турист, авизент и т.п.), годятся и от спортивного костюма , только до финиша могут порваться, и на крайний случай даже старые джинсы. Брючины лучше спустить поверх сапог, чтобы всякий мусор туда не засыпался и от клещей спокойнее. Штаны как правило начинают рваться снизу, с внутренней стороны, во вторую очередь на колене,  потому я при заказе прошу пришить в этих местах усиление. 

лучше выпустить поверх сапог, чтобы всякий мусор в них не засыпался. Когда я заказываю себе брюки низ их делается исходя из этого. при таком способе край голениша контактирует с ногой, и через десяток другой километров кожа образуются кровавые потертости, в них еще попадает пот и ничего хорошего. Чтобы этого не было, делается «Защита голени» -  в постейшем случае это хб носок с  обрезанными пальцами, натянутый до подколенного сгиба, если есть время и желание делается труба из фланели с вшитой резинкой с одной стороны. 

Подштаники – у меня это полар. Одеваю если ночь холодная, или если брюкам конец. Некоторые одевают под брюки термобелье, которое на максимальную активность, чтобы штаны не терли и чтоб клещу сложнее до тела было добраться. 
Майка – та или иная разновидность нижнего белья, раньше это у меня была футболка, теперь термобелье, на максимальную активность. Надо иметь в виду,  что оставленная при сильной жаре одна майка в отличие от футболки не прикрывает плечи от лямок рюкзака – можно натереть. Еще вариант на жару одеть х/б рубашку, в ней не так жарко как в трикотаже и рукава защишают руки.

Флисовка – в моем случае полар 100, это свитер или кофта, если в майке и анораке прохладно.

Анорак – верхняя одежда, от веток , клеша солнца и дождя, сгодиться и дедушкина брезентовая штормовка и т.п. такой девайс вместе с брюками и со всеми вашими пожеланиями вам легко пошьют в Капитане,  Глетчере, Юнионе.
Панама – или кепка-бейсболка, нечто на голову с козырьком, чтобы солнце голову не напекло и чтобы  в глаза не светило. 

Шапка – необходимая веешь т.к. вечером бывает холодно, и спать на свежем воздухе комфортнее.
Перчатки – бывает прохладно и для защиты рук от веток и т.п., полар флис или рабочие.

Куртка – тонкая, на однослойном синтепоне, или жилетка, типо вечером накинуть. Можно и не брать. И совсем не надо горные пуховки и т.п. – это лишний вес.

Дождевик – дождь довольно редкий гость на весеннем марафоне. Но мокнуть не приятно.  У меня на этот случай легкая капроновая накидка-пончо, подойдет и китайский полиэтиленовый дождевик.

Фонарь – налобник,  вещь совершенно необходимая. Хотя на майские праздники световой день уже длинный, но его бывает, всеж не хватает…  Комплекта батареек обычно хватает. 
Компас – лучше если он будет и у новичка, чтобы при первой же возможности начать учиться ориентироваться, ну и если капитан утопит. Брать надо жидкостный. Годиться любой, желательно чтобы колба (такая круглая штука с делениями, в которой стрелка плавает) не прокручивалась самопроизвольно  относительно плиты (в ней эта колба вращается). Вешается на шею с помощью шнурка. Покупается в магазинах, Старт, Чемпион и т.п. за пару сотен рупий, лучший из  отечественных - КЖС. 
Зажигалка – собирательное название того чем разводить костер. Соревнование соревнованием, а греться и писчу готовить тоже надо
Часы – при ориентировании с компасом важный прибор, позволяющий оценивать пройденное расстояние и не опоздать на финиш
Личная аптека – в связи с большими нагрузками на ходовую,  у каждого должен быть эластичный бинт – заматывать суставы если начнут болеть, рулонный лейкопластырь – заклеивать мозоли, крем бороплюс – универсальное средство при трещинах и потертостях,  а также личные лекарства. В групповой аптечке  должны быть обезболивающие мазилки типа Фастумгель, …..? ,  чтобы прокалывать на ночь водянистые мозоли используется зеленка, нитка и иголка, эта же нитка используется, чтобы вынимать присосавшегося клеща.  Как ни странно звучит, на весеннеем марафоне можно сгореть на солнце, потому тюбик защитного крема с соответствующим фактором будет полезен. 
Рефтамид Таежный – аэрозольное средство, отпугивающее клещей, проверено - реально помогает.  Одного балона на команду должно хватить.

Мобайло – это в первую очередь будильник, и лучше будет чтобы в последнее утро звенел не он не один и не два. Также средство сообщить,  что например группа на финиш не успевает, но все хорошо, потому полезно если в группее  будут СИМки разных операторов. 
Рюкзак – лучше выбрать не большой (до80 – 100 литров) и легкий. Для примера – 120 литровый Баск или Манарага весят 2,5.. 3 кг. Лишних 1,5 кг к финишу дадут свой результат. Другая крайность – городской рюкзачек с привязанными снаружи пенкой и спальником, надо понимать что кого то возможно придется разгружать и причем возможно полностью. 
В те времена когда на весеннем марафоне командам приходилось преодолевать одну, две реки глубиной до 3 метров и шириной до 40. В рюкзак вставлялся один или два полиэтиленовых пакета, в которые складывались все веши и горловина завязывалась, такой рюкзак обладал плавучестью, и на них переправляли команду, вещи оставались сухими. Теперь такого экстремизма нет, максимум – это переправа вброд, а чтоб вещи не замокли под дождем или при случайном падении в реку, внутрь матерчатого мешка с вещами вставляется полиэтиленовый пакет, спальник в пакет, и в клапан рюкзака пакет.
Пенка – эта вещь обладает весом 400 .. 500 грамм, на команду из четырех человек достаточно и 3-х.
Клмн – смотри руководство лыжнегу. Добавлю только, что если любители майонезных банок ее взвесят,  то  узнают что она весит ровно столько же,  сколько и литровая кружка из нержавейки – 100 гр.
Дальше пройдемся по общественным вещам. Отказ от палатки даст экономию 3 кг на группу, достаточно взять тент с дугами или вообще специально сшить легкий тент- 600… 700гр. Один общий спальник это еще долой 2-3 кг! Если небо ясное, совсем не обязательно натягивать тент –  меньше времени на сборы, больше сливаемся с природой, открываешь ночью глаза и видишь звезды!!! 
Марафон нужно пройти так, чтобы потом не было мучительно больно за бесцельно потерянные минуты и проспанные часы.  

Побед!!!

