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            Все уже позади, очень жаль, попытаюсь восстановить все в памяти. Начало не очень хорошее, опоздала на электричку, проспала, в Долгопрудном – около трех дня, боялась, что никого не застану, все рюкзаки уже уехали на вокзал, мой со мной, тащила не сама. Мы уже в поезде. 31 рано утром – Хоста. Очень легко определить, что ты въехал на Украину, во-первых, часто проверяют паспорта и во-вторых, много торговцев, продают исключительно керамическую посуду, один за одним, такое впечатление, что у них завод где-то поблизости взорвался, и местные жители, пользуясь случаем, растащили уцелевшую посуду.

     На вокзале нас встретила машина, довезли почти до самого лагеря – это Ромыч обо всем договорился заранее. Я ожидала увидеть много снега – ничего подобного – его не было, почти все время лил дождь, еще град был один раз. Для простого люда поставили “зиму” – большая палатка. Больших трудов стоило влезть и вылезти из нее, оставшись чистым. Место завхоза было дальше всего от входа и он позволял себе даже сапоги не снимать, в итоге, внутри скоро стало также грязно, как и снаружи. В первый же день народ разошелся по пещерам, меня никуда не взяли, легла спать, скучно было, потом возле костра сидели, потихоньку стали все собираться.

     На следующий день, не дожидаясь, пока меня Рома куда-нибудь отправит, сама напросилась с Вовой в “Кабаний провал”, очень скоро поняла, что тренировок не хватает. Вход в пещеру – колодец, прицепляешься к веревке и съезжаешь, все вроде бы просто, но на самом деле, очень страшно сделать первый шаг, отпустить ноги и довериться веревке. Ромка дал ужасную решетку, она не выстегивалась, съезжала вниз со скоростью черепахи, сверху капает вода, очень быстро промокла, умудрилась как-то два камня спустить в колодец. С горем пополам спустилась, стою на ногах, что-то”Кабаний провал “ на меня особого впечатления не произвел, может быть, из-за того, что я все время думала о том, как же я буду вылезать из него, и еще я верхнюю обвязку забыла. Вова меня отправил первой, бедные, как они со мной намучились, мне больше их было жалко, чем себя. Вылезла. Уже темно.

      На следующий день была “Долгая”. Дима, Серега – завхоз, Олег, Паша, Ян и я. Не понятно, почему она так называется, не такая уж она и долгая. Но зато очень красивая, я именно такими и представляла себе пещеры. От лагеря она дальше всего была, до нее мы шли минут сорок, по дороге встретили жилище диких кабанов, которых в горах было очень много.

     Вход в пещеру узкий и вода течет, меня радовало, что система не нужна, не нужно спускаться по веревке, просто съезжаешь по камням вниз, потом еще немного нужно было проползти на животе и дальше – простор.

    Сначала несколько залов, а потом шли по меандру до конца пещеры, хотела на память отломать себе кусочек сталактита. Дима сказал – нельзя, а то пещера не отпустит.

    На обратном пути долго задержались в “шахматном зале” – это я так его назвала, там потолок похож на шахматную доску, Дима фотографировал, мы даже под водопад залезали – чего не сделаешь для “истории”. Запомнила небольшой выступ, а на нем много-много сталактитов разной высоты – очень напоминает макет какого-нибудь города, а еще в зале, который никуда не ведет , почти в самом конце, если наверх посмотреть такую красоту можно увидеть – большой сталактит или натечность, что-то вроде, напоминает медузу. Вылезли из пещеры – еще светло, откуда-то чувство не понятное – еще вернусь сюда.

   Вечером возле костра , когда уже все собрались – строим планы на следующий день, тепло, чай с лимоном, дым в глаза. Договорились с Митькой – идем в ”Прометей”, пообещал, что будет круто, расписал все прелести пещеры, а самое главное там нужно через сифон нырять, нет никаких сомнений – на следующий день иду в ”Прометей”, опять же – система не нужна, только гидры.

     Надолго запомню этот день. И ночь. Собираемся в “Прометей” , Митька показал как нужно гидру одевать, беда вся в том, что мой комбинезон на нее не налезает, пришлось разрезать- кое-как натянули. Все вроде собрались – Олег, Митя, Дима, Серега. Артем и я. Перед входом в пещеру – водопад, вниз спускаются ступеньки, свет горит. По ступенькам не долго пришлось идти, закончилась культурная часть, Митька в какой-то лаз потащил нас, грязи много, пещера вся в глине, из Митьки очень хороший гид получился, он нам что-то постоянно про эту пещеру рассказывал. Зал тишины. С одной и с другой стороны водопад и где-то там место есть, где не слышно шума воды. Отсюда и название. Потом началась вода, хотя нет, вода началась после Лагерного зала – у нас там перекус был, он так называется из-за того, что там глыба в виде стола лежит и вроде бы там палатки ставят. Завхоз на этот раз ничего не перепутал, на шестерых человек еду собрал, даже кофе вскипятили, я старалась им не злоупотреблять – не так уж легко гидру снять. Еще пытались Египетское кольцо найти, так мне никто и не сказал, почему оно так называется, и очень скользко везде было, глина, вода, я постоянно куда-то соскальзывала, меня то внизу ловили, то сверху за руки тащили. После перекуса пошли дальше к сифону. У Митьки карта была, он постоянно ее доставал и с умным видом в нее смотрел, не знаю как он по ней ориентировался, меня интересовало, скоро ли мы до сифона доберемся, это первая пещера , в которой не нужно было выходить через вход , не люблю возвращаться назад, по мере приближения к сифону увеличивалось количество воды и шум – водопад, немереный поток воды, я с ужасом узнаю, что нам наверх по водопаду, их два было, вода бьет в лицо, глаза хочется закрыть, нельзя – не видишь за что хвататься, потом успокоилась , думала самое страшное позади. Потом долго бродили по пояс в воде, возвращались, шли снова вперед , короче, в итоге Митька нас привел в Кабаний провал, так что я там два раза побыла, оказывается, эти две пещеры соединяются, они все там, наверное, соединяются, Митька долго не мог найти сифон, очень много воды и сифон увеличился, Дима с Митей пытались пронырнуть, не удалось, время уже много, решено было возвращаться назад, я вспомнила про водопады, но это лучше чем нырять. Прошли водопады, Митька успокаивает – самое страшное позади. Опа! Подошли  к веревке с узлами, она почти вся в воде, пока мы лазили – вода очень сильно поднялась, Митька спустился – вода ему по грудь – страшно. Нужно прыгать, Митька меня подбадривает, стою на носочках. Очень скоро вообще перестали доставать до дна, даже Дима – он был самый высокий, пришлось плыть, чувствую мне вода через гидру затекает, очень холодно, плыть не удобно, сапоги сваливаются, и не видно, что там впереди, страшно – оказалось впереди – вода закрыла выход, Дима нырял – бесполезно, нужно возвращаться, куда? У меня истерика – я уже не помню что я там кричала, наверняка замучила своими воплями всех, но ничего не могла с собой поделать, вода холодная в гидре, сапоги тяжелые, куртка от воды надулась, я даже рукой не могла пошевелить, а нужно плыть, теперь со смехом вспоминаю, но в тот момент. Как-то доплыла до веревки, мы все в Лагерный  зал направились, он высоко, воды там нет, зато глина – снова все грязные. Успокоилась, даже спать хотелось, холодно – спасибо Митьке – согревал как мог. Было решено, ждать пока вода спадет, я что-то с трудом верила, что такое количество воды так быстро может куда-то исчезнуть. Выбрали место для ночевки – расстелили гидры, накрывались комбезами, не помню, спала я, или нет, но время быстро прошло. Темно, вода шумит. Утром Серега услышал голоса – верилось с трудом – это наши, все начали кричать, Дима давай всех успокаивать – тише, не орите, испугаются – уйдут же ведь. Первым Ромку увидела, потом Майка, очень радовалась, хотелось всех обнимать – нас нашли!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!! Естественно, они с собой еду принесли – шоколад с тушенкой – это супер, еще кофем запивали, они нам рассказали, что там наверху творилось, все за нас переживали, думали мы ночью вышли и заблудились в лесу. Вода уже спала, так что, если бы за нами не пришли, мы бы сами выбрались. Я, Майк, Артем, Дима пошли первыми , нужно было кому-то раньше прийти , чтобы спасов не вызывали, наконец-то свет, я уже отвыкла, очень яркий, нас встречают – Тая, Вова. Тая радостная подбежала ко мне, обнимать передумала – уж очень грязная я была, дождались остальных, не понятно, чем мы так Прометею не понравились, что он нас отпускать не хотел. В лагере- горячая еда и водка – сухой закон был отменен Ромкой. Надо было эту пещеру Долгая называть, мы там почти сутки провели. 

    В Пантеон я так и не попала, придется как-нибудь вернуться. На следующий день погуляли по лесу, очень тепло было и солнце, подснежники настоящие видела – в первый раз. Это 5 февраля было – в этот день мы сбрасывались, вещи собрали, ночевали в приюте, а утром машина нас до Хосты довезла. Вокзал. Вещи – в “отделение милиции”, а сами в Чебуречную и сауну, народ в Хосте в шубах ходит, настоящей зимы не видели, наши даже в море купались, еще за мандаринами ездили, у меня потом от них аллергия была. Вечером поезд до Ростова, несколько часов там провели, я там классную книгу приобрела: «Москва и Тверь».

