По Югорскому (11.07.2017-21.08.2017)

(Одиночный водный поход с элементами пешки по Югорскому полуострову).

Идея похода:
На Югорском я оказался уже в третий раз. Первое знакомство состоялось в 2011 году. Тогда обсуждая планы на предстоящее лето мой товарищ Александр Д. подал идею- мечту пройти по Югорскому реку Болшая Ою. При проработке маршрута от Ою тогда отказались ограничившись идеей прохождения связки Силоваяха-Сибирчатаяха с дальнейшим выходом на Хэйяху и даллее на Янгарей до п. Каратайка. 

Дальше идеи тогда дело не пошло, по силам оказалось только пройти Силоваяху и Сибирчатаяху до Усть — Кары. Шли тогда вчетвером на 2-х байдарках «Викинг».

Через три года немного другим составом мы снова вернулись к этой идее. Тогда удалось дойти до Каратайки только из-за резкого падения уровня воды в последний момент отказались от подъема по Хэйяхе вверх и выхода на Янгарей и просто сплавились вниз по Хэйяхе и далее по Каратаихе. Тем не менее удалось ознакомиться с районом и «протоптать» выходы на Хэйяху.

В 2017 году я вернулся с новой идеей: пройти  в быстром темпе   Югорский от Силоваяхи до устья Большой Ою и далее по возможности попробовать заглянуть на Вайгач и потом морем до Каратайки. Было только большое сомнение с прохождением пролива Югорский Шар. Тут же родился и второй альтернативный план: после выхода в устье Б. Ою потом уйти на Талотаяху и далее  до Усть-Кары. Как первый так и второй вариант были возможны только при удачном и быстром прохождении Большой Ою. К сожалению природа вмешалась в мои планы и не смотря на ранние сроки начала похода, крайне низкий уровень воды практически превратил водный поход в пеший и в конце концов сорвал все сроки прохождения. Поэтому после сплава по Б. Ою пришлось ограничится возвращением пешкой вдоль моря в п. Каратайку. 

Снаряжение:

 Для осуществления данного мероприятия мне было необходимо достаточно легкое но надежное транспортное средство. В качестве коего после долгих раздумий был выбран новый каяк от «Акваграфики» Большой Бродяга. Который на деле показал себя очень не плохо: большой объем, удобная посадка (отличное сиденье и много места для ног), малый вес, управляемость и неожиданно хороший ход  при отсутствии ветра. Тут же выявились и два основных недостатка. Практически невозможно двигаться при даже не очень сильном боковом или даже попутном ветре и второй момент слишком тонкая и непрочная ткань днища (650 теза). И если первый момент не стал для меня особым удивлением, на каяке полностью плоское дно то второй момент меня просто шокировал!   К концу похода дно нового каяка напоминало решето несмотря на то, что в каяке нет жестких елементов, сиденье приподнято и крепиться между баллонов, в кормовую упаковку на дно ложил мягкие веши и одежду. Особенно впечатлил момент на Сибирчате когда я практически без хода медленно наехал на какой то торчок и в результе получил почти полуметровый разрез в носу между ног.  На Большой Ою я умудрился даже непонятным образом пробить баллон. Еще один неприятный момент был выявлен в начале похода: с полной загрузкой (у меня был небольшой перегруз) каяк себя неуверенно чувствует в порогах. При даже незначительных маневрах в струе наваливает на корму и возникают очень неприятные ощущения. Так как опыта хождения на каяке у меня до этого не было, а проверять пределы возможностей каяка в данном походе не очень хотелось, то убедиться насколько мои опасения были обоснованны мне не удалось. Я просто по возможности избегал любых  резких маневров в пороге или случае невозможности этого делал проводку или обнос.

 В дальнейшим при облегчении каяка (корма разгрузилась плюс я тоже разгрузился слегка) эти ощущения прошли и каяк стал отлично управляться в струе. 

Общий вес снаряжения и продуктов на старте составлял порядка 60 кг вместо запланированных 50-55. Из них примерно 21-22 кг составляли продукты, а остальное снаряжение и вещи. Часть снаряжения как газ, стеариновые свечи, бумажные карты, пальчиковые батарейки, пластиковые контейнеры, пакеты, плащ палатка, старые трико от термобелья и т. д. были израходованны или безжалостно (принцип Окамма в действии) выброшенны ( удалось кг на 2 как минимум уменьшить вес барахла и запихнуть все в один рюкзак) перед волоком на Хэйяху.  Часть снаряжения и одежды в результате оказалась явно лишней,  а иногда просто не использовалась вообще (монокль, навигатор) или один раз за поход (топор, мультитул). Несмотря на то, что в целом мне удалось удачно подойти к подбору снаряжения и одежды, одиночный поход большой продолжительности и достаточно протяженный и сложный заставили меня полностью пересмотреть свои взгляды на подготовку  к походу и требуют очень больших волевых усилий, чтобы избавиться от синдрома плюшкина еще дома, а не стоять перед дилеммой: - «что можно выбросить перед волоком и как вообще к черту все это барахло засунуть в один рюкзак».   

Заброска:
            Вариантов подъезда отъезда на Югорском немного. Основное сообщение идет через Воркуту или Нарьян-Мар. Во втором случае возникает дополнительная сложность выбраться из Нарьян-Мара можно только самолетом или по Печоре. В общем долго, сложно и дорого хотя основное регулярное авиасообщение региона идет именно через Нарьян-Мар. Летом два раза в месяц летает вертолет в Каратайку и Усть-Кару. На Вайгач и Амдерму регулярные рейсы только из Нарьян-Мара. При необходимости вертолет или самолет по пути забирает или высаживает пассажиров. Например рейс из Нарьян-Мара в Амдерму или Усть-Кару может при наличии пассажиров сделать остановку в Каратайке. Все это происходит в онлайн режиме уже в полете  диспетчер связывается с бортом. Стоимость билетов достаточно высокая. Например перелет из Каратайки в Воркуту (в 2017 году) 6450 для «чужих» и по моему на треть дешевле для местных.

Такая же примерно стоимость Усть-Кара — Воркута. 

Нарьян-Мар -Войгач что то порядка 10000.

Вообще вертолеты летают очень часто иногда в первой половине  похода у меня по 3-4 раза за день пролетали. Один раз даже 2 Ми-8 вместе. Куда они летают и кто не понятно. Возможно на Новую Землю или дальше. В регионе активно также работает Газпром, есть базы геофизиков (в основном работают зимой), а также военные объекты (полигон Хальмерью).   

Для подвоза продуктов в поселки (Каратайка, Амдерма, Усть-Кара) используются, кроме авиасообщения, также вездеходы и триколы. Кроме того местные (те у кого есть свой транспорт) частенько мотаются на рыбалку-охоту. 

Заброску на маршрут я как и раннее осуществлял из Воркуты до «водопада Хальмерью», на самодельном вездеходе на базе Уазика. Производство этих машин, сейчас в Воркуте, местные интузиасты ставят на «поток».

Выброску производил из поселка Каратайки рейсовым вертолетом до Воркуты.
Кое что еще:
Основное занятие местного населения кроме оленеводства это рыбалка и охота. Ловят в основном сетями и все подряд. Ловят и на море (голец, семга, омуль и т. д.) и на озерах и реках (хариус, сиг и т. д.). На рыбалку мотаются довольно далеко 100 км в одну сторону это в норме вещей. Все это никем не контролируется из-за невозможности. Единственный метод борьбы госорганы в Нарьян-Маре выбрали, на мой взгляд еще более бандитский. Отдали распоряжение сжечь все «незаконные?» строения (рыбачьи избы, балки).   В общем на всем морском участке от устья Б. Ою до Каратайки остался всего один балок на «Лымбе» и то по причине относительной свежести. Остальное разрушено, загажено, сожжено (в основном по пьяни оленоводами ). Есть еще некоторые целые балки про которые знают только местные (например мне расказал хозяин про хороший большой балок в районе верхней части Б.Ою). Но в основном картина с избами удручающая. На том же Кольском или в Карелии ситуация немного другая.

Оленеводческих бригад очень много и свои и чужие,  летом все гонят оленей ближе к морю от гнуса. Народ тоже разный набирается, традиционных оленеводов ( с которыми например мы очень здорово несколько дней общались в Усть-Каре в 2011 году) почти не осталось. Столкнулся на водопаде Ою с тремя оленеводами,  первое впечатление подумал какие-то бичи.

Как выяснилось уже в Каратайке из беседы с участковым  такая встреча могла закончиться совсем не хорошо. Криминальная обстановка в регионе несмотря на малочисленность населения (участок Каратайка с Вайгачом 600 человек) очень сложная.

Вообще сложные климатические условия (вечная мерзлота) накладывают очень тяжелый отпечаток на условия жизни людей в этом регионе. Основная часть населения (исключая некоторые категории бюджетников-врачи, учителя и прочие) имеет невысокую зарплату и пенсию. При этом цены на все в 2-2,5 раза выше средних по стране (кроме хлеба который датируется). Это при том, что люди лишены возможности каких то приусадебных участков или какого-то домашнего хозяйства.  

Погода и природа:
Погода на Севере «предсказумо непредсказуема». В этом (2017) году лето выдалось на редкость жаркое (июль) и главное абсолютно сухое. Если не считать непродолжительного ливня (1 час) и нескольких часов мелкого дождя 31 июля, первые значительные осадки выпали 13 и 18 августа.

До конца июля (особенно в период с 11-до 21 температура днем болталась  в районе 25-30 градусов в тени) было очень тепло и даже жарко. Я в первые реально столкнулся на Севере с проблемой перегрева и обезвоживания. Помню на Хальмершоре в обед я видел как потоки раскаленного воздуха поднимались, извиваясь и дрожа над сухим каменным пляжем как будто где-то в на юге в разгар сезона. Все это сопровождалось в основном с полным или частичным отсутствием ветра и наличием мошки, слепней и прочей гадости. В дальнейшем, за исключением ужасного 31 июля, (сильный ветер, дождь и температура чуть выше нуля)  был  относительно комфортный период до 6 августа  когда на 6 дней задул сильный холодный северный ветер  с сильным падением температуры. Столь аномально теплое и сухое лето привело к практически полному пересыханию к концу июля всех рек и речушек. На Большой Ою в низовьях я видел по берегам, что уровень воды значительно ниже (1-2) метра нормального течения реки. Перед впадением Тоенатосе я переходил на спокойном перекатике небольшую речушку  Б. Ою по щиколотку. В таких условиях сплав превратился в сплошную проводку всех перекатов и порожков или просто перетаскивание многочисленных навалов комней. К тому же реальная протяженность сплава по Б. Ою резко выросла из-за пересыхания реки прямые участки превратились в ужасные длинные сухие петли и увеличили, по моему мнению, протяженность прохождения реки на 20-25%, а временные и физические затраты как минимум в 2-3 раза. Критически низкий уровень воды наблюдался уже 18 июля когда я вышел на Сибирчату. Планируя поход этот я сдвинул сроки на неделю раньше предыдущих,  расчитывая застать высокую воду, но жаркое начало июля за несколько дней преобразило тундру. Во второй половине июня еще был буран и в конце июня лежало много снега, а 11 июля когда мы ехали на Хальмерью все дорога была необычно сухой. Высохли даже торфянники которые обычно не пересыхают и представляют особую опасность при преодолении их на машине.

Местная природа это в основном всхолмленная тундра, прорезанная каньонами многочисленных рек. Самые захватывающие наверное в среднем течении красивейшей Сибирчаты (пройденную мною практически от истоков в этом году и до устья в 2011), «жемчужины Югорского», где несмотря на засуху меня впечатлили  многочисленные чистейшие ледяные ручьи водопадами падающие со стен каньона вместе с со стаями гусей (также падающими время от время со стен каньона иногда с высоты метров до 10 чуть ли тебе не на голову).

Часть гусей в этот период меняет перо и не летает поэтому все хищники, в том числе и я, имеют возможность при наличии определенного опыта легко добыть себе пропитание без каких нибудь специальных средств охоты, а пользуясь только руками и максимум тем что окажется под рукой (например камень).

Рыбалка также не составляет особой сложности хариус присутствует практически везде, а кое где можно поймать кое-что и получше. На Б. Ою мне удалось поймать 2-х приличных гольцов несмотря на то, что времени и сил на рыбалку тратить не было возможности, да и погода тогда особенно к этому не располагала. 

По поводу газа и дров. Газа я брал2 больших и один маленький баллон. Наш российский в Декатлоне дешево и сердито, лучше любой Ковеи и пр. хрени. Маленький закончился довольно быстро, хватило на несколько дней. За то большой дотянул почти до конца похода. В результате вывод 2 баллона на 40 дней одному за глаза. Газ использовал в основном на пешках и  когда не было возможности или желания заниматься дровами. По большей части с дровами проблем небыло, за исключением отдельных моментов.

По поводу пресной воды на море:  в отсутствии дождей местами существует проблема наличия пресной воды. Мелкие ручьи пересыхают,  а речки и крупные ручьи могут неприятно удивить соленой морской водой. В долинах некоторых рек можно на несколько километров видеть последствия штормов, когда сильный ветер и высокая волна нагоняют морскую воду далеко вглубь суши оставляя после себя бревна топляка и прочий мусор. Земля в этих местах просолена, трава с ржавым налетом и даже выпадающие дожди могут приготовить Вам как мне сюрприз в виде чистейшей «соленой дождевой воды». 

По поводу разжигания костра: я в целях помощи иногда использовал свечи. Но на море «подсел» на бересту, которую выбрасывает вместе с прочим мусором на берег. Сделал вывод, что удобнее заготавливать бересту дома, вместо тяжелых свечей или бумаги. К тому же гораздо эффективнее.

Приготовление еды:

Котлы использовал для газовой плитки, без возможности подвешивания. Поэтому ставил два не высоких плоских камня и между ними разжигал небольшой костер. Снаружи иногда обкладывал камнями для защиты от ветра. Это позволяло даже при наличии небольшого количества сушняка легко и быстро приготовить  еду и питье. На море еще проще, два небольших бревнышка, подпираешь их чтобы не раскатились и между ними разжигаешь огонь.

Удавалось таким образом разжечь костер даже при сильном ветре и в дождь.      

Маршрут:

Маршрут начинается с водопада на реке Хальмерью ( 25 км) притоку Силоваяхи. Далее вниз по Силоваяхе (23 км) до впадения Ярей-ю. Подъем по Ярей-ю вверх (35км) до впадения Хальмершора. По Хальмершору и далее ручью Большому Море-тывис вверх до Озера Большое Море-Тывис (60-65 км). Далее волок на Сибирчатаяху (челноком 13-14 км=40 км минимум). Сплав (???!!!)  по Сибирчатаяхе вниз (85-90 км). Волок на Мадагаю 2 (23-25 км). Вниз по Мадагаю 2 (10-12 км). Подъем по Хэйяхе от Мадагаю до реки Нюдяяхи (около 40 -45 км). Волок от Нюдяяхи на Большую Ою ( 25-30 км). Вниз по Большой Ою 170 (+ как минимум 20 км). От Устья Большой Ою пешка (95-100 км) до Гусиной протоки. Протоки Гусиная и Бельковская сплав (12 км).

Пешка по берегу (3 км). Морем до устья Большой Талоты (15 км). Протоками Вьюнка и Гусиный Шар до Каратаихи (32-35 км). По Каратаихе подъем вверх до поселка  Каратайки (25 км).  С учетом сильного пересыхания русла Большой Ою реальная протяженность сплава (?) по Б. Ою значительно возрастает, по моему мнению где то минимум на 20-30 км +.  Общая протяженность маршрута по моей оценке без учета этого увеличения порядка 750 км. Вообще есть какая то серьезная проблема с расстояниями ?. Если мы возьмем данные из гос. Водного реестра и сравним с картой то например получаются такие казусы: расстояние по данным водного реестра от Мадагаю 2  до притока  Правый 6 км. А по карте 6 км без учета изгибов и поворотов реки, это по реке 8 -9 км. Боюсь, что такая же ситуация и с другими реками. Особенно это может касаться мелких рек и ручьев которые сильно петляют. В случае Большой Ою  пересыхание реки  из-за широкой проработанной долины  сильно увеличивает на многих участках протяженность реки при низком уровне воды. 

При проработке маршрута мною был сознательно выбран вариант выхода на Сибирчатаяху через Ярей-ю. Хотелось с одной стороны разведать этот маршрут, а сдругой стороны я предпологал упростить для себя начальную часть маршрута. Сократив сплавную часть по технически сложной и довольно опасной для одиночного прохождения Силовояхе, а также заменив подъем по Буредану и далее волок на Воропшор до Сибирчаты. Протяженность маршрута в этом случае увеличилась, но я расчитывал даже выиграть во времени за счет более легкого и быстрого подъема по Ярейю и Хальмершору.  Фактически же по моей оценке по сложности при низкой воде оба варианта сопоставимы по сложности. В высокую (нормальную) воду однозначно предпочтильнее вариант с подъемом по Ярею.  Основная проблема здесь даже не подъем вверх по Хальмершору, а как ни странно сплав (так называемый) по Сибирчате. Очень много сил и времени теряется на прохождение верховий Сибирчаты в малую воду. 

Сам волок с озера Большое Море-Тывис на Сибирчату в общем направлении совподал с воргой идущей на Сибирчату. На саму воргу вышел уже ближе к Сибирчате где она идет в заболоченной низине. Прошел по ней всего 2-3 км и км за 5 до реки ушел влево по высотам вдоль ручья впадающего в Сибирчату. Ходил челноком из-за избыточного (около 60 кг) веса и объема барахла. Сначала налегке с сумкой и пакетом шел на разведку потом возвращался и забирал тяжелый рюкзак. По времени на волок затрачено 14 часов  -1 час остановка на обед.

Второй волок совершался из района впадения Мадагаю 1 в Сибирчату на Мадагаю 2.

Зная о сложности подъема по Мадагаю 1 в нижней части принял решение выходить сразу на пешку до Мадагаю 2. Сначала двигался по правому берегу по высотам обрезая петли реки до места слияния Мадагаю и Изьявшора. Далее правым берегом до впадения слева ручья. Перебрался на левый берег и двигался по высотам в общем направлении сначала на север, а затем на северо-запад обходя слева верховья Мадагаю 1 и выйдя через заболоченную низину к высотам правее истоков Мадагаю 2. Далее в основном (иногда приходилось переходить через заболоченные заросли) по высотам максимально близко (около 500 метров) подошел к Мадагаю 2. Продолжительность по времени 1,5 дня.

В первый день вечером  за 3-4 часа вышел и стал на стоянку в районе слияния Изьявшора и Мадагаю 1. Во второй день после 9-10 часов пешки  стал не доходя перед ближайшей к Мадагаю 2 высотке(1-1,5 до места стапеля на сл. день). 

Волок на Б. Ою происходил примерно так же, вечером выход около 3-4 часов хода.  На следующий день за 9-10 часов выход к Большой Ою. Волок на Б. Ою несмотря на несколько большую протяженность немного был немного легче и чуть быстрее за счет снижения на несколько кг веса рюкзака. Ориентир начало волока: брод через Нюдяяху ужнее высоты 224.1. Шел в направлении северо-запад-запад придерживаясь ориентиров высот 246,2; 281,1;250,8. Вышел на Б.Ою в районе впадения справа вытекающего из озера ручья с большим водопадом отмеченным на карте.

**********
День1. «11 июля»

(Из Дневника)

Воркута. Хальмерью.
«12-40 Поезд прибыл в Воркуту. Погода солнце23-24 градуса, ветра почти нет. У Вадима новый  транспорт. Вода низкая. В начале второго выехали из Воркуты. 17-17.30 были на водопаде Хальмерью. Легкий перекус на газу и сборы. Первые проблемы-не мог накачать байдарку. Шок!!!

Потерял полчаса. Проблему решил походу!!!

22-15 стоянка Малый Хальмерью. Обогнал Вадима больше чем на  1,5 часа. Ходил пить чай на гору и видел их вездеход. Разболелась спина, из-за проблем с накачкой. Всему виной новый переходник на лягушку. Решил проблему обломом усиков на переходнике.

Температура ночью +17 градусов. Ветра почти нет. Видел больших зайцев и 2-х гусей.»

**********
Вадим встретил меня на своем БМВ на вокзале, когда я вывалил со своим рюкзаком, продуктовой сумкой в правой руке и веслом с тубусом спиннинга в левой. 60 кг приятно тянули к земле когда я шлепал рядом с Вадимом к машине. Рюкзак в поезде снял Сам, а вот забросить  на верхнюю полку помогли попутчики туристы.  Перед отъездом не смог дозвониться до Вадима и немного гонял, что будет если он меня не встретит. Дозвонился до него уже с вокзала в Москве. Он меня порадовал сообщением о погоде, хотя я и так уже знал, что в Воркуте тепло, гораздо теплее чем у нас  на юге.  У нас шли дожди 14-16 градусов, а на Севере настоящее лето. На джипе Вадима доехали до его базы. У Вадима свой автосервис. Перегружаемся на другой транспорт. Меня ждал небольшой сюрприз. У Вадима новый транспорт, вездеход на базе уазика. Какой то местный Кулибин придумал конструкцию, а Вадим у себя на сервисе наладил производство. 

Едем втроем я, Вадим и его помошник. Они попутно едут на рыбалку на Силову. Зовтра к ним должна подойти еще одна машина. До водопада добрались без преключений, довольно быстро. Дорога сухая. По трассе вездеход размеренно бежал до 60 км час. По бездорожью и на ручьях иногда Вадим включал мосты, но проблем не возникало (в 2014 году при переправе через ручей одна из двух машин  «утонула», и ее назад тянули на шкворке), ехали уверенно и спокойно.  На Водопаде меня выбросили. Пока я начал разбирать-собирать барахло,  Вадим с напарником перекусили и двинулись дальше к Силове. По пути собирались заскочить на озеро.Местные ловят  хариуса, тут же его потрошат и солят. Я спросил у них почему они не делают холодильники. По каньонам полно снега и можно рыбу просто возить охлажденной. Но на мой вопрос ответа я так и не получил. Видимо местная традиция заготовки  (солить) очень глубоко укоренилась в головах. Небольшой сумбур при сборе быстро улегся. Проблема возникла только с накачкой каяка. Баллоны никак не хотели накачиваться до нормального состояния. Не сразу это заметил. Но в суете трудно было сосредоточиться на этой проблеме. Хотелось побыстрее собраться и уйти с водопада. Стоять здесь не хотелось, место шумное да и посещаемое, недалеко увидел кочующих оленеводов.   Кое как накачал каяк, решил осмысление и решении  проблемы накачки оставить на потом. Но успокоиться не мог, нервничал, крутил в голове вопрос в чем причина.   По дороге остановился передохнуть,  попробовал подкачать еще раз и внимательнее посмотреть. Сначала пришло понимание, что дело все таки не в самой лягушке. А скорее всего в новом переходнике. Старый, обломанный я перед походом поменял на новый, который шел в комплекте с каяком. Внимательно смотрю на переходник. Подозрение вызывают два небольших -мм 2,5, полукруглых отлива с торца переходника. Возможно они не дают клапану закрываться в процессе накачки и воздух выходит обратно. Тут же, быстро обламываю их, вставляю переходник и все в норме! Облегчение сопровождается  громкими матами в свой адрес, не щажу себя. Баран самое мягкое из всех выражений, что я произношу в свой адрес.  На попытках накачки каяка потерял довольно много времени и сил, а главное стала в согнутом положении болеть спина. Возможно наложились еще факторы тяжелого рюкзака и долгого валяния на неудобной полке в поезде. Дошел до впадения Малой Хальмерью и решил остановиться. Усталости особой нет, время не ощущается. Сказывается эффект белых ночей. Останавливаясь на небольшой косе возле впадения притока. Здесь ровная площадка покрытая то ли мхом то ли травой уже и не  помню. Обхожу окрестности в поисках дров. Сушняка очень мало. Удалось собрать с трудом собрать совсем немного небольших веточек. Решаю все таки попробовать разжечь костер, прежде чем использовать газ. Сооружаю из нескольких камней подобие каминчика.  Распаливаю между  довольно близко стоящих относительно ровных камней небольшой костерчик. Неожиданно для меня получается все довольго неплохо. Кроме самого ужина. Варево получается отвратительное. Потом я возложил всю вину на одну специю купленную со скидкой. Какие-то там  кажется Тосканские травы. После того как я ее выкинул,  эта проблема у меня больше не возникала.   С другой стороны от притока высокие крутые холмы. Сделал чай в термосе, взял с собой конфет и пошел на холм насладиться процессом чаепития и созерцания окрестностей. В процессе заметил движущийся со стороны верховий Малой Хальмерью вездеход. Расстояние и солнце низко висящее над горизонтом не позволяли мне хорошо рассмотреть машину. В конце концов я все таки решил, что это скорее всего Вадим и я его опередил, видимо из-за каких то сложностей возникших у них с переправой через Малую Хальмерью. На самом деле это оказалась вторая машина, которую они ждали на следующий день. Но я это уже узнал только на следующий день когда встретил их на Силове после впадения Хальмерью. 
День. 2 «12 июля»

(Из Дневника)

Хальмерью. Силоваяха.
«Полный пи----ц!!! Подъем в 3-40. Спал 3 часа, если это был сон. Спина не разгибалась, повернуться не мог. Выход 7-10. Переупаковался по новому. Обед до 12-00. Стоянка в Устье Ярейю 17-50. Казалось этот момент не наступит никогда. Силова реально утомила. Ужин отвратительный, в остальном полнейший идеальный порядок и мобилизация. Перед сном «ритуальный» чай на вершине с видом на Оченырд. Сейчас отбой 21-03. Спать!!!»

**********
Спал этой ночью очень плохо. Сильно болела спина, особенно когда пытался повернуться. Долго не мог уснуть, спал не крепко, фактически из 3-х часов проспал только час — полтора. 

  День. 3 «13 июля»

(Из Дневника)

Ярейю.
21-30 в палатке душно. Сегодня днем 24-25 в тени. Солнце жарит, страдают даже комары.

Зато вечером кайф. Весь день с 9 часов тащился по Ярейю. Прошел около 30 км, в основном на веслах. Пока ожидания оправдываются, хотя думаю на Хальмершоре будет по другому.

Сохраняется усталость, пока еще не вошел в ритм, возможно сказывается тяжелый первый день. На стоянку стал 19-10. Ощущаю себя швейцарским хронометром, начинаю работать как часы. На обед потратил 1 час, пытался отдохнуть, получается с трудом. В обед выкинул «прованские травы»!!!!, отравившие прошлый ужин. Сегодня ужин отменный: макароны со специями, колбаса, сыр, сухари и чеснок. Скажем супам нет! Да забыл, с утра спалил майонез!!! и первый кофе-не очень?! В каяке появилась вода, походу вчера немного пробил. Нашел в днище потертость, в корме. Завтра посмотрю. Присутствуют гуси. Их много, в основном с выводками.  Бесстрашные зайцы и есть рыба, активно играет хариус. Кроме Вадима и его спутников людей больше не видел. Вадим ловил рыбу на слиянии Силовы и Хальмерью, точнее сидел на берегу с кислым лицом, а его напарник вяло  бросал спинннинг. (видимо сказывалась жара и бессонная ночь, они спать еще не ложились). Завтра ждет Хальмершор (так я рассчитывал). Пока пользуюсь телефоном для навигации, хотя сегодня достал карту, просто за чем-то. Навигатор даже не доставал. Солнечная батарея пока выручает, есть солнце. Начали страдать руки, использую пластырь и крем, пока 1 палец. (трещины на коже обычное дело).

***********
Ярэйю оправдала мои ожидания в плане подъема по ней вверх. Река широкая в основном идется на веслах.

Сначала сильно петляет, эти большие петли хорошо видны на карте. В нескольких км выше впадения на Ярэйю неожиданно открылись живописнейшие скалы. Посередине глубокой реки огромная черная глыба острова. Напротив по берегам такие же красивые массивные с закругленными формами глыбы. Это так неожиданно здесь увидеть. Производит сильное впечатление. На берегу заснял остатки какой то ракеты. В этом районе периодически попадаются следы чего то подобного. Сразу возникают мысли , а не упадет ли мне на голову, что то подобное. Успокаиваю себя тем, что вероятность данного события близка нулю. Но когда стоишь возле  такой  круглой чушки изготовленной из 4 мм легированной стали  больше метра в диаметре, волей не волей такие мысли лезут в голову.    

День. 4 «14 июля»

(Из Дневника)

Ярейю. Хальмершор.
Подъем в 4-00.

Выход в 6-50. Жара страшная. Убивает, идти тяжело, обезвоживание. Нормально пошел только к вечеру. Стоянка на Хальмершоре 18-23. Отбой в 21-00. Первый раз нормально выспался.

************
Едва ли не самый жаркий день за весь поход. К такой жаре я явно оказался не готов. В первую очередь в плане одежды и того как этот фактор повлияет на мое состояние и работоспособность. Остро ощущалась нехватка воды. Из Ярейю решил не пить, вода грязноватая, много гусиного помета. Запаса который брал с утра оказалось не достаточно. Приличные, чистые ручьи на Ярейю большая редкость. Не смотря на жару тело было сухое, пота практически не выделялось. Ближе к впадению Хальмершора начались то мелкие участки то быстрины. Частенько приходилось делать проводки, давал рукам отдохнуть. Когда уставали ноги с облегчением вваливался в каяк и брался за весло. Между 12-13 часами вышел к Хальмершору, немного поднялся и стал на обед.

Стоял долго часа 1,5-2. В голову стали приходить мысли о сиесте. Хальмершор здесь выше впадения в Ярейю совсем трудно проходимый. Делал небольшой обнос через каменистую косу, как раз совместил с обедом. 

Стал на стоянку на высоком левом берегу. Рядом на вершине ненароком потревожил пару ястребов. Долго не могли успокоиться, летали и издавали истошные крики. Поднимающийся дальше склон сопки закрыл от меня на какое то время утром солнце и позволил немного больше поспать. Солнце с утра быстро делает невозможным не только сон но и вообще нахождение в палатке.

День. 5 «15 июля»

(Из Дневника)

Хальмершор.
Подъем в 6-00. Выход в 9-10. На стоянку 18-53. 

Последний километр стоил трех. Днем жарит безбожно. Спасает вода со снежников, пью 5-6 литров в день и не потею практически. Жаль не придумали еще палатку холодильник. Я бы днем спал, а ночью шел. Сегодня видел гусей, уток, зайцев, куропаток, молодого оленя и рыбу.

Вечером быстро похолодало, вчера вечер был теплей. Сегодня летало много самолетов. 

Даже «Белый лебедь» пролетел! А предыдущие дни куча вертолетов туда-сюда, почти как 

в 14-м году. Местность сейчас напоминает верховья Буредана, в районе волока на Воропшор, такие же сопки. Топор еще ни разу не доставал и наверное вряд ли он понадобиться, кроме этого есть еще ненужные вещи. Дно каяка слабое, опять есть порывы, завтра клеюсь и собираю спиннинг. Буду по ходу ловить. Каяк переутяжеленный, видимо не хватает реального объема.  Для него кг 15 лишние еще. Отбой 22-00.

*********** 

День. 6 «16 июля»

(Из Дневника)

Хальмершор.

            Выход 8-05. Обед 13.00-15.00 и рыбалка(2часа). Стоянка озеро Большое Море -Тывис в 24-00. По первоначальным прикидкам рассчитывал пройти Хамельшор за 1,5-2 дня максимум.  Получилось 2,5. Нужно точнее подсчитать километраж. Сходу по моим  прикидкам получается 60-65 км, но по ощущению даже больше. Он какой-то бесконечный, особенно в конце.  По совокупности факторов протяженность и количество препятствий шивер и пр. это пока мой самый сложный подъем, хотя по сравнению с Мадагаю-1 до водопада здесь просто лафа. Видел 2 раза огромного орла!!! Красив зараза, крылья огромные я так думаю больше 2-х метров и сам как 3-4 гуся. Я таких только в зоопарке видел, а тут на ручье взлетает! Такая мощь и сила! Хвост белый, спина почти черная, брюхо серо-коричневое.  На ручье Море-Тывис, перед озером, встречаются снежники-ледники и берег местами еще промерзший под травой. Это в такую жару!!! Пробовал ловить рыбу, почему то в основном сходы, вертушка новая?Только мелочь вытянул. Но в основном бросил эту затею из-за главной цели любой ценой добить этот ручей. Ночью прохладно, идти гораздо легче. Сегодня (17 июля) после обеда, к вечеру ухожу на пешку, а пока отдых и сборы.  

*********
                 Все познается в сравнении я еще и предположить не мог, что сплав по Сибирчате и Б. Ою  местами доставит мне еще больше проблем. В целом, если сравнивать варианты волока на Сибирчату, в высокую и среднюю воду вариант через Ярейю мне видиться предпочтительнее. В малую воду оба варианта примерно одинаково сложны. Вариант через Ярейю интересен прохождением верховий Сибирчаты. Вариант волока через Буредан более спортивен (за счет Силоваяхи) и лучше подойдет (в плане сложности) для маломобильной группы на большом катамаране.
День. 7 «17 июля»

(Из Дневника)

Озеро Большое Море-Тывис. Волок на Сибирчату.

К 16-00 начинаю понемногу выходить на пешку. Ориентир: дорога на старой карте выходит к Сибирчатаяхе стартуя из северо-восточного угла озера. На глаз прикидываю по карте, км 10 в сторону уменьшения для самоуспокоения. Часам к 12-00 (24-00) четко уже понимаю, что не успеваю выйти в планируемый район. К тому же километраж при усиленном изучении (карты), получается гораздо больше + наматываю круги постоянно. Дороги толком не нахожу, только еле заметные тропы. И лишь к утру выхожу на настоящую воргу и прохожу по ней 1,5-2 км. Она идет по низинам. Заболочена, за то прямая. К утру окончательно понимаю не дойду: нет воды-олени все загадили, ноги набиты и силы просто на исходе, вторые  сутки практически без сна.

Сворачиваю с Ворги на высотку и по ней 1,5-2 км выхожу к Сибирчате выше по течению (чем планировал). Воды очень мало (в Сибирчате). Сил нет. Выбираю место под палатку. Но рюкзак 20 м перенести не могу поднять, кажется он стал весом с тонну. В конце концов просто подлезаю под него и встаю с колен как обычно. Воду пью с реки, чистая без привкуса. Основное питание (реки) сейчас, оставшиеся снежники и лед на болотах под травой. Идешь по такому льду (болоту), а он не тает несмотря на чудовищную жару. На стоянке в 6-00. Итого шел с обедом (1 час) и несколькими небольшими остановками набрать воду почти 14 часов.

Время прошло незаметно. Дует (утром) ветер порывами, иногда совсем сдувая мошкару. В 7-00 залез в палатку. Есть не стал, только воды из реки (выпил). В 9-00 вылез, сил нет, не смотря на все ухищрения в палатке жарко. Сегодня  кажется еще жарче, воздух просто обжигает. Хотя ночью одно время, было даже немного прохладно (холодно). На обеде (ночью в 24-00) одевал куртку. Напротив места где я вышел к реке, за сопкой база (геофизиков?). Похожа на ту, что мы видели на Хэйяхе (в 2014 г.). Постоянно вижу следы их деятельности (ямы и вешки). 

К вечеру планирую сдвинуться ниже по течению.

***************  

День. 8 «18 июля»

(Из Дневника)
После обеда натянуло тучу, немного поспал. Проснулся через 1,5 часа. Через час с небольшим, в 15-30 вышел. Воды мало, напоминает Малый Воропшор в начале. Стал около 20-00. Самочувствие не очень, чувствуется усталость. Шел не спеша.

**************

День. 9 «19 июля»

(Из Дневника)
Сибирчата.

Встал поздно после 6-00. Долго анализировал состав ненужных вещей. В голове много всяких мыслей. Вышел в 10-45. После 12-00 вышел к каньону с водопадом 3-4 метра. Обнаружил течь и на обносе клеился. Воды в каньоне и в реке (вообще) очень мало. После 16-00 стих ветер как назло. Ест гнус. Стал 18-30. Много мошки пропала только на закате. Шел без обеда. Рыба не клюет. Пробовал вечером ловить.

***********

День. 10 «20 июля»

(Из Дневника)
Сибирчата. 

Подъем в 5-50.

Выход 8-30. Сегодня река исправляется. Два чудесных каньона, о которых я не имел даже представления о их существовании. На втором в 17-00 решил остановиться. По причине необходимости обноса и проблем с ногами. Ноги отекли и сильно натирают пальцы в вейдерсах. Из за рыбалки шел без обеда. Поймал несколько хариусов. 2-х сварил, а еще 2-х экспериментально запекал.   Камин присыпал листьями, бросил сверху рыбу и оставил на ночь. Вечером  принимал лечебные процедуры в пенной гидромассажной ванне мини-водопаде. «Бест!» 10 баллов.

Сегодня на рыбалке чуть не забыл нож. В начале каньона на ручье, хотел обрезать запутавшуюся раннее плетенку. Неожиданно ее сразу, меньше чем за минуту распутал полностью?!! хотя до этого минут 10 не мог и забыл на радостях на берегу нож. Прошел уже каньон и решил попробовать на ямке половить. Ничего не получалось и когда уже хотел уходить

(решил бросить последний раз)вдруг поймал! И Вытащил!!! (до этого все сходило) большого хариуса. И тут понадобился нож!  - А где  он???!!!а его нет?!! Ну и побежал на ручей по верху каньона, благо еще не далеко ушел. Так, что спасибо хариусу???!

Каньоны очень красивые, узкие типично Сибирчатовские. Много тонких колотых пластин, как ножи. Камень трескается на пластины слоями. Воды (по прежнему) мало, но идти стало заметно легче. 

**********

День. 11 «21 июля»

(Из Дневника)

Сибирчата.

                     Подъем 5-20. На ночь ноги намазал кремом, состояние не очень. Есть мысль пойти без вейдерсов. Вчера вечером был как «хромая утка». Хариусы копченые аж прикипели бедные к листьям. Думаю будет прикольно на обед попробовать. После кофе пенная ванна немного привела в чувство. Позавтракал и сел писать. Тело приходит в себя. Сижу возле пенной ванны, пишу. Оказался не готов к такой погоде. Сегодня 10 дней- 11-ый с моего приезда. Солнце каждый день практически, только вчера с утра немного прохладней было, ветерок и дымка. Сегодня опять палит. Нужно обязательно в обед делать большую остановку и сиеста! (с комарами и мошкой).

**********

(из записей утром 23 июля)

А вот теперь вернемся на день назад, когда фактор (низкой) воды сыграл со мной злую шутку. В конце первого каньона, в 14-00 примерно, решил пройти последний небольшой сливчик и пока высматривал его совершил неосторожный наезд на камень. В результате дырень 30 см (наверное побольше), штопка, поклейка, нервы (точнее напряг)- проблема мало клея!!! Делаю себе очередную зарубку. Хорошо, что купил тюбик Момента перед отъездом. Клеюсь, делаю чай на газу.   Гремит, натягивает тучи. Порывами задувает ветер (и стихает), гнус просто звереет. Ставлю палатку наверху (в ожидании дождя). Перетаскиваю вещи туда же жду дождь и пока проклеенная байда просохнет немного.

Заваливаюсь в палатку на 2 часа, благо тучи периодически закрывают солнце. В 18-00 вылезаю. Дождя все нет. Через час выхожу. Небо постепенно растягивает. Иду до каньона и останавливаюсь после 21-30 на первом пороге справа, знакомое место! (не могу только вспомнить чем?!)

************

День. 12 «22 июля»

(Из Дневника)

Сибирчата.

Вышел примерно в 8-40 и вскоре понял свою ошибку. Я в очередной раз прошляпил (как и в 2011 году) каньон с водопадами. Оказывается стоял прямо в его начале и можно было сразу делать обнос! (то то мне место так знакомо показалось)Тем не менее удачно вышел из ситуации. Быстро сориентировался и через левый! Берег поднялся перед водопадом и сделал обнос с удобным спуском по руслу ручья. От перегрева приходилось несколько раз купаться, солнце палило жуть, ветра нет. К 12-00 был уже на воде и спокойно работал. В каньоне встретил первых 2-х гусей, побежали на обрыв. Особого азарта не было, скорее машинально начал их поджимать, когда увидел, что они не ушли на воду, а побежали вверх по обрыву. Знал, что сейчас посыпяться вниз.  

Так и есть. Один выскочил к воде и естественно молодец ушел. А второй (замешкался) почему-то решил зашкериться на обрыве при этом не проявив особого старания к маскировке. Все (дальнейшее) происходит очень быстро. Подлетаю на байде (каяке), выхожу, на ходу беру 2 камня покрупнее, поднимаюсь от воды напротив гуся отрезая ему пути отхода к воде. Он сидит, высовывая голову и поворачиваясь, под обрывом в небольшой ямке. До воды не больше 15-20метров. Подхожу к нему на 5-7 метров и бросаю с ходу метя в корпус?! Вообще мимо, тут же (кажется еще до броска) понимаю, что лучше попасть в голову. И вторым броском точно попадаю (прямо в темечко). Гусь в это время, как раз приподнимает голову  и крутит шеей. Гусь переворачивается и падает к моим ногам. Все заняло несколько мгновений. Тут же его ощипываю, блин какая теперь морока с ним. С большим трудомв этот день дошел до стрелки Мадагаю . Часов в 21-00 уже наверное. После обеда опять пытался пойти дождь, ходили страшные тучи, гремело, но опять протянуло. К вечеру похолодало, после 19-00 одел даже куртку, ноги мокрые т. к. шел без вейдерсов (в трико от термухи), очень болят ноги в них (в вейдерсах). Вода низкая, все почти проводил. В каньонах ближе к Мадагаю много много горных ручьев!! Вырывается такой из ущелья с красивыми водопадами и холодной (ледяной) водой падает вниз по практически отвесной стене каньона. Ручьи как не странно не сухие, с водой. По ходу навевает немного ностальгия, много всяких воспоминаний, особенно ближе к концу дня. Я точь в точь повторяю (в этот день) график маршрута 2014 года. Старт с того же каньона и так же вечером (стоянка) на стрелке Мадагаю, только сил и времени потраченно в этот раз гораздо больше. Я с 12-00 шел без остановки, даже на обед, 9 часов. А тогда мы после 19-00 часов встали и вышли из каньона позже да плюс обед!?

**********

День. 13 «23 июля»

(Из Дневника)

На впадении Мадагаю в Сибирчату. Волок Мадагаю 2.
Уже не раннее утро, сижу на берегуна стрелке Мадагаю и Сибирчаты ем рисовую кашуи пытаюсь продолжить свои хроники. Сегодня встал очень поздно в 9-00 т. к. вчера лег после 1-20 и плюс ветер крепкий, с самого утра, продувает палатку. Сдул всю нечисть, вылез из палатки прямо в рай. Солнце, тепло и без комаров. Хожу голый (загораю).    

Сегодня отдых, разведка и вечером выход на волок. Есть проблема с ногами, очень болят мизинцы. Поэтому вчера весь день шел без вейдерсов, в носках и термобелье. На правой ноге внутренняя часть мизинца выглядит угрожающе. Поэтому стараюсь вчера принять все (возможные) меры (по спасению).
**********

Из записей позднее

Встал поздно, примерно после 9-00. Погода солнце и сильный ветер, впервые (во второй раз) с начала похода сдувает весь гнус. Занимался сборами, потом сбегал на разведку. Ходил недалеко налегке. Возвращался назад навалилась усталость, решил отдохнуть перед пешкой, помучил трупик гуся обгоревший и завалился.  В 15-30 подъем и сборы. В 18-30был выход. Ветер как назло стал вскоре стихать, а через какое-то время задул с другой стороны и натянул низкие тучи как туман, потом опять стих. Остановился в 22-30 после стрелки Мадагаю и Изьявшора. Попил чаю прямо в палатке, как барин. 23-30 отбой. 

***********
День. 14 «24 июля»

(Из Дневника)

Волок Мадагаю2.
Подъем после 7-00. Выход после 10-00, точно не помню. Прошел с километр и перешел на левый берег после каньона с ручьем впадающим в Мадагаю. Дальше планирую идти левым берегом до самых верховий. Очень удачный план!, практически «гениальный», здорово «прочитал» карту и в результате рискнул и выиграл. Обрезав несколько километров вышел в верховья Мадагаю с юга к самому волоку (с верховий Мадагаю 1 на Мадагаю 2). Там и остановился на обед т. к. силы закончились и ноги болели. После двух с лишним часов отдыха вышел на пешку в сторону Мадагаю 2 по нашему фактически волоку в 2014 году. Он дался гораздо труднее, из-за обилия зелени, постоянных маневров и выбора маршрута. Вышел в район нашей стоянки и не узнал ее?

Правда уже темнело, небо затянула облачность. Ручьев, из которых мы пили, не было. Решил сдвинуться дальше к высотке на юго-запад ближе к Мадагаю 2 и перед ней встал на ночь. Набрал по пути воду из сомнительного на первый взгляд ручья. Вода оказалась чистая и хотя видимо из снежника, но с легким болотным запахом. Вечером обошелся большим котелком кофе (вместо ужина). Место оказалось какое-то неспокойное, неуютное. В первый раз за весь поход чувствовал себя не в своей тарелке. Послышались близкие голоса возле палатки. Оделся выскочил, никого?! То ли сильный ветер шутил, то ли черт его знает. Лежал читал книгу на телефоне. Больше ничего подобного не слышал, только птица какая-то как выпь кричала. Ветер дул всю ночь и утро следующего дня. Как обычно утром небо растянуло.

**********

День. 15 «25 июля»

(Из Дневника)

Мадагаю 2. Хэйяха.

Встал после 7-00. Пошел на разведку (подхода к Мадагаю 2) на высотку, потом искать воду. Долго блудил, пока нашел и набрал. На обратном пути заблудился (и задолбался по кустам лазить). Еще дровины зачем-то прихватил. В конце концов на обратном пути, недалеко от стоянки, нашел еще другой ручей, лучше и больше. В начале 11 вышел (10-10, 10-15) со стоянки через сопку к реке. К 11-00 примернобыл там и уже собирался. Вышел до 12-00.  В 15-30 или 15-40 дошел до Хэйяхи. Стал чуть выше первого порога от слияния. Нашу стоянку (в 2014 году) не узнал. Мне чего-то  кажется она была ниже слияния?, не помню. Приготовил суп из гуся и запек хариуса. Все съел, чувствовалась нехватка белка, сил уже не было. В конце чуть не засыпал в каяке. Теперь отдых!

************

Закончил писать и вспомнил наконец то эту стоянку и порог. Камин на берегу сложил на камнях, а палатку поставил выше на невысоком метра 3 берегу. Здесь как раз река делает правый поворот (если смотреть вверх по течению). Ходил собирал сушняк вдоль берега, с дровами было не очень.  
День. 16 «26 июля»

(Из Дневника)

Хэйяха. Первый полноценный день подъема.

Встал в 6-00. Стандартно уже кофе , завтрак и сборы. 8-40 или чуть позже выход.

Первые километры давались с большим трудом. Пороги с большим напором, река глубокая, проводки затруднены. Один самый длинный каскад просто обнес по берегу.

Камни скользские, один раз не удержался упал на колени и на байду руками (повезло).

После 12-00 часов характер реки стал меняться. Пошли большие плесы, в основном глубокие с течением, река широкая. Ветер сильный, встречный. Солнце. На ветру прохладно, одевал куртку. Без ветра становилось жарко и снимал куртку. Гнуса практически нет. Ночью (предыдущей видимо) выпала обильная роса, первый раз такая сильная, было прохладнее чем обычно.  Сегодня вечером ветер, но уже стихает, прохладно комаров нет, померзли наверное, небо ясное. Последний участок перед стоянкой, длинную петлю в несколько км обнес по берегу срезав через горку (метров 600-700) и там же стал в ложбине перед рекой. Внизу большой снежник, ходил по нему за водой. На ужин опять гусиный суп. Мясо с трудом, условно разварилось за час, несмотря на 3 дня маринования и мелкую нарезку. Самый жесткий гусь на моей памяти. В обед съел почти сырого хариуса, после 1-2 минут пропекания в костре. От почти сырого мяса почувствовал прилив энергии. Почувствовал себя чем то средним между диким зверем и «Беаром Гриллсом»(просто такие мысли в этот момент в голову пришли). С дровами проблем нет, с водой тоже. Вода чистая, как в реке так и в ручьях.

Еще есть снежники. Гонял сегодня гусей, пока неудачно, значит еще не время.

Здесь пока их тяжело достать. Это не каньоны на Сибирчате, когда мне на голову практически сыпались (падали) как горох. На стоянку встал где-то 18-30, 18-40. Сейчас 21-42. Почитаю книгу

немного перед сном и спать.

***************

 День. 17 «27 июля»

(Из Дневника)

Хэйяха. Второй день подъема.

Вышел в 9-00. Подъем шел неплохо, решил заняться рыбалкой, запастись немного рыбой к волоку. Поймал 4-х хариусов, неплохих. Стал на обед начал заниматься их разделкой и приготовлением. Одного хариуса запек, двух засолил. Потерял очень много времени. После обеда меня ждал сюрприз. Река резко поменяла характер. Стала уже, маловодней, увеличился перепад. Пошли пороги с множеством камней и ступеней самой причудливой конфигурации. Хотелось ругаться матом. Один порог думал даже обнести, потом плюнул и попер, спасибо вейдерсы выручали. Из за этого в этот день не дошел до Нюдеяяхи. Стал перед очередным длинным порогом. Вечером опять готовил гусиный суп, на этот раз гусь получился мягче.

***********   
Стоял на пороге. Река узкая, воды мало. Проводка затруднена большим количеством камней и скальными выходами. За дровами ходил на противоположный берег. 
День. 18 «28 июля»

(Из Дневника)

Хэйяха. Третий день подъема и волок на Б. Ою.

                              Подъем 5-30. Вышел поздно, клеил байду и упаковку. Вчера пробил байду вместе с герморюкзаком насквозь, маленькая рваная дырка. До сих пор слышу этот хруст «тычка» на который наехал кормой. Потом обнес порог по берегу (утром на стоянке). Вышел 10-23.  Во втором часу доковылял до развилки Хэйяхи и Нюдеяяхи. Хэйяха представляет ужасное зрелище: русло завалено валунами, большой перепад, отсутствие воды, да и сама река чуть больше обычного ручья. Поднялся по Нюдеяяхе примерно 1,5-2 км и стал собираться (около 15-00) на волок и одновременно обед. В начале 7-го вышел на пешку. Видел следы людей, консервные банки старые и свежие совсем. Движение сложное камни, березка или ивняк и заболоченные пространства. Прошел порядка 4 км (вероятно больше т.к много петлял, 4 км это по прямой ) и стал на ночевку. На ужин чай с салом и сухарями. Ночевка выдалась холодная и сырая, второй раз после Мадагаю чувствовал себя неуютно в палатке. Дует ветер, холодно, сыро, хмарь. Все заволокло туманом.

*************
Подниматься выше впадения Нюдеяяхи посчитал абсолютно нецелесообразным. Уже  до впадения Нюдеяяхи  река идет с непрерывным чередованием порогов, перекатов и небольших плесов. Перед впадением река заметно уменьшается, перепад растет, воды совсем мало. Визуально выше впадения  

Нюдеяяхи Хэйяха ( в малую воду) представляет собой небольшой ручей текущий с значительным перепадом в русле с большим количеством камней. Осматривая с высотки на волоке долину Хэйяхи выше впадения видел длинную череду петляющих каньонов. Проводка здесь затруднена в независимости от уровня воды. 

День. 19 «29 июля»

(Из Дневника)

Волок с Хэйяхи на Б. Ою.

                     Утром встал рано, все так же холодно и сыро, хотя где то вверху просвечивает небо, есть надежда , что растянет, ветер не стихает. Часть тента мокрая, вещи в палатке кажутся отсыревшими. Подогреваю остатки вчерашнего чая, это мой завтрак с сухарями, собираюсь быстро и ухожу в 7-15.  По холодку идется хорошо. Иду в вейдерсах и куртке т. к. все мокрое. Через примерно 2 часа, может чуть больше выхожу на высоту 246, набираю в озере рядом воды и становлюсь на завтрак. Небо постепенно растягивает, все подсыхает.

Выхожу с высоты но скоро останавливаюсь, чтобы переодеть кроссовки. Идти становиться легче и быстрее. К обеду как то резко наваливается усталость, с трудом тяну до озера и становлюсь на обед после 13-0 ближе к 14-00. После обеда намочил кроссовки, начинаются низины, тяжело выбрать сухой путь. Везде чавкает, вскоре одеваю вейдерсы, после высоты 280 и вперед по прямой!!! теперь не выбираю иду прямо. Болото, ручей все равно. Уже четко вижу намеченную цель. Иду с короткими остановками, приостанавливаюсь просто перевести дыхание, с рюкзаком (не снимая) и снова вперед. Прохожу последнюю высотку, вижу водопад на притоке Ою справа и впереди стрелка Ою с притоком. Солнце пробивается из-за полосы туч и освещает финальную картину. Я на Ою!!! 18-00 я уже на стоянке. Проблема с дровами. Насобирал какой-то хворост и газ в помощь. Остался последний гусь и «замучена» в такую честь «нильсовка» градусов 50. Солнце садиться, туман от воды. 20-50 вещи убраны, я в палатке.

**************

  Волок сложился для меня очень удачно. Единственной сложностью оказалось, в начале волока, выбраться на высотку. Между рекой и высоткой заросший кустами и местами заболоченный участок. Т.к я шел в кроссовках это доставляло некоторые неудобства. На вершине высотки настоящий курумник. С другой стороны почти вертикальный спуск. Поэтому пришлось немного возвращаться назад и обходить вершину с юга.  В дальнейшем проблем не было. На маршруте попадаются хорошие озера с рельефом, где можно остановиться и даже возможно укрыться от ветра.  
День. 20 «30 июля»

(Из Дневника)

Большая Ою.

Утром ходил искать хворост. Сильный ветер. Попозже появилось солнце. 

Подклеил байду. Долго собирался, вышел ближе к 12-00. Дошел до водопада и стал на обед.

Потом начались каньоны и пороги без воды. Напоминает первый день на Сибирчате. Встал (на стоянку) после 19-00 на впадении левого ручья. Задолбался обносить. Вечером ветер стих, появился гнус.

**********
             Основные трудности как и в верховьях Сибирчаты - это отсутствие воды, что особенно ощущается в каньонах и на перекатах. Второй неприятный момент это мутная вода. Как только река размывает глинистый берег попадаешь в «молочную» реку. Особенно неприятно на проводках. Острые, скользкие камни в совокупности с вышеуказанным создавали очень усложняли движение. 
День. 21 «31 июля»

(Из Дневника)

Большая Ою.

Подъем 5-20. Ветер. Погода на Югорском в этом году просто творит чудеса?! Интуиция ли у меня сработала или, что другое. Быстро собрал вещи и ушел где-то до 6-30. Без завтрака, просто собрался быстро и свалил. Пасмурно, ветер. Ветер усиливался, пошел мелкий дождь. Я все тянул с завтраком и «дотянул». Когда дошел до озера примыкающего, слева к реке короткой  протокой, решил стать на завтрак под берегом закрытым от ветра. Пошел дождь. Озеро приличное, с высоким берегом с северо-западной стороны. На озеро ходят рыбаки?!

На мысу соединяющем озеро и реку, протока одно название 20 метров всего, нашел маленький камин из 3-х камней и дрова заготовленные. Под ними спрятана катушка с леской. 

Воспользовался частью дров. Т.к место это продувалось, пошел «к себе» под берег. Где сложил камин и распалил костер с помощью карты, билетов и свечки . Дождь усилился, но несмотря на это удалось распалить костер и вода с рисом быстро закипела. Развел молоко и сразу добавил в кашу. Каша быстро сварилась, дрова еще не сгорели (жаль было)и решил все таки сделать чашку кофе. Дождь как будто этого и ждал, в какой то момент он даже перешел в ливень. На остатках дров все таки удалось приготовить кофе и под проливным дождем его испить. Собрался выходить, дождь стих и через некоторое время, очень быстро, пошли разрывы и вдруг небо расчистилось. Солнце. Всего 10-15 минут назад еще шел обложной дождь и вдруг все поменялось. Но не долго счастье продолжалось, не прошло и часа, 30-40минут и солнце опять затянуло. Ветер еще усилился, переходя в порывы шкувала, холодно. Идти против ветра почти невозможно. Брызги, волны, весь мокрый, замерз. В 15-00 все таки нашел немного скрытый скат высотки и поставил палатку, погода продолжила ухудшаться.

Приготовил макароны на газу, сало, сухари, чеснок, чай в термосе еще с вечера. Залез в палатку, допил свой «ликер шасси» поел и завалился. Проснулся в 18-00. Ветер как всегда к вечеру стал стихать и почти прекратился, облачно но заметно выше (облачность).Решил смысла выходить нет и долго мучился в палатке. То вылезал то залезал, не мог снова уснуть.

************

День. 22 «01 августа»

(Из Дневника)

Большая Ою.
 Проснулся рано 3-40. Вылез поставил батарею на зарядку и вытащил вещи просушить.

Холодно, солнце. Роса еще не просохла, от дыхания идет пар, руки мерзнут.

Решил не спешить и пока приготовить завтрак, чтобы солнце поднялось повыше и все просушило. Завтрак на газу. Большой баллон с газом меня удивляет, все еще жив.

Дует ветер. Солнце и холодно. Завтракаю и быстро выхожу.

Шел хорошо, задолбали перекаты и пороги без воды. Холодно, переменная облачность. Ветер в основном встречный, переменной силы. Добыл гуся, второго отпустил. Встал не доходя 2 км до впадения Мыламзьяхи, перед впадением ручья справа напротив. Вечером разделка мяса, поздний ужин. Холодно на байдарке замерз лед. Ложусь поздно 22-с чем то.

***********

День. 23 «02 августа»

(Из Дневника)
Большая Ою.

Встал поздно. После 6-00. Обычные сборы немного затянулись. Вышел 9-40. Состояние легкого недомогания. Или от жаренного гуся, которого съел с утра, как только вылез из палатки, или еще есть другие причины. Да! Я сегодня героически побрился, потратил минимум полчаса массу усилий! От переохлаждения обострились хронические болезни, начал пить антибиотики. Днем остановился после водопада на час, совсем сил не было идти, какой-то облом.

Решил поймать рыбу на обед. Долго не получалось. Наконец взял. Хариус зеленого цвета, с красным хвостом и кончиками перьев. Форма плавников , тела и головы отличается от обычной. Это сибирский хариус! Он заметно толще, голова меньше и короче. Плавник больше и с закруглением к концу. Вечером его приготовил, жариться намного дольше обычного. Мясо плотное, под чешуей красное вдоль всего тела (слой мм 3), внутри белое. Кости размером и расположением  тоже отличаются. Кости крупнее, меньше мелких костей, мяса больше .

Встал (на стоянку) в начале 9-го (после 20-00). Много времени потерял вечером, развлекался гонял гуся на каяке. К вечеру состояние улучшилось, шел очень быстро. Встал, не доходя правого притока несколько км, на высоком берегу. Дрова есть. Река делает большую петлю, слышен на горке шум переката с той стороны. Ужин макароны со специями и много гусиного мяса. Этот гусь намного мягче, мясо светлее, лучше разваривается и печень была заметно больше.

************** 

День. 24 «03 августа»

(Из Дневника)
Большая Ою.

Встал поздно после 6 ближе к 7 часам. Вставать не хотелось первый раз за весь поход. 

Но дальше действую как часы («швейцарский хронометр»): свернул все вещи, подготовил дрова.

Забираю упаковку с х/з,  котлы и методично готовлю завтрак. После остается только сложить палатку . Все чертовски упорядочено, откуда такой педантизм?

На завтрак пшенка и кофе. Решил сделать немного и покрепче. Сегодня ночью было теплее, но к утру или в середине ночи, все равно пришлось утеплиться пуховкой, опять начал замерзать.

Но все равно было теплее (предыдущей). Несколько раз ночью «бегал», следствия переохлаждения дают о себе знать. Воды по прежнему мало, особенно это чувствуется на перекатах и порогах. Метровые (высотой) каменные свалы  по которым сочаться ручейки воды на огромной реке это впечатляет.  И так не один раз, каяк приходилось заносить по камням.

Все реки и ручьи (впадающие) сухие. Поэтому нормальный темп движения только на плесах и то не всегда. Видел несколько олених с оленятами. Олени очень маленькие, темного цвета. На водопаде (? водопад был вчера) нашел большой пакет под камнем, видимо приходят ловить рыбу. Сегодня по ходу добыл еще одного гуся. Чувствую себя каким то мясником. Загонял его на воде, замучал нырянием. В 13-30 остановился на обед и получил расплату. Сильные головокружения. Темнеет в глазах. Раз 10 испытал пока готовил обед. Сделал шашлык из гуся. Пойманного гуся  освежевал. Состояние неважное, постоянно желание стать на стоянку и «заняться гедонизмом». Тянул до 18-00. Плюнули стал (очень хорошо запомнил эту стоянку). Разделал и присолил гуся. Поставил чай и сижу пишу. Палатка само собой и переоделся. 

Видимо надо немного отдохнуть, возможно и антибиотики тоже дают эффект. Сегодня побаливает спина. Руки до сих пор трескаются и выглядят ужасно. Не помогает ни мазь, ни перчатки. Физически, при всем этом, чувствую себя довольно не плохо. В мышцах усталость не ощущается. Река вошла в мрачные черные каньоны. Высокие черные скалы, отвратительно величественная картина. 

По поводу еды. По моим прикидкам в последнее время я среднем потребляю порядка 300-350 грамм основных продуктов: крупа, сахар, сухари, сало, сухое молоко (не считая чай, кофе, специи, соль, специи, чеснок). Иногда норма дневная увеличивается, иногда наоборот сокращается по естественным причинам. К этому плюс рыба и мясо не менее 300 граммов в день, а иногда и намного более. Вчера например в обед съел большого хариуса запеченного. Это 300-400 грамм чистого мяса. Вечером грамм 300 гусятины с макаронами. Сегодня в обед 3 куска шашлыка гусятины. Вечером сегодня только чай, сухари и кусочек сала — отдыхаю.

У меня сейчас филе гусиного кг 3(?), не меньше. Плюс скелет с шеей еще надо оприходовать (выбросил потом). Мне этого мяса минимум на неделю, а то и больше, надо же еще и рыбу есть.

Скоро пойдет морошка, думаю через 7-10 дней уже будет нормальная. Больше ни ягод ни грибов не наблюдается. По продуктам сделал вывод нужно больше брать вкусняшек: конфет, сл. сухарей, чай, сыр по возможности. Брал в это раз великолепный сыр «Швейцарский» твердый. Жаль только кусочек. В такую погоду как я приехал (+25-30) только головка в парафине выживет, а вот сейчас самый раз было бы. Даже в солнечную погоду бывает немного больше нуля, особенно когда ветер не дает солнцу прогреть воздух. Это Вам не Хальмершор, когда камни плавились на солнце от жары. Прямо видно было, как горячий воздух от камней поднимается, прямо как на юге на пляже, а ты в вейдерсах, теплой термухе, перчатках и кепке с накомарником. Попробуйте приехать на море и в жару выйти на пляж в шубе!!! Слабо?

************

День. 25 «04 августа»

(Из Дневника)

Большая Ою.

               Встал поздно, отлеживался решил отдохнуть. Потом занимался хозяйством. Починил тапки под вейдерсы, правый совсем развалился. К завтраку добавил шашлыки из гуся и сварил печень и сердце. Самочувствие так себе. С утра слегка помылся в холодной водичке, на улице градусов 10 и солнце. К обеду постепенно теплеет. Когда ветра нет сразу тепло. К вечеру появились комары, признак потепления и «ветростихания». Прошел сегодня 15 км с 12-00 до 18-00. Всего по Б. Ою примерно 95. Река явно длиннее чем в Википедии. Может там на так сотню км ошиблись? Стал на водопаде после обноса. Водопад в впечатляющем каньоне. Основная ступень состоит из 2-х, левого узкого и правого широкого, сливов. Правый разбивается на множество струй и веером стекает с массивного лба, левый течет одной струей как в жерле. Высота на вскидку метров 7-8, а может  и больше? Подходили трое оленеводов. Внешне не похожи совсем на тех с которыми мы познакомились  в Усть -Каре. Сами мало рассказывали, я почему-то даже не спросил откуда они. Маленькие, худые как подростки, лица не такие круглые как у хантов и ненцев. Может это Коми? На ужинбыл суп с «много,много гуся» и великолепный чай, и «нильсовка». Настроение отличное, чувствую себя отдохнувшим. (Ручка закончилась).

************

День. 26 «05 августа»

(Из Дневника)
Большая Ою.

Утром встал в 5-30. Солнце, погода неплохая, ветерок. Собрался в 7-40. Спуск к воде с горки и стапель в каньоне, выход в начале 9-го. Настроение отличное с утра, какой-то прямо подъем, видимо отдохнул. Беспокоит только немного спина. Шел хорошо, в начале первого соблазнился на рыбалку. Уже есть примета, как только начинаю ловить рыбу или другое отвлечение сразу жди неприятностей. Поймал сразу 3-х хариусов, даже половить не успел как следует. Хариус сибирский, мерный гр 600-700. Стал на обед. Пришлось повозиться с хариусами, потом их съесть. Специально не стал оставлять, заставил себя все съесть. На будущее как лекарство от жадности. Обожрался. Почувствовал себя хреново. Хотелось спать, а не грести. В довершение к этому вскоре на перекате пробил баллон. Пришлось подкачивать на ходу. В 17-30 встал на стоянку, терпение кончилось, все надоело. Завтра с утра продолжу, сделал чай на газу сейчас попью и пойду в палатку. Всего пройдено около 120 км  (по Б. Ою), до моря примерно 60, может чуть меньше. По моим прикидкам река получается всего порядка 185-190 км. Это немного отличается от Википедии, где указано 168 ( я ошибался 180). Реально же я думаю в такую воду нужно добавить еще км 15-20 (скорее даже больше здесь я в данном случае  просто боюсь показаться фантазером) на новые неожиданные повороты которые появились в результате пересыхания реки. Как это получается? К примеру у вас есть прямой 2 км участок очень широкой реки, но из-за пересыхания проходим остается только жалкий ручеек, который начинает совершать крутые петли от одного берега к другому. В результате вы проходите все 4 км.

*************

День. 27 «06 августа»

(Из Дневника)
Большая Ою.
Стоим!!! 

Ночью сбежал от ветра вместе с палаткой и всеми вещами в овраг. Дует холодный северный ветер, пасмурно. Сижу в палаткепью чай и размышляю о цели похода и потере ориентиров, о несбывшихся мечтах и проектах. О причине неудачи. Смысла идти (спешить) на море, до которого 2 дня (?) хода, сейчас нет. На море в такую погоду делать не чего, плюс отсутствие пресной воды.  В устье надо выйти по хорошей погоде, что бы дальше двигаться по морю. Если погода не измениться продумываю варианты пешки. Заклеил байду с помощью камня нагретого в котелке. Сложил камин возле палатки, принес камни с реки. Утром получился хороший кофе и суп гусиный с рисом. Сейчас сварил кашу пшенку на молоке, но она подгорела. Нельзя делать сразу два дела, укреплял палатку дополнительными колышками. От холодного ветра мерзнут руки и появляется насморок. Поэтому второй раз переохлаждаться на таком ветродувище просто глупо (нашел себе оправдание), антибиотики сегодня пью 5 день.

Продуктов примерно осталось:

1. . Крупы, макароны 2,5-2,6 кг.

2. Сахар 0,5-0,6 кг.

3. Чай 80-100 гр.

4. Кофе 150 гр.

5. Картошка сухая 1-1,3 л.

6. Спирт чуть-чуть.

7. «Нильсовка» (разведенный спирт с карамелькой «Нильс») 350-400 гр.

8. Сухари меньше 1 пакета.

9. Соль меньше 100 гр.

10. Чеснок 3 головки.

11. Сало 500-600 гр.

12. Мясо гуся соленое со специями -  полный термос под завязку.

13. Сухое молоко 100 гр.

Пытался найти себе занятие. Сходил на горку. Дров не нашел, нашел ручей. Дрова собрал возле стоянки, поставил готовиться суп гусь + макароны. Бездействие убивает, но отдых пойдет мне на пользу (успокаиваю себя). Ноги и пальцы заживают.

************

День. 28 «07 августа»

(Из Дневника)
Большая Ою.

Выход позднов начале 11-го.Холодно, дует ветер. Первые километры особенно трудно, мерзнут руки, ветер встречный захлестывает брызгами, волны. После поворота реки на восток становиться легче, не смотря на то, что ветер непредсказуемо подкручивает пытаясь найти лазейки. Обед под скалой, где ветер сходиться на стрелку ( хитрости каньонов, в этом месте попутный ветер заканчивается и начинается встречный, что хорошо видно на воде). 

После обеда гонялся за черно-белыми гусями (казарка). Верткие как ртуть, три раза их прижимал, один раз мог убить гуся но пожалел, не стал бросать камень в последний момент и хорошо. Вышел на стрелку с Тоентинто и сразу не разбираясь бросился на рыбалку (как что то меня толкнуло). Перед этим гонял ногами хариусов на перекате, это меня завело наверное. Тоентинто впадает в Б. Ою справа шумным узким потоком  с белой пеной. Вышел к этой струе и бросаю поперек вниз по ветру . Первый заброс приличный хариус, без размышлений отпускаю.

Второй заброс метрах в 10 от меня на краю струи поклевка. Это, что то крупное, почти сразу вижу белое брюхо. Не успел подумать, как уже произнес вслух — это же голец! Несколько секунд борьбы, потом резко уходит вниз по струе, разматывает метров 15. С трудом останавливаю, катушку почти сразу чуть подтянул. Начинаю подтягивать, катушку специально сильно не перетягиваю. Рыба то буровит, переворачиваясь через голову мелькая белым брюхом, то успокаивается на секунду другую  и я сразу подматываю. Постепенно уходим вниз от струи на песок, туда я его и вытягиваю просто подматывая немного(катушка в это время периодически трещит сбрасывая плетенку назад) и отходя на песок от берега, что бы оставить запас плетенки между мной и рыбой (чтобы спиннинг эффективнее работал вместе с катушкой).

Когда рыба забилась на песке бегу к ней выбираю плетенку, все время удерживая ее в натяжении. Это себя оправдало . Вертушка маленькая и голец сел на 1 крючок и тот сам легко соскочил. Повезло. Крючок слегка проткнул кожу на нижней челюсти у гольца и просто уперся в кость.  Чуть дал бы слабину и он бы сразу ушел. Замерз но счастлив безмерно. Интуиция меня не подвела. Уверенности никакой, что я поймаю гольца у меня не было, просто , что то меня толкнуло ловить и стать именно здесь. Дальше бегом ставить палатку, соорудил шикарный камин. Выпотрошил рыбу. Засолил тут же малосолку и подготовил рыбу на уху. Под «нильсовку» (уже после праздничного кофе) отведал малосолки. Первый тост, за реку. Второй, за радости жизни. Под шикарнейшую уху был третий, что то за удачную рыбалку, не помню точно. Решил стать на дневку.

***********

День. 29 «08 августа»

(Из Дневника)

Большая Ою.
Утром планы поменялись. Все таки решил сделать полудневку и уйти после обеда. Сначала пошло нормально, потом снова ветер заморозил и утомил, ни где от него нет спасения. После второго порога стал справа, немного прикрывшись от ветра. Уже после 20-00. Готовил на газу, дров нет и поздно. Перед этим пробовал ловить рыбу на пороге в надежде поймать еще гольца, идея фикс!!! На стоянке появились ягоды, по виду голубика. Ночью и вечером морось переходящая временами в легкий дождь. Утром палатка и трава сырые от дождя.

**********

День. 30 «09 августа»

(Из Дневника)
Большая Ою.

Встал поздно. Ждал пока немного просохнет, и еще чего то. Потом быстро собрался и приготовил завтрак на газу. Вышел в 11-15. По прежнему очень холодно, шел быстро.

Через 4,5 км отмеченный на карте порог, осмотрел, достал и одел спас, юбку и прошел. Нервишки играли. Много порожков и перекатов, практически один за одним. В основном все прохожу, часть без осмотра. Остановился перед каньоном на обед в 15-30.

Замерз и устал от порогов. Появляется мысль стать на стоянку и уйти пешкой в обход каньона, чтобы обойти пороги, устал морально. Затащил барахло наверх, дров много на верху,

хорошо. Далеко внизу течет река. Ветер к вечеру под стих немного, иногда моросит.

Сложил камин, сообразил чай с «Нильсовкой»  и поставил уху с макаронами. От хвоста отпилил 2 больших куска рыбыгр на 800 , не меньше. Полный котелок забухал,  еле съел.Еще осталось немного хвоста, хватит на 1 раз. Никак не могу доесть этого гольца, а еще гусь в термосе все маринуется. Завтра пойду наверное потихонечку пешкой и спиннинг соберу. Буду переодически наведываться на реку. Время 19-00 пора на боковую. Да забыл, когда готовил вдруг большой камень часть камина лопнул и откололся, котелок чуть не перевернулся. Хорошо в нем только вода была, без рыбы и прочего.

*************

День. 31 «10 августа»

(Из Дневника)
Большая Ою.

                         Пешка!? Все таки решил пройтись пешком, не знаю правильно ли. Пеший переход получился небольшой. Дул сильный ветер, замерз. Спускался к реке ловить рыбу, только хариус. 

Прошел немного, обошел пороги, в основном короткие сливы чередующиеся плесами.  

Ничего грандиозного и каньона (с отвесными стенами) как такового нет.

Стал перед воргой. Видел как оленеводы едут к себе в стойбище на горе ниже по реке.

Хотел еще немного пройти, но теперь решил стать здесь. Не хотелось ночевать возле стойбища. Утром рядом с палаткой пробежал олень. На ужин обошелся чаем т. к. на обед доел рыбу (хвост гольца)  с картошкой.

***********

День. 32 «11 августа»

(Из Дневника)
Большая Ою.
                  Спустился с горы, вместе с вещами и дровами спрятался внизу от ветра. Тут ветра почти нет.Сделал камин, приготовил завтрак гусь с гречкой о отличный кофе. Собрал байду, погрузился и пошел. После стоянки оленеводов, ниже по реке каньон сужается, с двух сторон красивые скалы. Решил выйти размяться и заодно половить рыбу. Место очень интересное, скальный выступ и под ним глубокие ямы со всех сторон. Первый же заброс и вот он голец. Яростная борьба, катушка визжит сбрасывая плетенку, спиннинг гнется в дугу. Затягиваю тормоз еще туже, с трудом останавливаю и начинаю подтягивать. Отчаянная борьба, рыба не сдается пытается завести за скалу внизу. Боюсь за плетенку. С трудом подтаскиваю на камни и бросаюсь к ней , вовремя! Только успеваю схватить и обрывается или обрезается плетенка чуть выше вертушки. Хорошо, что хватаю сразу правой рукой снизу под жабры, иначе бы ушла. Эта рыбина значительно меньше (короче) чем первая, но по ширине не чуть не меньше. Сразу понимаю, что это самка. Примерно около 4 кг. Перевязываю вертушку и пробую снова, несколько забросов и снова сидит. Дальше совершаю ошибку. Не поставил катушку на тормоз и не ослабил его. Видимо из за этого рыба сходит. Пробую ловить дальше но без результата. 

Решаю идти дальше хотя была мысль задержаться в этом месте. Не делаю этого по причине отсутствия соли. Ниже по течению вышел на старую полуразваленную базу, несколько домиков и вагончиков с ветряком. В одном грязном домике нашел соль и немного чая, теперь живем.

Дальше река становиться шире и разбивается на протоки. Попытки ловить на дорожку ни к чему не приводят. Стал не доходя 2 км до моря на левом берегу после впадения Малой Ою. Занялся рыбой. Сразу разделал всю, лучшую часть засолил в термосе. Голову и брюшки определяю на уху  и делаю немного малосолки. Замерз пока возился. Дров мало, только плавник. Горит плохо. Для согревания по чуть чуть «нильсовки», незаметно так, под малосолочку «нанильсовился».Ухи получился целый котелок и голова. Сверху еще 2 кружки чая. До палатки еле дополз, просто обжорство. Темнеет рано и белых ночей уже фактически нет. Ложусь уже почти затемно. Телефон дал сбой. Только начал делать запись он вырубился и показал один процент зарядки  хотя было 35. Наверное это происходит от холода  при низком заряде батареи.

************

День. 33 «12 августа»

(Из Дневника)
Карское море. Пролив Югорский Шар. 

Проснулся. Сижу в палатке. Ветер с утра задул с суши. Ночью ветра не было.Пытается пробиться солнце сквозь тучи. Пытаюсь подзарядить телефон. Наконец солнце пробивается. Вода в реке уже чуть подсоленная, вкус кофе и чая это отразил. Молоко тоже свернулось. Есть незначительные признаки прилива и отлива. До моря около 3-х километров. Вышел на отливе поздно, не знаю во сколько. Прошел устье и шел вдоль берега на запад. Боковая волна крутит каяк, трудно идти. Дошел до ручья и стал. Ветер усиливается, волна захлестывает. Последние метров 500 тянул каяк вдоль берега. Палатку поставил за скатом высотки возле озера. Есть морошка, объелся. На озере вечером видел зверька, похоже норка. Разобрался на пешку.

Охотничьей избы, указанной на карте, нет и в помине. Много плавника. Камин делаю из 2-х бревен. Вечер чудесный. Тихо, солнце. Очень красивый закат с видом на пролив.

Вайгач как будто приглашает, зовет в гости.

Ужинаю сидя на высотке с видом на пролив, делаю несколько фото. 

Ночью поменялся ветер. Задул сначала потихоньку, потом усилился. Теперь дует не с моря, а с суши. Высотка больше не спасает от ветра. Замерз ночью, напялил на себя кучу одежды но почему-то это не помогло. Тент снаружи мокрый.

***************

День. 34 «13 августа»

(Из Дневника)
Карское море. Пролив Югорский Шар. Пешка.

Вышел на пешку в начале 12-го, облачно. Ветер с суши, примерно юго-восточный. Временами пытается пойти дождь. Шел быстро, по отливной полосе. Два раза переходил речки. Первый раз только разулся,а перед Хабаровым пришлось снять штаны и искать брод. Ноги очень сильно замерзли. Хабарово оставляет очень печальное впечатление. Одни развалины и некоторые не очень древние. На когда-то бывшем складе остались кучи окаменевшего цемента и гипсокартона прямо пачками как они лежали. Два гусеничных трактора интересной конструкции похожие на первые советские танки 20-х годов. Самое неприятное впечатление, это кладбище с поваленными крестами и белеющими черепами. Даже сама земля в этом месте какая-то ужасающая, голая, потрескавшаяся и вспученная.  Поскорее постарался покинуть Хабарово хотя очень устал к этому моменту. Хабарово длинное разбросанно км на два вдоль берега. Шел без обеда. Силы закончились. Прошел где-то км от Хабарово и стал немного перекусить. Сообразил немного сала, сухарей и чеснок. Обедаю на берегу моря. Хорошо, вышло солнышко в легких разрывах. Даже хотел искупаться, вода чистая, мягко накатывают волны, теперь уже с Баренцева с юго-запада. Хорошо виден Вайгач напротив, до него чуть больше 3-х км, кажется рукой подать. Солнце заходит на время за тучу и решение искупаться проходит. Понимаю, что это нерационально, замерзну и вся моя еда уйдет на согревание, а мне еще км 4 идти до ручья если не больше. Воды нет совсем. Шел дальше очень тяжело, ковылял, болели ноги. Около 19 часов был на ручье, вода бурая, видимо заливает море низину периодически. Ходил выше по ручью метров 700-800. Тут более менее чистая. Пожалел, что не взял, во время пешки, на берегу 5 л бачок. Стал на мысу на скале, немного прикрывшись от ветра камнем. Вечером погода отличная сварил уху. Нашел золотой корень (родиола розовая) мелкий, совсем не впечатляет. Не уверен в его свойствах но все равно кинул пару корешков в бутылку. 

*************

     День. 35 «14 августа»

(Из Дневника)

Баренцево море. Пешка.

Ночью проснулся от ветра. Дуло все сильнее, потом пошел дождь. Часа в 3 шел уже хороший, иногда почти ливень с порывами ветра. К 6 часам дождь прекратися начали появляться разрывы в облачности и даже солнце. Ветер сильный, палатку перенес ближе к камню. Разжег огонь, сделал последний кофе, получилось очень много, почти 2 кружки и очень  крепкий.

Воду использовал дождевую, ночью выставил котелки под дождь. Хватило на кофе  и на макароны. К 7-00 позавтракал. Ветер не утихает. Гонит низкую облачность. Перспективы погоды пока неясные. С утра отлив. Буду потихоньку собираться.

Вышел в 9-10. Часа через полтора, где то в половине 11-го подошел к полярной станции «Белый Нос». Серьезное заведение. Административный корпус с работающим дизель генератором. Две надувные моторные лодки на берегу. Большой деревянный дом, по виду жило,  несколько небольших строений и куча всяких антенн. На улице никого. Прошел за жилое здание, бросил рюкзак хотел пока посмотреть на речку которую здесь надо будет потом переходить. Неожиданно сзади меня окликнули. Обернулся, на крыльцо жилого дома вышел молодой худощавый парень. Улыбается. Поздоровались. Пригласил пить чай. Внутри тепло и очень уютно,  много различных помещений.  На станции я подзавис на несколько часов.  Начали с кофе затем обед, чай, всякие деликатесы: сыр, белый хлеб и прочее. 

На станции есть интернет, воспользовался, чтобы подать о себе весточку домой.

В общем после более 30 дней проведенных в тундре ощущения какие то нереальные. На ночь не остался, ушел в 15-40.Помогли перебраться через реку, дали болотники, проводили.

Давали много продуктов, отказался. Взял пачку риса (800 гр), немного сахара, конфет и кусочек оленины. Больше не стал брать, что бы не баловать себя, да и нести все это на себе. 

Пожалел потом, что не попросил немного сухого молока. На станции было в этот момент четыре человека. Парень который меня встретил по моему Александр?  с женой Наташей. Она распоряжалась на кухне. Еще двое механик Слава и парень с Алтая со сложным для моего слуха именем которое я к сожалению забыл. Еще трое начальник станции с женой и еще одна молодая девушка в отпуске. Иногда на станцию прилетает рейсовый вертолет, но не часто. Не хотят садиться, нет вертолетной площадки. На станции было клево, за разговорами время летело незаметно. Все таки решил не задерживаться и идти дальше. Хочу попробовать, если получиться дойти до Лымбальяхи. Там хороший балок в устье. До Лымбальяхи от станции 13-14 км по дороге как мне сказали, но это видимо по дороге (по зимнику?) или не знаю как. Я шел вдоль берега. У меня по моей оценке получилось не менее 17-18 км. Хотел попытаться дойти до наступления темноты. Пока сидел на станции шел дождь, а с утра пока подходил к ней был туман. В этом году сказали туман первый раз. Земля после дождя размокла, трава мокрая, кроссовки быстро промокли. Через 7-8 км вышел на большой пляж, очень длинный и буквально побежал к Лымбальяхе, чтобы успеть затемно. Решил в любом случае дойти сегодня до балка.

Столкнулся  с неожиданной проблемой. Вечером начался прилив. Морская вода здесь поднимается высоко и два ручья которые мне нужно было по пути перейти превратились фактически в реки. Первый еще с большим трудом, без штанов, по самое некуда кое как перешел. Сильно замерзли ноги( и не только). Побежал на полусогнутых, ноги не разгибались. Пальцы под себя подобрал и рысцой, прикольно. Вскоре согрелся. Второй ручей в 500 метрах перед балком, вообще оказался длинным соленым озером, глубоко. Вариантов всего два или пытаться подниматься вверх в надежде где то найти брод выше по течению или собирать байду и переправляться. Не знаю верно или нет склоняюсь ко второму варианту. Времени на раздумья нет. Нужно действовать быстро, тем более цель уже отчетливо видна. Достал байду накачал, кое как покидал все и переправился. Не разбирая байду за две ходки занес все в балок. Уже темно. Вот где я пожалел, что свечей уже нет (весь запас выкинул перед волоком на Мадагаю). Решил все таки растопить печку и приготовить ужин, благо сухая береста и растопка были под рукой. Проблема оказалась с питьевой водой. В реке она оказалась соленая.

Решил все же немного пройдя вверх по течению набрать этой воды, понадеялся, что частично она пресная. Даже пробовать не стал. Наверное, чтобы не расстраиваться.  Как я ошибался. 

В результате сварил оленину и рисовую кашу в соленой воде и съел, было очень прикольно. Вкус горечи и соли сохранялся во рту до того момента когда утром я все таки нашел пресную воду и напился нормального чая.

**************

 День. 36 «15 августа»

(Из Дневника)

Баренцево море. Дневка Лымбальяха.

С утра встал в 6 с копейками и пошел искать воду. По карте слева приток. Сама Лымбальяха похожа на озеро по крайней мере км на 2 от устья и все заполняется водой из моря. У меня под воду 2 бутылки общим объемом 3 литра. Очень жалею теперь, что на Карском берегу не взял пустую 5 литровку. Там вообще на берегу много всякого мусора и бутылок. Здесь ситуация другая. Даже топляка меньше. Берег более низкий и все вымывается морем во время штормов.  Дошел до ручья, он тоже сначала такой же соленый. По берегам рыжая просоленная почва и такого же цвета трава. Довольно далеко поднимался вверх по ручью наконец дошел до небольшого сливачерез траву, вода явно пресная. Вокруг уже нет признаков затопления соленой водой. До балка идти далеко, отсюда по моим прикидкам не меньше километра. Тело не гнется, спина болит, ноги тоже. Переход дался очень не просто, не в последнюю очередь из за промокшей обуви. С трудом рублю плавник для печки. Потом догадался собирать бревна сразу в размер, чтобы не рубить. Стараюсь найти короткие и потолще. После завтрака я опять пошел на ручей, постирался и набрал воды заодно. С утра было пасмурно, потом вышло солнце. Дует приличный ветер. Кайфую просушил все барахло. Развесил постиранные мокрые вещи, поставил гуся вариться и завалился. Валялся в какой то полудреме. Время от времени вставал подбрасывал дрова и смотрел за плитой.

Потом пил чай с карамельками. В избе тепло, кайф не хочется даже на рыбалку (собирался прошвырнуться вверх по реке), скоро буду обедать. Мое состояние - ленивый тюлень, только очень уставший. С большим сомнением, после обеда, собрался на рыбалку. Нужно еще воды набрать. Борясь с ленью вышел на каяке вверх по течению, прогреб около  2,5 -3 км. Вода все еще соленая с признаками опреснения. Рыбалка ноль, интуиция меня не подвела, не зря сомневался. Сейчас пил чай, буду ужинать, снова чай и спать. 

***********

 День. 37 «16 августа»

(Из Дневника)

Баренцево море. Пешка.

                       Вышел поздно. Сначала переправа через Лымбальяху, в 11-00 на том берегу. Собрался на пешку. После дневки тяжело настроиться. Вышел в вейдерсах.   До первой реки (Сартяяха) шел плохо, ни как не мог втянуться. После переправы переобулся в кроссовки,  пошел легче.  Дождя нет, рельеф для движения стал получше. В конце шел и видел уже избы. Дошел до реки Седаяхи. Избы развалены, ужас!!! (все загажено просто жесть) Сначала стал за избой от ветра, потом, все таки сбежал вниз к реке (перетащил палатку прямо с вещами). За водой далеко на ручей. Пришел поздно, после 20-00. Устал. 

***********
       После дневки очень трудно давался переход, особенно в начале. Невольно, в очередной раз, задумался о целесообразности проведения дневок. Вообще в ходе последних походов у меня сложилось устойчивое мнение о целесообразности замены дневок полудневками.

 Плюс дважды, в этот день, пришлось переправляться через реки. Каждый раз после переправы разбирать каяк и упаковывать рюкзак. Идти по берегу сложно и тяжело, галька под ногами проваливается. По верху тоже очень проблемно, сплошные подъемы и спуски с оврагами и ручьями. 
 День. 38 «17 августа»

(Из Дневника)

Баренцево море. Пешка.

               Переправа. Опять ранний выход не получился, долго собирал рюкзак на пешку (после переправы). Погода хорошая. Идти тяжело, не смотря на кроссовки, из за рельефа. По пляжу галька, а по верху овраги. Обедал на камнях возле моря. Спрятался от ветра за каменной плитой. Ветер с моря. Прибой разбивается о камни за которыми я спрятался, поднимаются фонтаны брызг, иногда долетают до меня. Светит солнце, тепло. Пытался заснять на фото как волна разбивается о камни. После обеда пошел полегче. Шел в основном по верху. Удачно прошел ручьи по отливу и последний километр шел по пляжу по отливной зоне. Ябтояха речушка класс! Лучшая на побережье. Жаль не было сил и времени с ней поближе познакомиться. Вода пресная в устье, очень чистая! Впервые  такое. Река очень красивая, в высоких берегах, глубокая.  Магическое, завораживающее место. 

************

День. 39 «18 августа»

(Из Дневника)

Протоки Гусиная и Бельковская.
Утром обнаружил возможность перейти по отливу и бегом без завтрака собираться, в это время пошел дождь. Перешел на ту сторону под дождем. Как обычно дождь и ветер, все затянуто. Не без труда распалил костер, спрятавшись за бочкой выброшенной морем на пляж. 

Спасает береста. Сварил последние макароны. Завтрак и пошел. Иду в вейдерсах 3,5 км. Прошел быстро. Дождь временно прекратился, но погода не меняется. Вышел к Гусиной протоке. Собрал каяк и переупаковался. Зашел в избу на протоке, внутри на стене крупно написано - «пожалуйста не разрушайте избу хозяин» и ниже ответ - «хорошо не будем оленеводы».

Символические надписи. Снаружи изба еще кажется приличной.  Захожу внутрь и впечатление меняется. В избе грязь, одно окно выбито, разруха, мусор и влага. Полы гниют и местами уже начали проваливаться. Шел протокой Гусиная и дальше Бельковской. Сильно мешал попутный, немного боковой ветер. Каяк крутит, не дает идти. Вышел к морю. Стал на обед на глинистом берегу. Идет дождь, ветер, в общем погано. Размышляю, что делать дальше, как идти. На море волны. Как собраться на пешку?  Под дождем делать этого совсем не хочется. С большим трудом развел большой костер, соорудил из досок скамейку и (в голову неожиданно пришло) пошел собирать ягоды на компот! Почему то вдруг стало легко и радостно. Как будто крылья выросли за спиной. Дождь меня больше не волнует и не напрягает, чувствую как меня наполняет какая то сила. Дождь вдруг наверное понял, что напугать не удалось и неожиданно стих. Готовлю гречневую кашу, добавляю сало и потом чудо компот из черники, морошки , брусники. Получается просто  чудо! Густой, тягучий, темно-рубиновый сок с ягодами. Выпил 3,5 кружки потом съел ягоды. После обеда (около 18-00) вышел, не разбирая байды, прошел 2,5 км и стал под горкой у ручья на стоянку. Шел с рюкзаком, а пустой каяк тащил за собой по мху. Плавник после дождя сыроват. На стоянке нашел пустой пень с дыркой. Прячась от ветра развожу в нем огонь. Горит хорошо, пламя вырывается как из трубы. Но на нем  неудобно готовить. Переворачиваю, вываливаю содержимое в надежде собрать нормальный костер.  Все гаснет. Пытаюсь снова разжечь безрезультатно, угли слабые. В ход пошли бумажные карты, с большим трудом со второй попытки разгорелся.      

************

День. 40 «19 августа»

(Из Дневника)
Бельковская губа. Протока Вьюнка.

Утром меня разбудило, солнце. Проснулся в 3-40 и уже не мог уснуть. В 5-00 подорвался, в голову

пришла мысль, что ветра то нет. На море тихо. Руки в ноги и собираться. В 6-00 я уже иду по губе, ветер сильнее но идти можно. Мелко (воды по колено), каяк крутит ветром, полная ж..а. Из за этого иду медленно, иногда пешком. Думал, что вышел на отливе и скоро будет прилив, но ошибался. Отлив сдвинулся по времени и получилось, что я вышел еще на приливе. Перед впадением Большой Талоты, где начинается протока Вьюнка попал на большую мель из-за отлива. Долго и тяжело 2 часа обходил по мели и потом плыл по протоке к устью Б. Талоты. Наконец вышел к буровой. Погода отличная, солнце. Поставил на зарядку телефон.  Долго готовил завтрак, сильно устал, сил нет без еды. Завтрак получается  уже после 12 часов. Ем рис с сахаром и запиваю кружкой сладкого  чая    Дальше небольшой волок через горку к Вьюнке , чтобы не кружить петлю против ветра да еще по отливу. Пока тащился обнаружил, что ветер, который я сегодня очень сильно ругал (в основном уже матом), стих. На пляже долго собирался. Запас бересту и дрова на протоку. В 13-30 начался прилив . Шел по приливу без ветра, очень хорошо. Вьюнку прошел быстро. Вскоре съеденный рис во мне закончился, стал чувствовать усталость. На протоке Гусиный Шар это сказалось. Во время одной из рекогносцировок пока смотрел карту не заметил, что развернулся и пошел обратно. Берега в этом месте, как потом заметил, практически одинаковые по внешнему виду, течения нет.

В результате развернулся и пошел обратно. Получилось, что 1,5 км если не больше прошел назад. Хорошо, что байду подкачать остановился. Зашел в карты, еклмн! Сначала  не поверил, а заново перегрузил карты, результат тот же.  Только после третьей проверки окончательно понял в чем дело. Ругал себя на чем свет стоит. Обратно вниз, а сил уже совсем нет. С трудом сохраняю контроль, чтобы не повторить опять злосчастный разворот. Вышел на берегу ручья возле высотки. Все класс, стоянка супер. Пошел за водой и опять обделался. Вода в ручье неприятного запаха и цвета. Далеко вверх не пошел, нашел в зеленой траве лужу с чистой, как  показалось дождевой водой (дождь только вчера прошел). Она оказалась неожиданно соленая!!!

Понял это к сожалению только когда приготовил ужин. Лужа так внушала доверие, что я даже не попробовал воду на вкус, хотя обычно это делал. Испортил чай и последнюю гречневую кашу с салом. Кашу все таки съел, хреново, а я ее еще и подсолил. Чай вылил. Пошел на ручей набрал воды. Вода тоже не очень. Лег в хреновом состоянии и настроении. Дважды «лопухнулся», нечего мечтать о магазине в Каратайке и вкусной еде. Замечтался и расслабился!

*************

День. 41 «20 августа»

(Из Дневника)
Протока Гусиный Шар. Река Каратаиха.

 17- го в обед съел последнюю картошку, 18-го утром макароны, 19-го вечером гречку. Остался только рис. Поэтому утром опять рис и чай. Воду брал на ручье, ходил выше по течению, вода лучше, но все равно не очень. Легкий встречный ветер, отлив выходить не спешу. Все действия действия четкие и отлаженные, уверенно легко собираюсь и спокойно выхожу. Иду быстро, легко и уверенно. С утра было солнце, достал очки и примета сработала, солнце сразу зашло. 

Быстро прошел протоку, стал в конце перед стрелкой с Васьяхой, решил собрать ягод на компот. Собирал долго не меньше часа.  Морошки мало, здесь уже отошла, а на море по настоящему только началась. Пошел мелкий дождь, периодически  прекращаясь. Облачность низкая. Вышел в Каратаиху, прошел несколько километров и стал на обед. (в районе 15-30). Прилив здесь еще  позже . Долго, не спеша  готовился к обеду. Выбирал место для костра, заготавливал дрова, ходил за водой на озеро и собирал еще попутно чернику.  Огонь распалил на песке под берегом, нависающим карнизом. Сварил компот и рис. Компот получился кислый из-за брусники. И не достаточно темный, черники мало. Выхожу поздно, после 17 часов. Иду быстро, ветер стих совсем. Периодически моросит дождь. Видимость плохая, темно, вокруг все свинцовое (вода, небо и даже земля). Потерял контроль времени, вышел на берег включил телефон и очень удивился. Уже 20-00 поэтому так темно, а я думал, что просто из-за погоды. 

Стоять по этому берегу негде. Берег  высокий, обрывистый, поросший кустарником. Пляжей нет. Иду дальше, совсем темнеет, места для стоянки все нет. Смотрю на противоположный берег, там остров с низким песчаным берегом. Наконец принимаю решение, быстро перехожу на другой берег. Стал на стоянку в полной темноте на песчаном пляже. Распалил костер, приготовил ужин. Когда заканчивал готовить пошел дождь. Ужинаю уже в палатке. Допил с трудом «нильсовку», организм уже не хотел, сопротивлялся.   

**************
В этот день почему-то совсем не спешил. Очень повезло с погодой на Каратаихе. Полное отсутствие ветра на такой реке настоящий подарок. 
День. 42 «21 августа»

(Из Дневника)

Заключительный день похода. Река Каратаиха. 

Просыпаюсь ночью от того, что идет дождь, к утру он усиливается. Потом дождь стихает неожиданно ветер порывами начинает ломать и давить палатку.

Выбираюсь из палатки, встает солнце, время начало 4-го утра. Солнце еще очень низко.

Ветер окончательно порвал облачность и немного стих. Укрепил палатку и стал потихоньку собираться. Жду когда просохнет палатка, пока почистил котелки и помыл каяк. Около 6-00 потихоньку вышел, ветер усиливается, сильно крутит каяк. Подошел к повороту на Янгарей. Ветер усилился. Надеваю юбку и пересакаю реку по диагонали используя попутный ветер. В конце сильно качает на волнах, с трудом ухожу за песчанный остров. Выхожу на мыс, на противоположном берегу Каратайка. Время 7-00.

Решаю пока не спешить, позавтракать здесь. Пока достаю газ ветер буквально сдувает , понимаю свою ошибку, нужно было сразу уходить. Ветер быстро усиливается. Быстро собираюсь и ухожу на другую сторону по волне и вовремя. Располагаюсь за сараем, разбираю и упаковываю каяк и вещи. Готовлю на газу рис и последний чай. Газа в баллоне еще много, почти полный. Доброжелательное отношение местного населения, подходят интересуются, предлагают помощь. Собираю рюкзак иду в администрацию к Дмитрию Валентиновичу Вылко. Записываюсь у него на вертолет. Вылет ожидают утром 23-го, с Каратайки пока 7 человек. В Каратайке связь только МТС, очень плохая, интернета практически нет. Поселили в балке с Игорем за 3 т.р. Иду в магазин, цены просто космос. Приобрел сим карту МТС. Побрился. Мечтал о вкусной еде, а пришел и ничего не хочется!? Почему?!  

**********
