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Экстрим-поход «Осенний марафон — 2008», Описание района

1. Район проведения

1.1 Расположение контрольных пунктов

Марафон проводится на территории Залесовского района Алтайского края и Гурьевского района Кемеровской области. Старт расположен на трассе Кузбасс — Алтай на мосту через правый приток р. Петрушиха. Дистанция расположена на север от старта в верховьях притоков р. Бердь и р. Бирюля. Финиш расположен в д. Маслиха, расположенной в 3 км на юго-запад от п. Урск, на центральной площади.

Расстояние между стартом и финишем по прямой составляет 25 км. На дистанции установлен 31 действующий контрольный пункт. Расстояние между ближайшими контрольными пунктами составляет 3..4 км.

1.2 Населенные пункты

В районе проведения марафона нет населенных контрольных пунктов. Юго-западнее дистанции расположен п. Кордон (на карте показаны только дороги, ведущие туда). Севернее дистанции расположен Тайгинский леспромхоз (Золотая тайга 2). На северо-востоке дистанции расположен п. Урск, д. Дмитриевка и д. Маслиха. Вокруг Урска работает мобильная связь (кроме МТС).
1.3 Автодороги

Трасса Кузбасс — Алтай, к югу от дистанции. В течение суток проходит несколько автобусов в направлении Барнаула и Белово.

Дорога Урск — Тайгинский леспромхоз (Золотая тайга), проходит севернее дистанции.

На карте обозначена масса дорог разного качества. Часть из них заросла, часть продолжают действовать. Могут встретиться дороги, не обозначенные на карте.

1.4 Аварийные выходы

· Основной выход на автодорогу Урск — Тайгинский леспромхоз (Золотая тайга) и в п. Урск. Из Урска в Гурьевск ходят четыре автобуса в сутки, из Гурьевска в Белово ходят автобусы с интервалом час-два. Также из Урска на север идет дорога (30 км) до Красного, расположенного на трассе Новосибирск — Лениниск Кузнецкий, где реально поймать автобус до Новосибирска.
· При нахождении на юге и юго-востоке дистанции — на юг на трассу Кузбасс — Алтай. Попутку ловить затруднительно, рекомендуется выходить на границу Алтайского края и Кемеровской области (на карте помечено треугольником) — там расположен пункт питания и автостоянка. Возможен выезд в Алтайский край (Залесово, Тальменка, Барнаул) и в Кемеровскую область (Гурьевск, Белово, Ленинск-Кузнецкий);

· При нахождении на юго-западе дистанции — в Кордон (на карте обозначены выводящие туда дороги);
· При нахождении на западе дистанции и при наличии соответствующих карт — на запад в Чудиново.

2. Описание местности

2.1 Рельеф и растительность

Дистанция расположена на Салаирском кряже. Высота над уровнем моря колеблется от 300 м на реках до 500 м на вершинах. Большую часть местности покрывает густой смешанный лес, как дикий, так и выросший на месте вырубок. Особенности рельефа и растительности могут снизить скорость группы до 1..2 км/ч.

2.2 Реки

Через район дистанции протекает множество рек  и ручьев, которые в осеннее время не являются серьезными препятствиями. Для преодоления рек специального снаряжения не требуется.
