Детский праздник

1.   Встреча группы колокольным звоном – 20 мин. – 2 000 руб.
На территории комплекса установлена собственная звонница. Здесь вы можете услышать знаменитые шуваловские колокола, отлитые на заводе в городе Тутаеве. Он считается одним из лучших в России. Встречный, Красный, Богородичный, Рождественский, Соборный – у каждого звона своя история, своя мелодика. Взрослые и дети могут послушать рассказ о возникновении колоколов, а в конце даже создать свою колокольную мелодию
2.   Экскурс по выставке +  интерактивная игра с призами –  2 000 руб. с группы до 20 чел., свыше 20 чел. – 100 руб./ чел.
  На интерактивной выставке «Традиционная культура и народные художественные промыслы Владимирского края» каждый сможет не только познакомится с историей промыслов и ремесел нашей области, но и ощутить себя на месте мастера:  поработать на настоящем ткацком стане, гончарном круге и даже поиграть на владимирском  рожке!  
3.   Фуршет (от 150 руб./чел.) :
  -  Чай из самовара, сахар, питьевая вода (газированная/без газа), сок (4 вида);
  - Свежая выпечка  4-х видов (ватрушки, пирожки с мясом, пирожки с капустой, пирожки с яблоками) 
  -   Конфеты, печенье, зефир
* наполнение фуршета может быть скорректировано по Вашим желания, потребностям и возможностям, а так же мы можем Вам предложить детское меню от ресторана «Вания» - 600 руб./чел. (Приложение 2)
4.   Дискотека (если с анимацией + 250 руб./чел.)  – 2 часа 
Стоимость данного пакета услуг  для группы от 25 – 35 чел. – 500 руб./чел. (если с анимацией  -  750 руб./чел)

* дополнительные услуги 
Мы с радостью можем Вам предложить дополнительно к программе праздника большой выбор разнообразных мастер-классов (Приложение 1).
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